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Fejérváry jubileuma.
B u d a p e s t, augusztus 15. 

Az őszinte szeretet és hódoló elismerés
meleg sugarai világították be azt a szép ünne­
pélyt, mely népszerű honvédelmi miniszterünk 
tiszteletére ma lezajlott. Félszázados katonai 
szolgálat jubileumához illően az ünnepélynek 
főként katonai jellege volt, de a fényes egyen­
ruhák közt a polgári társadalom öröme is 
kifejezésre jutott, hogy egészségének teljessé­
gében fogadhatta báró Fejérváry Géza a nem­
zet üdvözletét. A lezajlott ünnepélynek leg­
szebb ékessége kétségtelenül az a királyi 
kézirat volt, amelyben az uralkodó magasz­
talta a jubiláns felejthetetlen érdemeit az elis­
merésnek olyan hangján, amilyen Andrássy Gyu­
lán kívül magyar államférfiu iránt alig nyilat­
kozott meg. De fölemelő mozzanata volt 
még a szép napnak, hogy Jóisef főherceg 
maga vezette vitéz honvédségünk tisztikarát 
a miniszter elé, aki az általa nagyra nevelt 
nemzeti hadseregbe a régi magyar katonai 
jellem legszebb erénycitjoltotta bele. A közvé­
lemény nagyon hálás a főherceg iránt, hogy 
mai szereplésével is megmutatta, hogy min­
dig lelkesül azért, ami a magyar szivet meg­
dobogtatja. A közös hadsereg fényes depu- 
tációja arról tett tanúságot, hogy az egykori 
l>ajtársak ma is büszkén gondolnak arra, 
hogy báró Fejérváry Géza az ő soraikból 
indult el dicsőséges pályájára, de egyúttal ta­
núsága a közös hadsereg és magyar nem­
zeti honvédség közt fennálló szép egyetértés­
nek, amelynek ápolásáért a jubiláns miniszter 
hosszú évtizedeken át fáradozott. Ott voltak 
az üdvözlők közt az 1848—49-iki öreg hon­
védek is, hálásan gondolva nemcsak a szün­
telen tapasztalt jótéteményekre, de arra is, 
hogy báró Fejérváry Géza volt az, aki fárad-
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— Do én szeretem 1 . . — ellenkezett Va- 
renka — egymás között roppant mulatságos dol­
gokat bőszéinek a gazdáikról. . . .

— Lehet, hogy mulatságos dolgokat, de jót 
nem . . .  — tréfálkozott Szergejevics Hippolit.

— Ugyan ? Kólám mindig jót mondanak.
— Akkor gratulálok magának.
Gonosz szándék vett erőt Szorgejovics Ilip- 

politon, nem csak köményen és ridegen akart 
szembeszállni Vurcnkávnl, do meg is akarta sér­
teni. Mai viselkedése lölháboritolta. A szobában 
sokáig ügyet sem vetett rá, mintha nem tudná, 
hogy hozzá és miatta jött el. Aztán gyöngének 
mondta és lenéző pillantást vetett rá. Mit jelent 
inindoz? Ha nem tetszem neki, — gondolta Szer- 
gojevics Hippolit — és belső tulajdonságaim nem 
érdeklik, miért vonzódott hozzám? Csak az uj arc 
érdokolte, — egyéb semmi ? . . .

Most már azon a véleményen volt Szergo- 
jevics Hippolit, hogy a naivság és együgyüség 
álarca alatt a tetszelgés hadakozik velő minden 
fegyverével.

— Talán butának ta r t . . .  S azt hiszi, hogy 
majd megokosndom . . .

így töprengett Szergejevics Hippolit.
— A néninek igaza van, eső lesz, — szolt 

Varonka és a messzeségbe nézett — Nézze csak, 
micsoda íolhő az o tt . . . Es tulledt a lovegö is, 
mint rendesen zivatar olőtt.

— Milyen kellemotlonség, — bosszankodott 
Szorgejovics Hippolit. — Most vissza koll fordul­
nunk es Erzsébetet értesíteni koll . . .

hatlan buzgalmával, hazafias lelkesedésével 
újra tiszteltté és nagygyá tette a honvéd­
nevet. A vitéz katona polgári érdemeiről be­
széltek a képviselőház, Baranya vármegye, a 
főváros, Temesvár és Pécs városok deputációi, 
nemes harmóniában ünnepelve az államférfim 
hölcseséget, a kötelességtudást, a hazafias eré­
nyeket és a politikai életnek vezéralakját, aki 
annyi magasztos diadalhoz segitette a szabad­
elvű közvélemény törekvéseit.

A tÍ8» elgő k ü ld ö ttség ek ,
B udapest, augusztus 15.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ma 
ünnepelte ötvenéves katonai szolgálatának jubileumát. 
Az egész ünnepély programra szerint, katonás 
rendben folyt le. Tiz órára volt kitűzve Józsof lóher­
cegnek a honvédelmi miniszteri palotába való meg­
érkezése s az ünnep kezdete. Háromnegyed tízkor 
ellepte a Szent-György-teret a sok vidéki és buda­
pesti katonai kiválóság, lóleg a minisztérium tiszti­
kara. A fóhercoget ugyanis lent, a palota kapuja 
előtt várták az ünnepélyre jött különböző tiszti kül­
döttségek s csak azután vonultak lel a minisztérium 
elsó emeloti dísztermébe, amikor a fenséges vendég 
megérkezett.

József főherceg pontosan érkezett meg. Amikor 
a minisztérium szomszédságában levő palotája kapu­
jában délceg alakja leltünt, a Szent-Györgv-teret 
ellepő tömeg lelkes éljenzésbe tőrt ki A főherceg 
folytonos köszönés közepeit lépett el a tisztikar tö­
mött sorfalai között. Kíséretében voltak: Koburg her­
ceg altábornagy és Flobuc'ir adlálus.

A díszteremben Gromon Dezső államtitkár, 
Algya Sándor huszárezredes es Terbócz miniszteri 
tanácsos, a honvédelmi minisztérium elnöki osztály- 
tanácsosa várták az érkező vendégeket. A terem bal­
oldalában, rendkívül szép faragott állványon helyez­
ték el azt a diszaibumot, amelyet a honvédség tiszti­
kara adott az ünnepeknek a mai nap emlékére. E 
mellett állott egy magas, szobrászati ékességben gaz­
dag másik üvegszekrény, amelyben a diszkardot he­
lyezték el.

........■-----------------
— Minek?
— Hogy az eső olőtt hazamenjünk . . .
— Ugyan, hogy lehet ilyet tenni? A zivatar 

előtt úgysem érhetnok haza . . .  Bo kell várniok 
itt a zivatart.

— És ha egész éjszaka esik ?
— Akkor nálunk maradnak . . .
— Ez kellemetlen . . .
— Istenem I Hát olyan baj, ha egy éjszakát 

kényelmetlenül töltenek el . . .
— Nem a magam kényelméről van szó . . .
— Másokkal no törődjön, mindenki gondos­

kodjék magáról.
Erről vitatkoztak aztán és lassan mentek. 

Szembe velük egy sötét leibő vouult, a távolból 
már dörgés is hallatszott. Nehéz illat úszott a le­
vegőben, mintha a felhők korgotnék maguk előtt, 
amelyek magukba szívták a nap minden tüzet. 
Az üdítő frissesség mohó várásában cgyotlen egy 
levél sem mozdult a fákon.

— Nem lenne jobb visszafordulni? — kér- 
dezto Szergejevics Hippolit.

— Do igen, tulledt a levegő . . .  A várako­
zást különben gyűlölöm . . ., tudja, a zivatart meg 
az ünnepek olőtt való idő t. . .  A zivatar m»g az 
ünnepnap kellemes, do bevárni a jöttüket unal­
mas. Oh, ha hirtelen jönne minden . . .  Az ember 
lofeküdnék fagy, tólviz időjén és fölébredno ,a- 
vaszszal, napsugárban, virágok illatárában . . . . 
Vagy igy: napsugárban feküdnék le, aztán hirte­
len jönne a sötétség, zivatar, eső , . .

— Talán azt is szerotné, hogy az ember ily 
váratlanul költözzék cl? — kéidezte gúnyosan 
Szorgejovics Hippolit.

, — Az ember legyen mindig érdekes... — 
ugv mondta őzt ki Vareuka, mint valami nagy 
alapigazságot.

— Do mit jelent az, hogy érdokes legyen ? 
— Mi az, érdokos?... Nehéz ezt megma­

gyarázni . . .  Azt tartom, minden ember érdeke­
sebb volna, ha több volna benne az élet... igen,

Ezekkel szemben félkörben állott a honvéd tá­
bornoki kar : Láhner, Benedek, Csesznák, Palkovics, Bi­
har, Jablánczy altábornagyok, Hoffbauer tábornok, 
Hanskarl tábornok hadbíró és még igen sokan, mögöt­
tük az ezredesek, ozredparancsnokok: Szlávy, Rónai- 
Horváth stb., a honvéd ezredek tiszti küldöttségei, a 
honvédelmi minisztérium tisztikara, mind teljesen 
díszben, szolgálati jelvényn) el.

Néhány perccel tíz óra után jelentette Álgya ez­
redes az egybegyűlteknek a főheroeg közeledtét. 
József főherceg Gromon Dezső államtitkár. Koburg 
herceg altábornagy és Klobugsár adlátus kíséretében 
lépett a terembe. Miközben az egybegyűltek katonás 
tisztelgését fogadta és a tábornoki kar elé állott, meg­
jelent báró Fejérváry Géza is, táborszernagyi unifor­
misban, mögötte vejei és fia, báró Fejérváry Imre fő­
ispán. Egy-két szempillantás alatt megtörtént az el­
helyezkedés.

József főhercegtől oldalt Gromon Dezső állott 
diszmagvarban, kezében tartva a honvédelmi minisz­
ter számára a diszkardot, a főhercegtől balra, a 
tábornokok közé vegyülve, ezredes, az ötven­
éves katonai szolgálati keresztccskével, a főherceg 
és a miniszter kísérete pedig az ajtó mellett állott egy 
sorban.

József főherceg katonásan meghajtotta magát> 
ugyanakkor meghatott báró Fejérváry is.

(József főherceg üdvözlete.)
Ekkor a főherceg a következő beszédet intézte 

az ünnepekhez:
Nagyméltóságu táborszernagy és honvé­

delmi nűnisztor urunk 1
Mint a magyar királyi úonvédségben leg­

idősebb bajtársa, nekem jutott az a szeren­
cse, hogy Nagy méltóságodat mai nap üdvö­
zölhessem, midőn félszázada, hogy ő császári 
és apostoli királyi felségét és a hazát mint 
katona szolgálja. Büszkén tekinthet vissza 
Nagyméltóságod ezen hosszú 50 esztendőre, 
mórt mindig, lett legyen az háború, vagy 
béke idejében, mindig nagy kitüntetéssel szol­
gált, mindig híven szolgálta folséges urunkat 
és mindig nagy buzgósággal.

Már mint fiatal vezérkari tiszt a solferi-

élet... Többet kellene nevotniök, dulolniok, ját- 
szaniok, erősebbnek, bátrabbnak... még durvább­
nak is kellene lenniök...

Kis szünetot tartott Varenka, aztán to­
vább magyjrázta a szuvait.

— Az emberek nem is elég gyorskezüok... 
Pedig mindennek gyorsan kellene történnie, hogy 
érdekes színezető legyen a dolgoknak...

— Ki tudja? — talán igaza is v a n . ..  — 
szólt közbe Szergejevics Hippolit. — Azaz, hogy 
még som egészen. . .

— Ilyet ne mondjon kérem, — szólt moso­
lyogva Varenka. — Miért no lenno egészen iga­
zam? Vagy igazam van, vagy nem . . . Vagy 
rossz vagyok, vagy jó . . .  Vagy szép, vagy ru t... 
így kell Ítéletet mondani. . .  Do azt szokták 
mondani: — Takaros lány, jó lánynak látszik... 
így csak gyávaságból beszélnek . . .  Már mint 
azok, akik az igazságtól félnek . . .

— Do engedje meg, az ilyen vagylagos Íté­
letekkel nagyon sok szomorúságot szereznél

— Hogyan?
— Az igazságtalansággal . . .
— Az ilyen igazságokat vagy igazságtalan­

ságokat az élet utjain szerzi az ember, ez hozzá­
tartozik az élethez . . . Mintha az ember nteg so 
lehetne nélkülök, már mint az emborek nélkül... 
Ugyan kínok mi sziikségo van roájuk?

Haragosan és kedvtolenül moudta ezt Va­
renka, a szemei villámokat szórtok.

— Minden emberre szükség van, Vaszil- 
jovna Varvara 1 Mindegyikre, kezdve a paraszttól 
föl egósz magáig!

Szergejevics Hippolit észrevette Varenka 
izgatottságát és meg is akarta magyarázni magá­
nak a dolgot.

— Nekem nincs szükségem igazságra I — 
szólt izgatottan Varenka és olyan mozdulatot tett 
n kezével, mintha valumit eltolna magától. — És 
ha egyszer szükségem lesz reá, maid megszor- 
zein magam . .  . Mit törődik minden ember bajá-

Lapunk mai száma tizenkét oldal.



1901. augusztus 16. 2 2 4 .  szám.
2  Budapest, péntek

________________k,_____________________________
nói csatatéren a legmagasabb katonai kitün­
tetést. a Mária Terézia-rendet vívta ki magá­
nak Nagyméltóságod. O felsége bizalma Nagy­
méltóságodat oldala mellé mint szárnysegéd 
hitta és ezen bizodalma ott tokozódott tokról— 
fokra és annak a bizalomnak a gyümölcsét a 
magyar kir. honvédség is élvezi. 0  cs. és 
kir apostoli felsége fenkölt szavakban emlé­
kezik meg mindezekről és kiemeli Nagymél­
tóságodnak hosszú és hü szolgálatait, amihez 
kell, hogy üdvözöljük.

Nagyméltóságu uram! Amidőn a honvéd­
ségbe lépett, ez még nagyon gyenge lábakon 
állott, csak kezdő volt, egészen gyermekkorát 
élte. Akkor Nagyméltóságod mint dandár­
parancsnok állt a' mi sorainkban, do nemso­
kára rá ő felsége, megismerve Nagyméltósá­
god tetterejét, felemelte a minisztériumba 
mint államtitkárt és aznaptól kezdve a ni. 
kir. honvédség egy uj érába lépett Nemsoká 
tartott azután, hogy ő cs. és apostoli ki­
rályi ielsége Nagy méltóságodat miniszterré 
emelte és azóta fokról-fokra fejlődött a hon­
védség és jelenleg harcképes csapatokat mu­
tat fel. Es ez Nagyméltóságodnak érdeme, 
aki nem ismert éjjelt-nappalt, aki buzgón 
működött mindig és erélylyel látott utána, 
mert bizony, mikor átvette, akkor igen gyenge 
lábon állottunk és akkor igen kezdetleges 
volt a honvédség.

Engedje meg Nagyméltőságod, hogy vé­
gül kifejezést adjak azon érzelmeknek, melyek 
nemcsak a m. kir. honvédelmi minisztérium, 
a magyar honvédség és a csendőrség jelen­
levő képviselőinek szivében lakoznak, hanem 
a távollevők nevében is, akik együtt ünne­
pelnek velünk a mai napon.

Nagyméltóságu uram! Ennek nz érzésnek 
kifejezést adok abban, hogy, mondjuk ki, 
hogy legbensőbb bizodalommal, a legnagyobb 
odaadással és szeretettel vagyunk személye 
iránt és sohasem fogunk megszűnni azok 
lenni; és az az egyetértés, amely mindig 
Nagyméltóságod és én körtem volt, még 
jobban buzdít, hogy egy szóval azt a mind­
nyájunk kebeléből felszálló imát az Istenhez 
küldjük, hogy tartsa meg Nagyméltóságodat 
jó, erős egészségben és teljes erőben még 
számos évekig. Isten éltesse báró Fejérváry 
Géza honvédelmi minisztert! (Hosszantartó 
lelkes éljenzést
Háromszoros ,.éljen“ zúgott .el a teremben, mi­

közben Gromon Dezső átnyújtotta az Atyya ezredestől 
átvett ötvenéves szolga.att keresztet, azután a dísz- 
kardot a főhercegnők, ki báró Fejérvárynak adta á t

Majd odaléptek a diszállványon elhelyezett 
albumhoz:

— Zz is a nii honvédségünk emléktárgya, — 
szólott a lőnerceg.

(Fejérváry válasza.)
Báró Fijirváry erre a következőket mondotta, 

a Whérceghez lordnlra:
Császári és királyi Fenség! Igen tisztelt

uraim 1
Méltóztíissék kegyesen megengedni Fen­

séged, hogy elsősorban hálós köszönetét 
mondjak a' fenséges úrtól már megszokott, 
de mégis rendkívül leereszkedő kegyéért, 
hogy a honvédséget, csendőrséget és a mi- 
nisztériumbeli személyzetet kegyes volt ezen, 
reám nézve jelentőségteljes napon, szárnya 
alá venni és személyesen idő vezetni.

Jelképe oz annak, hogy mindnyájan 0 
Folsége jelszava szerint: „viribus unitis"dol­
gozunk a trónért és hazáért. A midőn az 
istoni Gondviselés kegyéből és felséges Urunk 
végtelen jóságából megadatott ezt a napot 
megérnem, mondhatom, hogy rendkívül bol­
dognak érzem magam. És bizonyos önérzet­
tel — ámde minden elbizakodás nélkül — 
mondhatom, hogy meggyőződésem az, hogy

' kötelességemet 0  Felségével és az országgal 
szemben mindenkoron híven teljesíteni igye­
keztem.

A honvédség intézménye katonai tulaj­
donságokban tündöklő Fenséges urunk veze­
tése alatt megizmosodott harmino év alatt. 
Ez az intézmény kezdettől fogva jó főidbe 
volt ültetve. Egyrészt Ő Felsége rendkívüli 
kegye, jósága és gondoskodása, másrészt az 
országnak mindenkoron tapasztalt áldozat- 
készsége, valamint a Fenséges ttr kipróbált 
és áldásdus vezetése odaemelto a honvédsé­
get, ahol most van. Ha elértünk eredménye­
ket, senki azt maga magának nem tulajdo­
níthatja: mindnyájan közreműködtünk az első 
tábornoktól kezdve nz utolsó legényig; min­
denki átérzi Ó Felsége és a haza iránti kö­
telességét ; csak igy voltunk képesek ilyen 
fényes eredményeket elérni.

Hasonlóképpen a esendőrség is szinte át van 
hatva a kötelességérzettől és fárasztó, nagy, 
súlyos szolgálatának pontos teljesítésével az 
országban tiszteletet és tekintélyt képes volt 
kivívni.

A minisztériumbeli személyzet is mindig 
szem előtt tartotta a gyorsan és pontosan vég­
zendő ügyek elintézésénél, hogy itt egyes csa­
ládok, egyes vidék k érdekeiről lévén szó, 
munkáját’mindig méltányosan és lehető gyor­
sasággal végezze.

Kötelességüknek tehát mind e tényezők 
eleget tettek. Es hogyha 0  Felsége rendkívüli 
kegyében a hozzám intézett legfelsőbb kegy- 
teljes kéziratban nekem legmagasabb meg­
elégedését kifejezni méltóztatott. meggyőződé­
sem szerint Ö Folségo ebben csak annak akart 
kifejezést adni. hogy a honvédség, csendőrség 
és a minisztérium működésével meg van elé­
gedve. Mi ennél többet nem kiválthatunk

B U D A P E ST I NAPLÓ

magunknál?. Isten után 0  Felségét és n hazát
szolgáljuk és hogyha Ó Felsége, a legelső 
ptagyar ember, meg van elégedve, elértük 
célunkat.

De ne gondolja senki, hogy ha már bi­
zonyos tokon sokat elértünk, bogy azért 
most már csendesebben, nyugodtabbnn lehet 
dolgoznunk. Ellenkezőleg: minden vcszteg- 
lés egyúttal visszaesés. Szorgalmatosnn, meg­
feszített erővel kell dolgoznunk, hogy 0  Fel­
sége legfelsőbb kegyét és bizalmát, valamint 
a nemzet bizalmát is mindenkoron kiérde­
meljük.

Méltózíassék hálás köszönotemet fogadni 
azon gyönyörű emléktárgyakért, amelyeket a 
ienséges ur kegyes volt az urak nevében 
nekem átadni. Ezeket rendkívül nagy tiszte­
letben fogom tartani, magam is és egész 
családom is mindvégig. Es hogyha — no 
adj’ Isteni — Ü Felsége vagy utódai bármi­
kor parancsolnának a magyar nemzettel, a 
magyar honvédséggel és síkra holt szálianunk 
az ország biztonságáért. Ú Felsége dicsőségé­
ért, akkor vagy unokám, vagy utódaim egyike 
ezt a díszes kardot Magyarország tiszteletére, 
Ó Felsége és a haza dicsőségére fogja for­
gatni.

Felhasználom az alkalmat, hogy mély kö­
szönetét mondjak, első sorban n fenséges ur­
nák azért a nagy részvétért és érdeklődésért, 
melyet kegyes volt súlyos betegségem alatt 
irányomban tanúsítani. Valóban megható volt 
rám nézve a minden oldalról megnyilvánuló 
részvét és érdeklődés, amelyért soha eléggé 
hálás nem lehetek.

Kérem a ienséges urat, méltóztassék új­
ból legmélyebb hálámat kegyesen tagadni, 
hogy kegyes volt az urakat hozzám vezetni 
és én megfogadom, hogy mindazt, amit 
1888-ban, akkor, amidőn az akkori viszonyok 
szerint még három hadjárati évem beszámí­
tásával negyvenéves szolgálati jubileumom 
ünnepe volt és a ienséges ur kogyes volt a 
tisztikart akkor is hozzám vezotni, mindazt, 
amit akkoriban mondtam, ez katonai hitval­
lásom és azt én ma betüről-betüro újra alá­
írom. Legyenek meggyőződve az urak, hogy 
én a magam részéről lankadatlan szorgalom­
mal dolgozni logok az intézmények érdeké­
ben addig, míg az Úristen egészséget, erőt 
ad, addig, amíg Ó Felségo mindenkor ta­
pasztalt kegyével s a nemzet bizalmával tá­
mogatnak.

En hálaszavaimat „azznl zárom be, hogy 
az Úristen tartsa meg O Felségét, legkegyel- 
mesebb, legfelségesebh urunkat, királyunkat 
sok, do számtalan sok évekig Ausztria-Ma- 
gyarország, a véderő, valamint a honvédség 
javára a legjobb erőbon és legjobb egészség­
ben, a magas dinasztia örömére és nemze­
tünk javára. Az Úristen éltesse U Felségéti 
(Háromszoros lelkes éljenzés.)

val? Vagy mindezt csak azért mondja, hogy en­
gem bos-zantson . . .  Ma különben is olyan ször­
nyen ünnepélyes. . .

— Én bosszantani akarom ? . . . Ugyan miért ?
— kérdé csodálkozva Szergejovics Hippolit.

— Mit tudom én? Talán unalomból... De 
hagyjuk ez t. . . Amúgy is oly dühös vagyok 1 
Egész héten át a kötőim miatt mindenféle taná­
csokkal tnktáltak . . .  mindenféle csúnya gyanú­
sításokkal illettek. . .  köszönöm . . .

Varenka szemei villúmlottak, az orreimpái 
mozogtak és egész testében remegett az izgatott­
ságtól. amely hirtelen erőt vett rajta. Szcrg .jevics 
Hippolit megkisérlette a mentegetődzést.

— Nem akartam bosszantani. . .
Ebben a pillanatban tompa dörgés hallat­

szott, mintha a zivatar jót nevetne mind a kettő­
jükön. A hatalmas dörejre megálltak, do csak egy 
pillanatra, aztán hirtelen hazasiettek. A lombok 
megremegtek a fákon és az árnyéka a felhőknek, 
amelyek mint valami lágy selytmkendővel vonták 
be az egot, ráterült a főidre.

— Hogy belokezdtünk a veszekedésbe . . .
— szólt Varenka útközben. —. Észre sem vettem 
a felhőt.

Szergejevna Erzsébet és I.utsicky néni álltak 
a lépcsőn. Lutsicky néninek egy óriási szalma­
kalap volt a fején, ami valami nyári virághoz 
hasonlított.

Lutsicky néni mély hangján Szergejevics 
Hippolit felé fordulva jelentette, mintha köteles­
sége lőtt volna a zivatar közeledtét kihirdetni:

— Borzasztó zivatar lesz . . .
Aztán hozzátette:
— Az ezredes elaludt . . .
Es eltűnt.
— Mit szólsz ehhez? — kérdé Szergejevna 

Erzsébet nz égro mutatva. — Valószínűleg itt 
keli az éjszakát tőltenünk . . .

— Ha senkit sem háborgatnánk velő . . .
— Férfi ezl — pattogott Verenka és cso­

dálkozva, szinte némi szánakozással nézett Szer­
gejevics Hippolitra. — Mindig attól fél, hogy va­

lakit háborgat, hogy valakivel szemközt igazság­
talan . . .  Uram, istenem ! Be unalmas lehet az 
ön élete . . .  Csupa korlát. . .  Az én véleményem 
Ezerint, ha valakit háborgatni akar, ám hábor­
gassa, ha igazságtalan, ám legyen !

— Isten eldönti majd, kinek van igazsága, 
— szakította léibe Szergejevna Erzsébet és mo­
solygott. ■— Azt tartom, jó lesz födél alá mene­
k ü l n i , Nem gondoljátok?

— Megnézzük ismét a z iva ta rt... jó? — 
szólt Varenka. Szergejevics Hippolit felé fordulva.

Szrrg. je v ie s  llij> |-o lit b ó lin to t t ,  b e le e g y e z e t t .
— Kul ni en nem szeretem az olyan nagy 

szinjátékait a természetnek, amelyek hideglelés­
sel vagy meghűléssel végződhetnek. Egyébként 
az ablakon át is lehet a zivatart élvezni . . .

Egy villám cikázott és néhány másodpercro 
megvilágította mindazt, amit a felhők elfedtek. 
Nyomasztó esöndesség volt cpy kis ideig, aztán 
elhangzott egy dörgés, mint valami fegyverdur­
ranás és átvonult a házon. Hatalmas szélroham 
kapta cl a port és a szemetet és töleséralakban 
forgatta a levegőben. Szalmaszál, papirhulladék, 
levelek, egymással összekeveredve röpködtek a 
levegőben. A megijedt madarak félénk csicsergés­
sel szelték át a levegőt, tompán susogtak a fák 
lombjai, a ház bádogtetejére ráesett a iőlkavart 
szemét és halk zörejt okozott.

Varenka a félig nyitott ajtón át figyelto n 
szél játékát, Szorgejevics Hippolit mögötto állt és 
elrejtetlo az nrcát a por elől. Kis szekrényhez 
hasonlított ez a lépcsőház, sötét volt henne, do 
minden villámlás kékes fénynyel megvilágította a 
leány karcsú alakját

— Látja . . .  látja . . .  — kiáltott Varenka, 
mikor a villám szétszakított egy felhőt. — Látta? 
Éppen olyan volt, mintha a felhő mosolygott 
volna, nemde? Egészen olyan volt, mint a mo­
solygás... Vannak ilyen hallgatag, szomorú em­
berek is, akik hallgatnak hossza időn át, hall­
gatnak, aztán hirtelen mosolyognak . . .  A szemük 
föléled, a foguk villog . . .  Do nini, esik m ár. . .

Nohéz, nagy csöppek hullottak a totőre.

Eleinte egyenként, aztán mind sűrűbben, végro 
olyan tömegben, hogy tompa zubogás, zaj hal­
latszott

— Menjünk talán inkább el innét? — szóit 
Szergejevics Hippolit. — Teljesen átázik i t t . . . .

Kényelmetlen volt Szergejevics Hippolitnak, 
de mégis nagyon kellemes, hogy olyan közvetlen 
Varenka mellett állhatott a sötétségben. A fehér 
nyakára pillantott és ezt gondolta: — Mi történ­
nék, ha megcsókolnám ?

Villám cikázott át az égen. A fényességben 
látta Szergejovics Hippolit, mint emelte föl Va­
renka elragadtatva a karját, hátra vetetto a fejét 
és mellét mintha éppen odanyujtotta volna a 
villámnak. Szergejovics Hippolit átkarolta, a tejét 
erősen a leány vállához szorította és lelkendezvo 
kérdezte:

— Mi a baja? . . .
— Semmi! — kiáltott haragosan Varenka 

és egy hullámos, erős mozdulattal kiszabadította 
magát Szergejovics Hippolit karjai közül.

— Uramfia, mily gyorsan megijed maga . . .  
Es még férfinak mondju magát. . .

— Maga miatt ijedtem m eg. . .  — szólt 
Szergejevics Hippolit és egy sarokba húzódott.

Szergejevics Hippolit úgy érezte, mintha 
Varenka étintése közben megégette volna a ke­
zét. Leküzdhetetlon vágyakozás vett rajta erőt, 
hogy Vnrenkát magához szorítsa. Szinto elvesz­
tette önuralmát, szivesen lement volna a lépcső­
ről az esőbe, oda. ahol a nagy esöcsöppek a leg­
erősebben csapkodták a faleveleket.

— Bemegyek a szobába, — szólt hirtelen.
— Menjünk bo, — szélt elégedetlenül Va­

renka.
Elől Varenka ment. Az ezredes hangos szó­

val fogadta őket.
— Hát addig hátráltatok, míg most ide­

jöttetek . . . ?
— Borzasztó zivatar . . . jegyezto meg Lut- 

sicky néni nagy komolysággal, miközben ven­
dége sáppadt arcát nézte.

(Folytatása következik.)
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Mindönkinek a szivéből szólok, tudom, a 
midőn kérőm az Úristent, hogy József íőhor- 
cog ő cs. és kir. fenségét, kinek bölcs vozo- 
tósénok, bő tapasztalatának, amint mondot­
tam, tündöklő katonai tulajdonságainak és 
polgári erényeinek nagyon sokat köszönünk, 
hasonlóképpen a legjobb egészségben, leg­
jobb erőben tartsa nagyon sokáig, mélyen 
tisztelt családjával együtt. Az Úristen éltessel 
(Háromszoros lelkes éljenzés.)
A beszédet lelkes éljenzés követte, mialatt József 

ifoercQg, tisztelegve az egybegyűlteknek, visszavonult.

(A közös hadsereg tisztelgése.)

Alig hogy a honvédtisztikar elvonult, jött a 
közös hadsereg üdvözlő-küldöttsége. Herceg I r i f o r t f  
Rezső vezette a doputációt, amelynek tagjai voltak a 
negyedik hadtest vezérkari tisztjei, parancsnokló tá­
bornokai és ezredesei.

Báró Fejérváry Oromon államtitkár, továbbá báró 
Fejőrváry főispán és a parancsőrtiszt kíséretében jött 
a deputáció elé. Herceg Lobkowitz a következő be­
széddel üdvözölte:

Engedje meg Nagyméltóságod, hogy a IV. had­
test tábornokai és ezredesei nevében tiszteletteljes és 
moleg szerenesekivánatainkat fejezzem ki ötven éves 
szolgálati jubileuma alkalmából, amelyre oly nagy 
fényt árasztanak a legfelsőbb kézirat kegyes szavai 
és a Szent István-rend nagykeresztjének'"adományo­
zása. Ma 60 éve ragyogott először az arany kardbojt 
a nagy reményekre jogosító ifjú tiszt oldalán; nyolc 
évvel később már a Mária Terézia-rend lovagkeresztje 
ékesíti a hős, a rettenthetetlen, a merész vezérkari 
tiszt bátor kebelét. Azóta folytonos, szakadatlan és 
mindig sikeres tevékenységben, lókról-fokra emelke­
dett báró Fejérváry a katonai hierarchiában, fel a 
legmagasabb méltóságokig. Mint államtitkár, majd 
mint miniszter, a in. kir. honvédség élén tudásával és 
tevékenységével aránylag rövid idő alatt elérte azt, 
hogy a in. kir. honvédséget, szoros kapcsolatban a 
cs. és kir. hadsereggel, harcra edzett csapattá nevelte. 
A csatatéren vívott harcok után heves parlamenti 
csaták következtek. Nem egy ellenfél mérges nyilának 
állt ki tárt mellel az államférfi és a katona. „Sok 
ellenség,, sok tisztesség4* — mondja egy régi példa­
beszéd. Ö győzött a szó hatalmával, a tények logiká­
jával és fegyverrel a kezében. A múlt télen súlyos 
betegség fenyegette becses életét. Ezt is legyőzte 
kitartó bátorságával és erejével.

Büszkén hirdetem, hogy Nagyméltóságod csele­
kedett ebben az ötven esztendőben lorró szív és nyu­
godt agy, lovagias gondolkodás és érzés s az igazi 
katona erélye és tettereje sugallták. Ilyen erényekkel 
ékeskedve. Nagyinéltóságod ina, ötven év után bírja 
a legbelsőbb hadúr bizalmát és nemcsak a mag', ar 
királyi honvédség, hanem az egész véderő szeretetét 
ragaszkodását és tiszteletét Engedje a Mindenható, 
hogy Nagy méltóságod a korona és a haza javára 
lriss erőben és egészségben még sok évig működhes­
sék és tarthasson ki magas és lontos állásában. (Lel­
kes éljenzés.)

Báró Fejérváry Géza a lendülettel elmondott be­
szédre igy válaszo lt:

Főmagasságu uram 1 Tisztelt uraim I Herceg­
ségednek az urak nevében rendkívüli melegség­
gel és ragyogó ókesszólással hozzám intézett 
szavait méiy köszönettel, büszkeséggel és az ér­
zésnek azzal a meegségévei fogadom, amely min­
dig elragad, ha hadseregről, ha véderőről van szó. 
Kora fiatalságomtól, sót gyermekéveimtől fogva 
rajongtam mindenért, ami katonai. Ez a rajongásom 
mindvégig megmaradt

A hadsereggel össze voltam -orrva már 
atyám révén; összeforrtam a szolgálat hosszú 
ideje alatt mert ott küzdöttem soraiban, osztoz­
tam örömében, fájdalmában, mindig készen arra, 
hogy vele tartsak tüzön-vizen keresztül, úgy, 
hogy megérthetik az urak. milyen jól estek ne­
kem azok a  szép és meleg szavak, amelyeket ő 
hercegsége hozzám intézett. Megemlékeztek az 
urak az én sze rn y  működésemről is. Ha ő tel- 
sége rendkívüli kegyességében lélekemelő kézira­
tával és e magas rendjellel méltóztatott kitün­
tetni : én ezt oívbá veszem, egylelŐl mint buzdí­
tást kötelességemnek további hü teljesítésére, más­
felől pedig. — s erro büszke vagyok — mint an­
nak tanú jelét, hogy Ő lelségo kegyesen meg van 
elégedve a vezetésem alatt levő intézményekkel 
és azok szellemével. Ez a szellem pedig az én 
felfogásom szerint az egész véderőben, és mind­
abban ami ahhoz tartozik, csak egy lehet s a 
véderő csak egy szellemben, egy irányban működ­
hetik. A honvédség és én magam mindig hálásak 
▼agyunk azért, amit a hadseregtől tanulunk és 
azért a támogatásért, amelyben az a honvédséget 
minden alkalommal nem egyszer nehéz viszo­
nyok közt js, részesítette. Fogadják, uraim, hálás 
köszönetemet hogy szívesek voltak hozzám lel­
táradul. Azzal a kívánsággal fejezem be szavaimat, 
hogy a Mindenható kisérje áldásával a hadsereg 
és annak tag ainak minden lépteit; azzal a kí­
vánsággal, hogy ha egykoron a Felség és a szol­
gálat parancsolják, honvédség és hadsereg egy­
más mellett vállvetve teljesítsék kötelességüket 
és testvéries barátsággal, hü bajtársiassággal, 
bánni történjék, egvütt küzdjenek az egységes 
célért, mert szellemben a két intézmény között 
különbséget el nem ismerek.

Ezután a minisztor sorra ke;.et fogott a depu- 
lációval, akiket Lobkowitz mutatott be;* mindegyikkel 
beszélgetőit. A tisztelgés jó félórát vett igénybe. .-*

(A  Fejérváry-ezred.)
A Fejérváry-ezred tisztikara is küldöttséggel 

képviseltette magát a mai nap ünnepségén. Weber 
ezredes vezette a küldöttséget s tagjai voltak: Mes- 
singer őrnagy, Vajda százados, Strasser főhadnagy és 
Hoffer hadnagy. Emlékalbumot hoztak, remekmívű 
kis vasállványon, az ezred tényleges tisztikarának az 
arckép-sorozatát.

Báró Fejérváry Géza szives szavakban köszönte 
meg a figyelmes megemlékezést, egyúttal buzdítva az 
ezredet és különösen annak ifjúságát arra, hogy a 
legfőbb hadúr és a haza iránti kötelességeknek vál­
tozatlan lelkesedéssel igyekezzenek a jövőre is meg­
felelni.

A katonai tisztelgések a Fejérváry-ezred tiszti 
küldöttségének gratulációjával bevégződtek, mire Fejér­
váry parancsőrtisztje kíséretében átment József főher­
ceg palotájába s tisztelgő látogatást tett a főhercegnél, 
megköszönve azt, hogy a honvéd-tisztikarnak a mai 
ünnepélyen szószólója volt és megköszönve azokat a 
meleg szavakat, amelyeket a főherceg hozzá intézett. 
A Szent-György-téren egybegyült közönség zugó 
éljenzés közepette kisérte a minisztert a iőhercegi 
palotába.

(A képviselőház üdvözlete.)
Ezután a miniszter átöltözött polgári ruhába, 

mert a polgári küldöttségek fogadásai következtek. 
Ezeknek sorát a képviselőház elnöksége nyitotta meg. 
Perczel Dezső elnök, Tallián Béla és Dániel Gábor 
tisztelegtek nála, igen sok képviselő kíséretében, kik­
nek sorában ott láttuk: báró Podmaniczky Frigyes, 
dr. Jfáwntrá Aurél, Gajáry Géza, Latinovich Pál, Ro- 
honczy Gida, báró Jósika Gábor, Molnár Béla, Wolfner 
Tivadar, Rudnyánszky Béla, bzőts Pál, Chernél György 
és Ivanovics Iván képviselőket

Perczel Dezső, a képviselőház elnöke, a követ­
kező beszéddel üdvözölte a minisztert:

Nagy méltóságú miniszter u r ! Különösen tisz­
telt barátom és kedves képviselőtársunk 1 Mi nem 
hivatkozhatunk a képviselóház formális határoza­
tára, midőn üdvözlésedre megjelenünk, hanem 
egyes-egyedül érzelmeinkre. A képviselőház nem 
lévén együtt, csak az elnökség kívánt előtted 
megjelonni, de irae, még számosakat vezetett ide 
az a rendkívüli tisztelet, ragaszkodás és szeretet, 
amelylyel irántad úgyis mint miniszter, úgyis 
mint férfi éa régi bajtársunk iráut viselte­
tünk. (Hosszantartó, ó.énk éljenzés.) Ha mél­
tán ünnepeli a honvédség ezt a mai na­
pot, amelynek azért is kedves lontossága van, 
mert az utóbbi időben bizony volt okunk kedves 
egészségedért aggódni: úgy éppen olyan érzelem­
től áthatva jelenünk meg itt mi is, "akik polgári 
érdemeid jubileumát üljük és baráti érzésünk ki­
fejezését nyújtjuk feléd. Hiszen nemcsak a csata­
téren szereztél érdemeket, hazafias érzésed mély­
ségének, hazaszeretetednek, emberbaráti érzel­
meidnek, lenkölt gondolkodásodnak éppen olyan 
jeleit adtad, mint a milyenekért ó felségének ke- 
gves kitüntetése é rt (Elénk éljenzés.) Mi tehát 
nemcsak neked kívánunk szerencsét, hanem sze­
rencsét kívánunk az egész országnak és talán 
első sorban önönmagunknak és arra kérjük az 
Egek Urát, sokáig tartson meg téged a nemzet 
és e haza javára! (Elénk éljenzés.) Hozzád pedig 
azzal a kérelemmel fordulunk, tarts meg bennün­
ket, képviselőtársaidat szives baráti jóakaratod­
ban. Az Isten éltessen 1

A hosszantartó, lelkes éljenzés elhangzása után 
báró Fejérváry Géza ekképpen válaszolt:

Igen t. uraira és barátaira 1 T. barátom 
szavait, amelyeket nem a képviselőház, ha­
nem mintegy képviselőbarátaini nevében inté­
zett hozzám, igen nagy hálával logadom,an­
nál is inkább, mert hivatalos enuneiációra a 
képviselőház részéről számot nem tarthatok. 
A képviselőházzal szemben különben is nagy 
hálára vagyok kötelezve azért a moleg ér­
deklődésért, moginditó részvétért és jóleső 
figyelemért, amelyben engem annak tagjai 
súlyos betegségem alatt, igazán válságos 
időkben, pártkülönbség nélkül részesítettek. 
Tizenhét éve immár, hogy veletek úgyszólván 
folytonos érintkezésben állok és ezen idő 
alatt mindig igaz barátságot és hatásos támo­
gatást leltem nálatok, úgy hogy szívből ör- 
vendok, hogy alkalmam nyílt arra, hogy ezért 
moleg hálámat fejezhessem ki. (Elénk éljenzés.) 
Fogadjátok szivem mélyéből fakadó köszö- 
netemot kegyes megjelenéstokért. Hiszen 
egyesek közülotek talán messze földről jöttek 
ide; de annál becsesebb a látogatásuk. Meg 
lehettek győződve, hogy én régi barátaimat 
nemcsak megbecsülöm, de szeretem őket és 
ragaszkodom hozzájuk és minden percben 
kész vagyok mellé állani azoknak, akik ne­
héz pillanatokban velem voltak. (Hosszan­
tartó éljenzés.) Újból köszönöm szives meg­
jelenésieket és ha majd megint a harcmezőn 
találkozunk, kérlek benneteket, részesítsetek 
becses támogatásotokban, úgy, amint meg 
vagyok győződve, hogy abban részesülni is 
fegok. Isten cltosson benneteket l (Élénk 
éljonzés.) • ’•

A beszédet nagy éljenzés követte s Fejérváry 
ezután vendégeiül látta néhány percre az egész de- 
putáoiót.

(A  véderő-bizottság.)
A képviselóház véderő-bizottsága tisztelgett ezután 

báró Podmaniczky Frigyes és Münnich Aurél veze­
tése alatt. Báró Podmaniczky Frigyes a következő üd­
vözlő beszédet mondta :

Nagy méltóságú miniszter ur I A véderő-bizottság 
jelenlevő tagjainak jutott azon kedves kötelesség tel­
jesítése, hog.y Nagy méltóságodnak a inai örömnapon 
üdvözletét kifejezhesse. Fényes ünnepély az, amelyet 
Nagyméltóságod ma ünnepel. Mert ritka esemény az, 
hogy egy férfi a maga pályáján, habár némileg meg­
másított körülmények és viszonyok között is. egy 
lélszázadon át folytonosan egy irányban működhes­
sék ritka eset az hogy ezen lérfi 50 év alatt min­
denkoron egy eszméért teljesítse kötelességét, fénye­
sen, nagyszerűen. Nagyinéltóságod a harcmezőn sze­
rezte első babérait mint fiatal tiszt, mint müveit katona, 
mint báior férfi és mint hős vitéz. (Úgy van I) És 
mikor lezajlott a harc tüze. mikor a béke angyala 
megjelent a láthatáron, akkor Nagyméltóságod, kö­
vetve a rómaiak régi példabeszédét: ,.Öi vis pacem, 
para hélium !*• polgári utón teljesítette katonai köte­
lességét az által, hogy a magyar királyi honvédséget 
általunk sohasem remélt fokra emelte. (Úgy vanl) 
Mi, öregek, vagyunk tanúi annak; mi, öregek, akik 
ott voltunk, mikor az első magyar királyi honvéd- 
huszárt lóra ültették, akik ott voltunk az első bevo­
nulásnál, az első gyakorlatnál. Testestől-lelkestől él­
tünk ennek az eszmének. Képzelhettük-e azt, hogy 
valaha ily magas fokra lesz emelhető az az intézmény, 
amelyet sokan lenéztek, becsméreltek és kicsinyeitek. 
Nagyméltóságod müve az, hogy ma oly fokon áll a 
m. kir. honvédsereg, amily fokra, sohasem hittük, hogy 
emelhető legyen (Ugv van 1); és hogy ez által a ki­
rálynak és hazának mily nagy szolgálatot tett, azt csak 
azok tudják megítélni, akik nem pártszempontból, de a 
baíafiság és Magyarország érdeke szempontjából latol­
gatják a dolgot. Az Úristen engedje, hogy Nagyméitó- 
ságod még sokáig álljon a honvédség élén! (Lelkes 
éljenzés) Súlyos betegsége, amely, Istennek hála. el­
múlt, amint látjuk s örömmel tapasztal uk, nem ron­
totta meg kedélvét. nem rontotta meg munkakedvét. 
Az Úristen éltesse sokáig Nagyméltóságodat a király, 
a nemzet és Magyarország javára. (Hosszantartó, lel­
kes éljenzés.)

Ezután a szónok átnyújtotta a feliratot, amely 
igy hangzik:

Nagyméltóságu báró Fejérváry Géza m. kir. 
honvédelmi miniszter urnák, Budapest. Azon álta­
lános tisztelet és elismerés, melyben Nagy méltó­
ságod 60 éves katonai jubileuma alkalmából ré­
szesül. tanúbizonysága azon hazafias működés­
nek melyet Nagyméltóságod különösen honvédsé­
günk fe.leszlése körül évek hosszú során át kifej­
tett. A magvar országgyűlés képviselóháza véderő- 
bizottságának szabadelvüpárti tagjai, kiknek 17 
évi minisztersége aiatt közvetlenül és annak előtte 
is tapasztalni volt alkalmuk, mily odaadással és 
sikerrel fejlesztette és ápolta Nagyinéltóságod 
honvédségünket, örömmel és lelkesedéssel ragad­
ják meg az alkalmat, hogy Nagyméltóságod iránti 
nagyrabecsülésüknek kiiejezést adva, ritka szép 
ünnepélyén tiszteletteljesen üdvözöljék. Kérjük a 
Gondviselést, hogy tartsa meg Nagyméltóságodat 
még nagyon sokáig jó egészségben és vagyunk 
kitűnő tisztelettel Budapest, l íö l .  évi augusztus 
hó lo-én. A magyar országgyűlés képviseiőháza 
véderő-bizottságának szabadelvüpárti tagjai ne­
vében :

Podmaniczky Frigyes s. k. Dr. Münnich Aurél s. k. 
elnök. jegyző.

Báró Fejérváry Géza az üdvözlő szavakra igy 
válaszolt:

Nagyméltóságu elnök ur, mélyen tisztelt ba­
rátaim ! Azon valóban megható, szivemhez szóló 
szavakért, amelyekben most a véderő-bizottság 
megjelent tagjai nevében üdvözöltetek, logadjátok 
mélyen érzett, őszinte hálás köszönetemet. Na­
gyon kegyesek vagytok egyéniségem és tevé­
kenységem megítélésében, amelyből a rokouszeuv, 
a barátság érzelme szól hozzám.

Én a magara részéről megtettem, amit te­
hettem ; de a mit tettem, kötelességem vo lt; töb­
bet nem tettem kötelességemnél. És hogyha a 
nagyközönség és első sorban ő  Felsége kegye­
sen elismeri, hogy kötelességemet igyekeztem 
megtenni : ez a legszebb jutalom, amely öreg 
embert érhet (Lelkes éljenzés): a király és a 
nemzet elismerése.

Amit tettem, meggyőződésből tettem; meg 
voltam arról győződve, hogy a honvédségi intéz­
mény szükséges a dinasztia, a király dicsőségére, a 
haza biztosítására. Es ezért minden erőmet arra 
fordítottam, hogy ebből a csemetéből valamit csi­
náljak. Egyes embernek az ereje azonban el­
enyésző. Találtam is nagy támogatásra két rész­
ről : először a képviselőházban első sorban a 
tisztelt bizottság részéről, másrészről pedig támo­
gatást talaltam a csapatokben tisztikarnál, amely­
ben úgy a régi. mint az újonnan kinevezett hon­
védek egyaránt igyekeztek teljesíteni a kötelessé­
güket, hogy ezzel emeljék az intézményt s emel­
jék hazánk tekintélyét a világ előtt.

Csak hálás köszönettel adózhatok annak, aki 
most azt mondja, hogv én valamit tettem, valamit 
teremtettem a honvédség, az ország, a király ö 
felsége érdekében s csak azzal válaszolhatok, 
hogy első sorban munkatársaimnak köszönhetem 
azt, amit elértem, a mire egyes ember sohasem 
képes., 1' ogadjátok tenát nemcsak a múltra nézve 
legőszintébb, hálás köszönetemet, hanem fogad-



4 Budapest, péntek BUDAPESTÉ MAPLŐ 1901. augusztus 16.

játok szívesen azon kérésemet is. hogy jövőben 
is legyen részem kegyes támogatásotokban. Soha 
olyasvalamit előterjeszteni nem logok, nem lo­
gok kérni, a mi a polgár és katona előtt egy­
aránt nem igazolható; erről majdnem 30 éves 
működésem alap án meg leheltek győződve. 
(Úgy vanl) Lelkiismeretesen járok et; a mit 
teszek, azt meggyőződésből teszem, hogy a ki­
rálynak. hazának és uemzethek szolgálatot tegyek. 
Meg vagyok győződve, hogy szives támogatáso­
tokban mindig részem lesz. (Lelkes éljenzés.)

Végül a miniszter meghívta a képviselőház s a 
véderőbizottság nála megjelent tagjait a ma esti léi 9 
órai estélyre.

(Baranya vármegye.)
Ezután következett Baranya vármegye küldött­

sége, mely Tormay Károly alispán vezetése alatt a 
következő tagokból állott: Kardos Kálmán Antal Pál, 
Jagits József, Brázay Kálmán országgyűlési képviselők ; 
Koszits Kamill főjegyző, Jeszenszky Lajos árvaszéki 
elnök, Nagy Jenő főügyész, dr. Johán Béla lőorvos ; 
Waniss Sándor, Máthé Ödön, Szinkovits Károly. Horvát 
Istvág, Stenge Fereno és Krasznay Mihály főszoiga- 
birák ; Igahts Radivoj lőpénztáros Forray Valér szolga- 
biró, dr. Ronaky Kálmáu árvaszóki ülnök, Fárady Fe­
reno tb. lőlevéltáros; dr. Daróczy Aladár, Engel Gyula 
Halvax József, Mándi Béla Margttai Péter. Német Li­
pót, Országh Lajos, Sey László, Stajevits János és £»- 
monkovics Mihály bizottsági tagok.

A minisztert Tormay Károly alispán üdvözölte, 
biztosítva őt Baranya vármegye közönségének osztat­
lan szeretetéről, bizalmáról és ragaszkodásáról. Kéri a 
minisztert, hogy Baranya vármegye üdvözlő leiiratát, 
mint a vármegye érzelmeinek tiszta; őszinte és mara­
dandó tolmácsát, szívesen fogadja.

Báró Fejérváry miniszter a következő beszéddel 
válaszolt:

Igen tisztelt uraim! Amidőn Baranya vármegye 
törvénA hatósági bizottságának a megye képviseleté­
ben nekem átnyújtott szerencsekivanatát átveszem, 
teszem ezt hálás köszönettel és a há.a érzetével. 
Baranya vármegyéhez — és itt egy titkot árulok el 
— már gyermekkoromban bizonyos rokonszenv 
fűzött, a nélkül, hogy ismertem volna. (Ellenzés.) 
Edesatyám ennekelótte hetven évvel, az 52-eseknél 
szolgálván, Pécsett volt, nem győzte még gyer­
mekkoromban eleget beszélni nekem és dicsérni 
azt a kedélyes, kedves életet, amelyet Pécs városá­
ban, Baranya vármegyében töltött. Ennek lolyománya 
volt, hogy én már 60 esztendővel ennekelőtte amidőn 
a bécs-ujhelyi akadémiából kiléptem elsősorban kér­
tem beosztásomat az 62. gyalogezredhez. (Éljenzés.) 
Tehát már akkor volt alkalmam megismerkedni ezen 
megye fiainak talpraesettségével; derék katonákat 
láttam és örültem, hogy ha mindjárt a távolból is, — 
amennyiben Olaszországban voltam — hogy némi laza 
összeköttetésben vagyok Baranya vármegyével. Később 
megszilárdult bennem ezen érzelem, amennyiben, 
amint méltóztatnak tudni körülbelül 40 éve, hogy 
Baranya vármegyéhez családi érzelmek kötnek. (Éljen­
zés.) Es most, amidőn fiam. mondhatom büszkesé­
gemre, (Lelkes éljenzés) szerencsés volt magát a vár­
megye fiának tekintve, kezdettől fogva kiérdemelni a 
megye közönségének bizalmat, csak nagyon termé­
szetesnek fog;átt találni az urak. hogy ;egmelegebb 
vonzóerővel bír rám Baranva vármegye közönsége, a 
Baranya vármegyei élet és lőieg azon rokonszenv és 
azon szeretet, azon ragaszkodás, amely, örömömre 
láttam és konstatálhatom, a megye és fiam között van. 
(Éljenzés).

En a magam részéről mindenkoron szerény te­
vékenységemben tíaranyavármegve részéről csakis a 
leghathatósabb támogatásban részesültem. Fogadják 
ezért, t. uraim, hálás köszönetemet. Kétséget nem szen­
ved, hogy a véderő ügyei fölötte állanak a párté Jetnek 
és pártviszáiyoknak. Es ebben én a vármegye részé­
ről mindig támogatásra találtam és meg vagyok 
győződve, hogy ezentúl is igy lesz. (Helyeslés) Abból 
a  bizalomból, amely önök között és fiam között lenn- 
áll, kérnék magam is egv kis részt. (Tetszés.) Meg 
lehetnek győződve az urak hogy a magam részéről a 
rokonszenv és a bizalom érzülete Baranya-vármegye 
iránt olyan, hogy ezt lokozni nem lehet.

Isten tartsa meg önöket. Fogadják legbálásabb 
köszönetemet azon érdeklődésért, azon részvétért és 
azon rokonszenvért, melyet a vármegye részéről is 
súlyos betegségem alkalmával tapasztaltam. Igazán 
csakis a mindenhatónak és ő felsége atyai jóságának 
köszönhetem. (éljenzés) hogy a mai napot megérhet­
tem. Életem büszkesége lesz, hogv Baranya-vármegve 
ezen a napon rólam megemlékezett Legyenek ke­
gyesek az urak otthon a vármegy6 minden polgá­
rának Őszinto köszönetemet tolmácsolni. (Hosszas 
éljenzés.)

(A  főváros tisztelgése.)

Most Budapest székesiőváros küldöttei járaltak 
báró Fejérváry elé, amelynek tagjai voltak: Halmos 
János polgármester, Matuska Alajos alpolgármester, 
Bupp Zsigmond, Kollár Lajos, Fenyvessy Adói , Jói- 
docza János. JDatndovict Ferenc, Tenczer Pál, Kauscr 
János. Freiberger Pál, Ott Lajos, Morzsányi Károly, 
JídttyM Arisztid, Gombár Tivadar, Bogdánovicz Lucián 
és dr. Czölder János bizottsági tagok.

A küldöttség szónoka, Márkus József főpolgár­
mester lelkes szavakat intézett Fe érváry báróhoz:

Elismerésünk érzését, — úgymond — amelyet 
ötven évi munkássága felett érzünk, még ben­

sőbbé teszi az, hogy o munkásság sohasem az 
egyéni érdek, hanem állandóan a király iránt 
való törhetetlen hűség, a haza iránt való meleg 
szeretet és a szigorú kötelességének voltok 
méltóságod nemes lelkének mozgatói. (Elénk él­
jenzés.) Alkotmányos intézményeink megszilárdítása, 
honvédségünk újjászervezése és lejlesziése. a katonai 
nevelés terén táplált nemzeti óhajok íokozatos meg­
valósítása s a liberalizmus ügyének hathatós támo­
gatása körül hervadhatatlan érdemeket szerzett Nagy- 
móltóságodl Ezen érdemeket kivánta elismerni Bu­
dapest székesfőváros közönsége, midőn Nag' méltó­
ságodat junius 17-én díszpolgárává választotta. (Elénk 
éljenzés). Midőn törvényhatósági bizottságunk ezen 
elhatározását Nagyméltóságodnak tudomására hozzuk 
és a díszpolgári oklevelet átnyújtjuk, teszszük ezt azzal 
a torró óhajtással, tartsa meg és éltesse a Minden­
ható Nagyméltóságodat még hosszú évekig erőben és 
egészségben 1 (Hosszantartó, lelkes éljenzés.)

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter a 
következőket válaszolta:

Méltóságos főpolgármester ur 1 Igen tisztelt 
uraim! Valóban büszkeség tölti el szivemet, amikor 
megtudtam, hogy Budapest székesfőváros törvény­
hatósága engem" majdnem egyhangúlag díszpolgárává 
választott. És most, amikor t  szónokuk ékes és 
szivreható szavait hallottam, csak fokozódott ez a 
büszkeségem, amely nem elbizakodottság hanem há­
lás köszönet azon polgártársaim iránt, akik szerény 
tevékenységemet méltattak. Eu, uraim, ha akár a ka­
tonai, akár a polgári téren tettem valamit: csakis kö­
telességemet teljesítettem. Majdnem harminc éve, hogy 
itt működök az önök szeme előtt és tevékenységemet, 
ténykedésemet mindenki szabadon bírálhatta: életem 
nyitott könyv volt.

S ha az urak engem arra méltattak, hogy a 
legnagyobb megtiszteltetésben részesítettek, amely 
csak polgárt polgártársai részéről érhet, hogy fejemre 
tették a polgári koronát, ebből csak azt a tanulságot 
vQnom le. hogy a polgárság átlát a azt, hogy soha 
egyoldalú ember nem voltam. (Igaz! Úgy van!) hogy 
kötelességemet mindig magasabb szempontból fogtam 
fel és soha különbséget nem tettem polgár és katona 
között. (Elénk éljenzés.)

A polgár véres verejtékével tartja fenn magát 
és tartja lenn az országot. A katona .A királyért es 
hazáért'4 eligo alatt feláldozássá! szolgá ja királyát és 
hazáját és én ebben a tényben, hogv kegyesek vol­
tak engem díszpolgárrá megválasztani, engem ezen 
méltóságra méltatni, csak azt látom, hogy a poigár 
mi nálunk egyetért a katonával (Úgy van '.) és viszont 
lelséges urunk magasztos akarata szerint a katona 
egyetért a polgárral (ügy vau;) és igy vállvetve azon 
vagyunk hogy Magyarország felvirágzását, Magyar- 
ország súlyát, amennyire csak lehet, emeljük. (He­
lyeslés.)

Tevékenységem, ténykedésem természetesen első 
sorban a véderőnea volt szentelve; és én azt hiszem, 
hogy egyetértenek velem abban az urak. hogy ha 
azt mondom, hogy minden hazafi az ország véderő 
ügyeit tőiébe teszi minden párté.etnek és partviszály­
nak. (Ugv van!) Ezt tar ottani mindig szem eiótt és 
én azt hiszem, hogy díszpolgárrá va ó megválasztatá- 
som talán annak a kiiolyása is, hogy az urak látták, 
hogy nem tekintve sem kellemetlenséget sem küzdel­
met, sem nehézséget (Úgy van 1) haladtam a magam 
utján, határozott cél álivan előttem.

A mélyen tisztelt lőpolgármester ur kegyes volt 
politikai tevékenységemet is érinteni. Miután, a ma­
gam meggyőződése szerint, a haza védelmi ügyei fe­
lette állanak a politikai és pártéletnek, azt hiszem, 
hogy természetesnek fogják találni azt, hogy ameny- 
nyire csak lehetett, tartózkodtam politikailag előtérbe 
lépni, ott azonban, ahol a viszonyok, bizony akara­
tom ellenére előtérbe toltak, ahol a viszonyok meg­
követelték. ott igenis igyekeztem helyt állani, igye­
keztem pedig kelyt állani mindig csak a l e .tétlen 
jogegveniőség és szabadeiviiség alapján (Leikes él­
jenzés) mert legbensőbb meggyőződésem, hogy Ma- 
gyarország csak ugv boldogul, hogv ha itten íeitétlen 
jogegyenlőség es szabadé.yüség becsületes, munkás 
szabadeiviiség uralkodik (Élénk helyeslés.)

Engedjék meg uraim, hogy felhasználjam az 
alkalmat, hogv halás köszönetemnek adiak kifejezést 
azért, hogy súlyos betegségem alkalmával, főképpen 
a főváros polgársága részéről annyi érdeklődést, 
annyi részvétet tapasztaltam, ezért egész életein utó.só 
percéig le leszek kötelezve. Nagyon köszönöm, hogy 
az urak kegyesek voltak ide áradni : kérem, legyenek 
kegyesek a iőváros összes polgárságának hálás kö­
szönetemet tolmácsolni ezen gyönyörű ok máin ért és 
az e.zel járó (liszpolgárságért. Legyenek meggyő­
ződve hogy éber figyelemmel, nagy érdeklődéssel és 
nagy rokouszenvvel .ogom kísérni mindig a tóváros 
működését. Hogyha a iőváros. Magyarország gyöngye, 
Magyarors ág szive gyaraps. ik. az ország is feívi- 
rágzik. (Helyeslés.)

Amidőn még egyszer megköszönöm az urak ke­
gyes megjelenését azt kívánom, hogy az egek ura a 
lóváros összességét, valamint minden egyes polgárát 
és család át éltesse sokáig. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

(T em esvár küldöttsége.)
Temesvár város küldöttségét Molnár Viktor fő­

ispán vezette. Tagjai voltak Geml József főjegyző, 
Bandi Rezső főkapitány, Meskó Béla tanácsnok, Aczél 
Gyula, Barát Ármin, Gartner Rezső, Hinterseer Ulrik, 
Lecher Béla, Löffler Lipót, Mühle Vilmos, S/emtoa/ 
Salamon, Lhrman Henrik, Vest Ede és Ft m mer József 
bizottsági tagok.

Molnár Viktor főispán szép beszéd kíséretében 
nyújtotta át a város díszpolgári oklevelét, kiemelve, 
hogy a temesváriak báró Fejérváryban nemcsak a

vitéz katonát és a hervadhatatlan érdemeket szerzett 
államférfit, hanem képviselőjüket is tisztelik.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter min­
denekelőtt meleg köszönetét fejezte ki díszpolgárrá 
választásáért, valamint a város honvédségi alapítvá­
nyáért, majd igy folytatta:

Öt esztendővel ezelőtt, midőn Temesvár sz. kir. 
város polgársága kegyes volt engem képviselővé vá­
lasztani, ezen elhatározásának csak azon bizalom 
szolgálhatott alapul, amelyet a közélet terén való mű­
ködésemmel á.talában kiérdemelni szerencsés voltam. 
Azóta azonban közelebb jutottunk egymáshoz annyi­
ban, amennyiben önök felismerték bennem talán azt 
az embert, aki képviselői kötelességét komolyan veszi, 
(Ugv van I) aki a város összességének érdekét s 
amennyire csak lehet, minden egyes polgár érdekét 
tőle teíhetőleg támogatja. (Elénk éljenzés.) Eu pedig 
tapasztaltam a polgárságnak irántam való szere- 
tetét és ragaszkodását, amelyet én igen nagyra 
becsülök és amelyért ez alkalommal is hálás 
köszönetemot nyilvánítom, kérve, hogy azt Te­
mesvár szab. kir. város polgárságával közöljék. 
(Éljenzés.) Legyenek meggyőződve, hogy hazafias 
kötelességemnek tartom, nemcsak mint miniszter és 
képviselő, de mint ember is, amennyire Csak lehet, 
előmozdítani a város és minden egyes polgár érde­
keit. Fogadják hálás köszönetemet azért is, hogy új­
ból képvise.Őül jelölni méltóztattak. (Hosszas éljen­
zés.) En ugyan, lájdalom, részben nagy elloglaltsá- 
gom, részben egészségi állapotom miatt vajmi keve­
set fordulhattam meg Temesvárott és ez nyomja is a 
Jelkemet, de azért azt hiszem, az az érzése van 
Temesvár minden egyes polgárának, hogy kép­
viselője szeretettel kísér mindent, ami a városban 
történik és a város hazafias törekvéseihez készséggel 
segédkezet nyújt (Hosszantartó éljenzés.) Amidőn 
ezen előttem és családom előtt is rendkívül be­
cses okmányt hálám kifejezése mellett átveszem, ké­
rem az egek Urát, hogy Temesvár város működését 
és minden egyes polgárának szorgalmát siker koro­
názza. (Hosszantartó éljenzés.)

A küldöttség tagjainak bemutatása után a jubi­
láns Temesvármegye küldöttségét íogadta, amelynek — 
Molnár lőispán vezetése mellett — tagjai voltak Szivák 
Imre és Mayer Károly képviselők.

(A pécsi üdvözlet.)
A küldöttségek sorában most már Pécs sz. kir. 

város küldöttsége következett, amelyet Majorossy Imre 
polgármester vezetett volt. Tagjai voltak: Vaszary 
Gvula, Trober Aladár, Resch György, Fekete Mihály, 
Nick Alajos. Czierer Elek, Aidinger János. Krreth La 
jós. Erreth Kálmán, Jobszt László. Karo/y Ignác. Krasz­
nay Miklós, Lütke József, Magensheun József, Schap- 
ringer Gusztáv. Schwarz Frigyes. Schabach Zsigmond, 
Szuly János Stem Károly, Záray Károly, Zsolnay Mik­
lós és Kindl József.

Majorossy polgármester lendületes üdvözletben 
hivatkozott arra a kapocsra, amely a miniszter és 
Pécs város közt vau, amelynek főispánja báró Fejér­
váry fia és közölte, hogy a város a miniszter jubi­
leuma alkalmából a pécsi honvéd, altisztek javára 2000 
koronás alapítványt létesített, végül pedig a minisz­
ter éltetése közben átadta a város díszpolgári ok­
levelét.

Báró Fejérváry Géza rámutatva arra, amit már 
Baranya vármegye küldöttsége előtt is hangsúlyozott, 
hogy t  i. Pécs már édes atyja leírásából is kedves 
voit előtte, kilejti, hogy a város iránt való szeretető 
egyre nóttön-nőtt Különösen jól esik tehát atyai szi­
vének az a jó viszony, amely fia és a város közt 
fennáll. Szívélyes köszönetét mond azért az áldozat- 
készségért, amelyet a város alapítványával a honvéd­
ség iránt tanúsított és hálás köszönettel fogadja dísz­
polgárrá választását. Kívánja, hogy a város és pol­
gársága minden cselekvését siker koronázza. (Elénk 
éljenzés).

Ezek után Szatmár városának négytagú küldött­
sége átnyújtotta a város üdvözlő leiiratát Szónokuk. 
Herrmann Károly polgármester kiemelte, hogy a vá­
ros büszkén gondol vissza arra az időre, amikor 
báró Fejérváry, mint fiatal lőhadnagy, falai közt 
időzött.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter szí­
vesen emlékezik vissza azokra az időkre, amelyeket 
Szafwdron töltött; meg van győződve, hogy most éppen 
oly jól erezné magát Szatmári, mint akkoron és bár 
majdnem lé l  évszázada annak hogy ott volt, lelkében 
most is őrzi emlékeit és a legnagyobb rokouszenvvel 
van a város iránt amelynek jólétet és boldogulást 
kíván. (Elénk élienzés.)

(Az öreg honvédek tisztelgése).
A következő küldöttség az 1848—49-ez honvéd- 

menház felügyelő-bizottságáé volt Ezt dr. Csatáry Lajos 
miniszteri tanácsos, a bizottság elnöke vezette; tagjai 
voltak : Balogh Sándor. Bellaágh Imre, Darbay György, 
báró Lévay Henrik és Novák Gusztáv. A díszes ki­
állítású feliratot dr. Csatáry Lajos a következő üdvözlő 
beszéd kíséretében nyújtotta át az ünnepeknek:

„Nagyméltóságú honvédelmi miniszter url Éle­
tünk végső korszakában szerencséseknek érezzük 
magunkat hogy még részt vehetünk Nagyméltósá- 
god ötven éves szolgálati jubileumának dicső ünue-
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pélyében. A magyar nemzetnek örömében osztozunk, 
midőn alkalmunk van üdvözölni Nagy méltóságodban 
azon férfiút, ki hazájának, királyának s nemzetének 
félszázadon át ernyedetlenül szolgálva, előbbre vitte a 
honvédelem ügyét és mi rólunk, a múlt idők agg 
harcosairól is gondoskodva, nemcsak fenntartotta és 
fenntartja, hanem öregbítette is honvédmenházunkat. 
Üdvözöljük Nagyméltóságodat, mint egyikét a legvi­
tézebb magyar katonáknak, s kérjük az egek Urát, 
hogy tartsa meg számos évekig hazája, királya és 
csaladja javára és díszére 1

A hálatelt érzelmekkel elmondott beszédre báró 
Fejérváry Géza a következőképp válaszolt:

Igen tisztelt uraira ! Igen nagyra veszem és 
szivem mélyéből köszönöm szives megemlékezé­
süket, kegyes jókivánataikat, amelyekkel ezen 
rám nézve bizony jelentőségteljes napon el­
halmoztak.

Amit tettem, bármely irányban, mindig köte­
lességérzetemből kifolyólag tettem ; hogy azonban 
e napon a király ő felségétől kezdve mondhat­
nám az ország minden vidékéig és a nemzet min­
den rétegónok képviseletéig minden oldalról el­
ismeréssel találkozom, ez szivemet eléggé ki 
nem fejezhető hála érzelmével tölti el.

S ami az agg harcosokat illeti, tudják az urak, 
hogy azok után a sajnálatos lélreértések után is, 
amelyekre a fejedelmi nagylelkűség ráborította a 
feledés leplét, minden becsületes magvar ember­
nek — többet mondok : minden becsületes em­
bernek — részvéttel kell viseltetnie az agg har­
cosok iránt (Tetszés), gondoskodni azokról, amenv- 
nvire csak lehet, amennyire az ország viszonyai 
csak megengedik: ezt kötelességünknek tartom. 
Rossz katona az, aki a katona érdemeit el nem 
ismeri. S ebből kilolyólag köszönetét mondok 
azért, hogy olv önzetlenül s oly áldozatkész íára- 
dozással voltak szivesek az urak őrködni az agg 
harcosok érdekei lelett.

Meg lehetnek győződve az urak,’ hogy ahol 
csak lehetséges bármely elfogadható javaslatok­
nak érvényesülésére szívesen segédkezet nyújtok ; 
hiszen valóban hazafias kegyelet doiga, hogy 
ezen szegény öregek érdekében, akik, távol csa- 
láduktól, távol otthonuktól, aggságuk napjait itt 
töltik a meuházban, minden megtörténjék, ami 
csak íehetséges. Az úristen önöket éltessel (Lel­
kes éljenzés.)

Ezután a honvédmenház hat agg honvédből 
álló küldöttsége tisztelgett az ünnepeknél, akihez a 
küldöttség vezetője ó/enümrey honvédmenházi pa­
rancsnok intézett üdvözlő beszédet, melyre a minisz­
ter igy válaszolt :

Nagyon köszönöm azokat a szép szavakat, 
amelyeket tis.telt parancsnokuk hozzam intézett. 
Az urak bizonyára ismerik azt a katonai felfo­
gást, hogy minden nemesen gondolkozó katona 
elismeri minden katonának érdemét, szerezte lé­
gyen azokat akár a jelenben, akar a múltban. 
Minden rokouérzésünk felé irányul, mint az egy­
kori, azóta — istennek hála — megszűnt ié:re- 
értéseknek élő áldozatai leié. Az ország pénz­
ügyi viszonyai, sajnos, nem engedik meg hogy 
oly mérvben goudoskoduassunk önökről, a 
mint azt tenni szeretnők. De hogy az urak 
tartózkodását a menházban nemcsak türhetővé, 
de — ha lehet — kellemessé is tegyük, arra 
a legszívesebben mindenkor készek vagyunk. Az 
uraknak legnagyobb része bizonvára keserves 
csalódásokon és súlyos tapasztalatokon ment ke­
resztül. A nemzet kegveletes érzése kárpótolja az 
urakat a sokoldalú veszteségért; legyenek meg­
győződve hogy a legnagyobb rokonérzéssel kí­
sérjük mindnvá an a mértékadó körök is mind. 
az önök sorsát. Hiszen a legvilágosabb jele annak 
ő leiségének legkegyelmesebb ténye, midőn a 
nemzet koronázást adományát az aggharcosok 
sorsának javítására ajánlotta fel. Az Isten tartsa 
meg önöket jó egészségben; ha van valami, a 
miben segédkezet nvu thatok, mindig szívesen 
rendelkezésükre á lók. (Elénk éljenzés.)

Ezután a miniszter az agg harcosokkal kezet 
szorított és szivélyeseu elbeszélgetett velük.

•
A budapesti (budai) tornaegyesület küldöttsége 

következett ezután, amelynek nevében Kollár Lajosi 
az egyesület elnöke, üdvözölte az ünnepeltet.

Báró Fejérváry Géza szeretetremóltóan válaszolt:
A mi egyesületünk. — úgymond — amely a 

férfiasságot, a nemes gondolkodást ápolja, nem lehet 
kis tényező : sőt igen nagy jelentősége van annak a 
nemzet életében. Büszke leszek mindig arra, hogy az 
urak annak idején a üiszelnökséggel tiszteltek meg; 
s habár nagyon ritkán van alkalmam önök között 
megjelenni — sót mint előtomász talán a legjobb 
akaratom mellett sem igen jelenhetnék inár meg önök 
közt (Derültség.) — az egyesület érdekeit amennyire 
hatalmamban áll bármely irányban előmozdítani min­
dig szívesen kész vagvok. (Éljenzés )

Végül a budai polgári lövészegyesület küldött­
sége nevében Eckermann Ede helyettes lőlövészmester 
nyújtotta át az egyesület üdvözlő-iratát. A miniszter 
megígérte hogy ha osak lehet, meg lóg jelenni az 
egyesületnek e hó 18-iki ünnepies dijlövészetére.

A küldöttségek logadása után, amely körülbelül 
2 órakor ért véget, még Jekeljalussy Lajos altábornagy 
és Zsilinszky Mihály államtitkár jelentek meg a hon­
védelmi minisztériumban, hogy személyesen üdvözöl­
jék a jubiláló honvédelmi minisztert.

Báró Fejérváry a nála járt összes küldöttségek­
nek igen szívesen köszönte meg a betegsége alatt

kifejezett részvétet és a küldöttségek tagjait szóval 
hívta meg az este fél kilenckor a minisztérium palo­
tájában tartandó lórfiestólyre. •

A miniszter az ünnepléssel járó fáradalmakat 
bámulatra méltó könnyedséggel viselte el. Sem arcán, 
sem hangján nem volt észlelhető a nemrég kiadott 
nagy beteségnek semmi nyoma. Még a legutoljára 
tisztelgett küldöttség szónokát is katonás tartásban, 
figyelemmel hallgatta végig és szép, férfias hangjának 
teljes erejével válaszolt neki. Környezete, legkivált 
családja nem egyszer esdve kérte, tartson némi szü­
netet a fogadások között, de báró Fejérváry nem tá­
gított: nem akarta a tisztelgőket várakoztatni.

*
A délelőtt folyamán a kormány tagjai közül 

Plősz Sándor, Darányi Ignác, Cseh Ervin miniszterek 
üdvözölték a jubilánst

9
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter disz- 

kardja, melyet mai jubileuma alkalmával nyújtottak 
át, egyike a magvar iparművészet legszebb alkotásai­
nak. A diszkardot Háry Gyula festőművész tervezte, 
a mintázatot Loránfí, Antal, a cizellirozást és a kard­
penge aranvveretét Herpka Károly, a zománco­
zást és a filigrán munkát Hibján Samu, az ipar­
művészeti iskola tanárai készítették. A kard 17-ik 
századbeli damaszkuszi penge, hüvelye briliánsok­
kal, zafírral és rubinnal van kirakva, ezüst marko­
latán Fejérváry címere van. A kard falon függő szek­
rénybe jön, amely diófából készült. A miniszternek 
átnyújtott emlékalbumot Horti Pál tervezte, magyaros 
stílusban készült s az aranyozott ezüst födél közepén 
lapis lazuli van Fejérváry címerével s az -851—1901. 
óvszámokkai. Az albumhoz remekmívű asztal készült 
szintén Horli Pál terve szerint.

F é r fi-e s t- ly .
Báré Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ma 

este >/a9 órakor a küldöttségek tiszteletére lényes lérfi- 
estélyt adott, amely méltó befejezéséül szolgált a 
jubileumi ünnepségeknek. A honvédelmi miuisztér.um 
első eme.éti termei már 8 óra után lényárban úsztak, 
mely sugarait a Szent-György-térre vetette ahol a 
budapesti 1. számú honvéd-gyalogezred zenekara volt 
felállítva. Nagy és előkelő közönség hullámzott a dél­
szaki növényekkel díszített előcsarnokon át a honvé­
delmi minisztérium palotájának nagy terme leié, 
amely 12 mellóktermével együtt alig volt képes be­
fogadni a közönséget.

Ott voltak közéletünk előkelőségei nagy szám­
ban. A miniszterek közül megjelentek Plósz Lukács 
és Cseh Ervin miniszterek, Nemeskéri Kiss Pál, Grán- 
zenstein Béla és Toepke Altréd államtitkárok Perczel 
Dezső, a képviselőház elnöke, Tallián Béla aleinök, 
JFenier üvula, jagics József. Láng Lajos, Münnich 
Aurél, Rudnyánszky Béla, Vörös László, Kardos 
Kálmán, Gajári Géza, Wolfner Tivadar, Mayer 
Károly országgyűlési képviselők, Márkus József 
főpolgármester, Sélley Sándor miniszteri tanácsos, 
Molnár Viktor főispán, a tábornoki, kar, a honvéd- 
csapatok és hatóságok képviselői és a tisztelgésre 
megjelent küldöttségek tagjai.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter igaz 
magyar úri vendégszeretettel látta el a házigazda 
tisztét, amiben fia, báró Fe/érwfry Imre és vojei burián 
követ, báró Gethczy es gróf Korniss segédkeztek neki.

Röviddel 9 óra előtt a Gott erhalté hangjai 
jelezték Józse. lő herceg közeledtét. A házigazda 
Gromon Dezső államtitkárral együtt a palota lépcsőjé­
nek alsó tokáig 6ielett a főherceg elé, aki szives kez- 
szoritással üdvözölte őket.

A lőberceg első tekintete az előcsarnokban levő 
agg honvédeken akadt meg. Báró Fejérváry bemutatta 
a főhercegnek Szentimrey parancsnokot, kivel a lő­
herceg kezet szorítva, szives szavakat váltott a rok­
kant honvédekkel. Élénken érdeklődött az iránt is, 
hogy hányán vannak a honvédmenházban s jól el 
vaunak-e látva.

A főheroeg azután kezet szorítva a jelen levő 
miniszterekkel és Perczel Dezső képviselőházi elnök­
kel, az estélyen meg elent képviselők majduem vala­
mennyi ét megszólította. Hosszasabban beszélt dr. Miln- 
utch Aurólial és elismeréssel szólt munkásságáról. 
Molnár Viktor temesmeg.yei főispánnal, löpke A1 réd 
államtitkárral, Jagics József, Gajári Géza, Wolfner 
Tivadar. Werner Gyula, Tallián Béla képviselőkkel, 
ma d Csatáry Lajoshoz lordult a lóherceg e tréfás 
megjegyzéssel:

— Hogy van az. hogy ön még mindig olyan 
fiatalos ?

— Rendesen élek, fenséges uram és nem exce- 
dálok, — volt a válasz, amelyre a lőherceg jóízűen 
nevetett. Azután Rudnyánszky Bélát, Barát Ármin te­
mesvári lapszerkesztőt és Vest Ede lovagot, a temes­
vári kereskedelmi és iparkamara elnökét is megszólí­
totta a lőherceg.

A vendégsereg, amelynek frissítőket kínáltak, s 
házigazda biztatására a melléktermekbe vonult, ahof 
buffet várta az érkezőket a honvéd-zenekar hangjai 
mellett. j

A főherceg ott is hosszasabban beszélgetett bárd 
Fejérváry miniszterrel, utóbb pedig Gromon államtit^ 
kárral, a miniszterekkel s a képviselőház elnökével^ 
Lassankint egész kis kör képződött a főherceg köriig 
akinek erre pezsgőt szolgáltak fel, amelyet a honvé- 
delmi miniszterrel koccintva lelkes éljenriadal közt 
annak egészségére ürített

Egy óra hosszat időzött a főherceg az estélyen 
s azután szives szavakban búcsúzva a háziaktól, < 
közönség lelkes éljenzése közt távozott Nemsokára 
azután a mulatozó társaság is oszladozni kezdett, meri 
a szeretetreméltó házigazdának a mai nap nagy fára- 
dalmai után pihenésre van szüksége.

V ilm o s  c sá szá r  üdvözle te .
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter 

ötven éves szolgálati jubieuma alkalmából a kö  ̂
vetkező táviratot kapta 11. Vilmos német csá- 
szártól;

Neues-Palais, augusztus 15. 
Fejérváry báró táborszernagy Budapesté 

A mai nap alkalmából, amelyen ön di­
csőséges, érdemekben gazdag ötven évea 
katonai szolgálatra pillanthat vissza, leg­
melegebb szerencsekivánataimat fejezem 
ki Önnek. Adja az ég, hogy felelősségtel­
jes hivatalát a régifrisseségben és tetterő­
ben még sok éven át vezesse.

Vilmos, 1. R.
Ferdinánd bolgár fejedelem a következő táviratot 

intézte a jubilánshoz:
Dobsinar Jégbarlang, augusztus 15. 

Báró Fejérváry Géza táborszernagy, hon-
védolemügyi m. kir. miniszter ő Excellenciá- 
jának.

Budapest.
Excellenciád mai történelmi nevezetességű, 

örömnapján legszivélyesebb szerencsekivána- 
taimat küldöm s személyes érzelmemnek: a  
baráti ragaszkodásunk jeléül katonai érdem­
rendem nagykeresztjét adományozom önnek.

Ferdinánd.

B E LFÖ L D .

A grárius k ép v ise lő je lö ltek  A B a rsv á rm e g y e i
Gazdasági Egyesület az összes gazdasági egyesületek­
hez körlevelet intézett, amelyben az agrárius képviselő^ 
jelöltek met ett való állásiogialásra kérte a társegyesü­
leteket. Magyarország gazdasági fejlődésének jövője 
— mondja a körlevél — az ez évi váiasziások nyo­
mán megalakuló törvényhozás kezébe lesz letéve.. 
Mindazok a fontos gazdasági kérdéseit, melyek Ma­
gyarország közgazdaságara iont ossággal bírhatnak, 
a jövő országgyűlésen kerülnek szónvegre; a 
közös vámtarua, a kereskedelmi szerződések, az 
Ausztriával való kiegyezés, az értékesítés szer­
vezése a tőzsde törvényes szabályozása és szö­
vetkezeti közraktár-hálózat létesítése utján a ki­
vándorlás és bevándorlás kérdése, viziotak építése, 
a nemzeti löldbirtok politikai elveinek megállapítása 
stb. egyenkint is olyan kérdések, melvek a magyar 
gazdaközönség érdeklődését a jövő parlament alaku­
lása iránt egyenest lölhívják, összevéve pedig olya­
nok. melyek mikénti elintézésétől ügg a termények 
átalakulása s vele a gazda jövője s mondjuk annak 
az eldőlése, hogy kié tesz a magyar haza íöidje? A 
körlevél ezzel végződik:

Ilv körülmények közt önmagunk iránti, de a 
haza iránti kötelesség is hogy a képviselővamsztások 
küszöbén szamot vessünk magunkkal az iránt, hogy 
fontos érdekeink képviseletét Kire bízzuk. A magyar 
gazda csakis olyan képviselő jelöltre szavazhat politikai 
partállasra való tekintet nélkül, aki különösen a me­
zőgazdasági terményeknek a monárkia piacain való 
értékesítése céljából a meg.eie.ö agrarvédeiemnek és 
az értékesítés szervezésének barat. ja s illetve általá­
ban is a mezőgazdasági érdekek védelmét és érvé­
nyesítését programmjául vallja, sót e tekintetben való 
megbizhatósagauak garanciái is vannak múlt műkö­
désében.

Ezt a körlevelet tegnap tárgyalta a Békésmegyei 
Gazdasági Eg\ esü et.

Dr. Zsilinszky Endre igazgatóelnök annak előre­
bocsátásával, hogy az egylet politizálni nem kíván, 
mégis kilejezést akar adni a gazdaközöuség részéről 
nyilvánuló óhajtásnak, hogy a gazdasági érdekek hatha­
tósabb védelmét és támogatósat minden párt tagjai 
vegyék programrajukba, tekintet né kül arra. hogy po<
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Htikailag milyen pártállást foglalnak el. Az egylet a 
választásokra befolyni nem kivan és tagjainak sem 
adhat utasítást, de a mezőgazdasági érdekek védel­
mét óhajtja és azok istápolása minden pártnak köte­
lessége.

A választmány magáévá tette az igazgatóelnök 
által kifejtett álláspontot: óhatja, hogv a képviselők 
ístápolják az agrárius érdekeket, pártállásra való te­
kintet nélkül.

K Ü L F Ö L D .

A  szófiai verd ikt. A szófiui kerületi tör­
vényszék, mint esküdtbiróság, (három szavazó- 
bíró, két polgári és két paraszt esküdt), három 
napi tárgyalás után tegnap befejezte Száráfov pő­
rének tárgyalását és mint már jelentettük, egy­
hangúlag iöimontették az összes vádlottakat. 
Mindnyájan emlékezhetünk még arra a nagy iz­
gatottságra, amelyet a Száráfov-eset tavaly nyáron 
Európaszerte keltett és az érdekelt nagy-hatalmas­
ságoknak nyomatékos beavatkozása nélkül való­
színűleg összeütközést okozott volna Románia és 
Bulgária között. Fstovtelit, az állítólagos török 
kémet és ilihaileanu romáu alattvalót és tanárt 
Románia területén meggyilkolták. A román haló­
ságok által megindított vizsgálat, valamint a buka­
resti törvényszéken megtartott végtárgyalás kide­
rítette, hogy a jelzett gyilkosságokat a maezedon- 
bolgár forradalmi bizottság rendelte el és értelmi 
szerzőjük ennek a bizottságnak az elnöke, Száráfov 
Boris. Kitűnt továbbá, hogy ez a bizottság az egész 
Balkán-félszigeten rendszeresen űzi a politikai 
gyilkosságot, sőt súlyos gyanú merült föl az iránt 
is, hogy a román király életére tört. A bukaresti 
törvényszék elitélvén in contumaciam Száráiovot 
és társait, a román kormány áttette az összes 
iratokat a bolgár kormányhoz, azzal a kívánsággá), 
hogy a maga részéről szintén indítsa meg a bun- 
fenyitő eljárást.'Ez hosszas heree-hurca után meg is 
történt, ami első sorban az érdekelt hatalmassá­
gok, különösen Oroszország pressziójának köszön­
hető, mivei a pétervári kormány egészen határo­
zottan kijelentette Szófiában, hogy nem hajlandó 
tűrni semmiféle forradalmi mozgalmat Macedóniá­
ban. Az Ivancsov-kabinet bukása után a Kara- 
velov-knbinet első dolga volt, hogv Száráfovoi és 
társait elfogatta és ellenük a bünfenyitö eljárást 
megindította. Nagyon elterjedt vélemény azonban, 
hogy ez az energia csöppet sem volt őszinte, ha­
nem a macedón-bolgár vezéremberekkel létrejöttelő­
zetes megegyezésen alapult, melyben a kormány biz­
tosította Száráfov föimentósét. Az eredmény igazolni 
látszik ezt a föltevést. A tárgyalás, általános rész­
vétlenség mellett, f. hó 12-én kezdődött. Négyen 
ültek a vádlottak padján: Száráfov és Srlojanov 
egyedül Ftlorszhj meggyilkolásáért, Kovacscv és 
Tiolev 3J ichaileanu meggyilkolásáéit. A vádlevél 
halálbüntetést kért mind a négyre. A vudlottak 
egyszerű u tagadtak mindent és mint a ma szüle­
tett báránykáü, olyan ártatlanul nem tudlak sem­
mit. A 26 tanú nem emlékezett semmire. A 17 
védőügyvéd közül hárman beszéltek : Genadjev, 
Fezev es -Vjrmot’. védenceik felmentését kérve 
tárgyi és hazafias indokokból. Az államügyész 
hiúban erőlködött: az esküdtbiróság tegnap este 
fölmentő verdiktet hozott. A macedónok feltűnően 
nyugodtan viselték mamikat, ami állítólag egyik 
löltéteie volt az előzetes megegyezésnek. A szófiai 
verdikt kifelé és beleié egyaránt kellemetlen kö­
vetkezményeket vonhat maga után. Külföldön 
meg lógja erősíteni azt a fölfogást, hogy a szófiai 
kormány nem mer és nem bir elbánni a macedón 
forradalmárokkal, ami bizonyára Pétervárot, is 
rossz vért fog szülni, mert Oroszország újabban 
erősen exponálta magát a macedóniai forradalmi 
üzelmek ellen. Odahaza pedig uj bátorságot fog 
adni az izgatóknak, akik mindenáron valami 
macedón kalandba szeretnék berántani Bolgár­
országot. A bolgár kormánynak még sokszor al­
kalma nyilhatik arra, hogy keservesen megbánja 
eljárását a Száráfov-pörben.

A *  o r o s z  kéz B u lg á r iá b a n .  A  .Votosríi című 
szófiai lap ma érkezett száma vezércikkben loglaiko- 
zik a Bulgáriában mindinkább erősödő oroszellenes 
mozgalommal, amelyet az Oroszország részéről nyújtott 
kölcsön és az orosz llottalátogatás sem volt képes 
csillapítani. Ugyancsak ez a lap azt Írja, hogy a Ka- 
ravélov-minisztérium a bukás szélén áll és hogy az egész 
ellenzéki sajtó elkeseredett hajszát folytat Oroszország 
ellen, mert szerintük Bulgária elvesztette önállóságát és 
valóságos orosz tartomány lett belőle. A  Kovoszti óva 
inti Bulgáriát az oroszellenes agitációtől, mert 
akkor, úgymond, Oroszország nem állhat jót Bulgária 
békéjéről. Karavéloo helyzetét az ország pénzügyi ál­
lapota tette tarthataüanná. Karavéloo nemrég Parisban 
járt egy nagyobb kölcsön lölvétele végett, amelynek 
fedezésére a dohánymonopóliumot akarta lekötui. Egy 
bankcsoport hajlandó is lelt volna száz millió frank 
kölcsönt adni ennek ellenében, de a bolgár péuz- 
i. i. i. z 'erazt táviratozla a miniszterelnöknek, hogy

legalább 125 millió irankra van Ezükség. Minthogy 
uzonban a bankok a dohánymonopóliumot erre nem 
találták kellő iedezetnek, tneytagadták a kölcsönt és 
Karavéloo üres kézzel tért vissza Parisból.

S p a n y o l  r é m lá tá z .  A m a d r id i Correspondencia 
az utóbbi napokban rendszeresen közöl olyan híreket, 
amelyek állandóan izgatottságban tartják a spanyol 
népet. A hirek körülbelül a következőket tartal­
mazzák :

Folavieja tábornok bizalmas jellegű emlékiratot 
nyújtott át a kormánynak, amelyben leirja Spanyol- 
ország exponált helyzetét és figyelmezteti a kormányt, 
hogy mindenáron helyezze Spanyoloi szagot védelmi ál­
lapotba.

Anglia sürgősen megerősíti Gibraltárt és az erő­
dítést kiterjeszti az eddig védetlen marokkói oldalra, 
amelylyel tudvalevőleg szemben vannak a Spanvot- 
ország tulajdonában levő hatalmas presediók (erődök.) 
Angol ügynökök lepték el az országot, akik izgatják 
a népet, csakhogy lokozzak a belső zavarokat és ez­
által gyöngítsék az ország ellenálló képességét. Tervbe 
volt véve Angliának Franciaországgal való szövetsége, 
amelynek az lett volna a célja, hogy Spanyolországot 
föloszszák maguk közt. A lerv azonban Delcazsé oben- 
állásán meghiúsult. Cataloniában és a Baleári szige­
teken egyre terjed a francia propaganda és a uyomorgő 
nép hangosan követoli a tartományoknak Francia- 
országhoz való csatolását.

Ezeket a nyári szenzációkat a kühöldön sehol 
sem veszik komolyan, Spanyolországban mégis izga­
tottságot keltettek.

D I B  E K .
Buú&pesT, augusztus ía

—  B U D A P E S T I  N A P L Ó .  A u g u s i t u s  1 5 -é n  

uj e lő f i z e t é s  n y í l t  a B u d a p e s t i  N a p ló r a .  K é r jü k  a z o ­

k a t a  t i s z t e l t  o lv a s ó in k a t ,  a k ik n e k  a z  e lő f i z e t é s e  

e z e n  a  n a p o n  ie j a i t .  m é i t ó z t a s s a n a k  a  m e g u j i tá s r ó  

id e je k o r á n  g o n d o s k o d n i ,  h o g y  a  tá p o t  a k a d á ly t a la ­

n u l  k ü id h e s s ú k  to v á b b .

— S z e m é l y i  h ir  Dr. Szenes Z s ig m o n d . k ó r h á z i  
rendelő íülorvos, nyári üdüléséből Visszatért a -ő- 
városba.

—  S á n d o r  »7.crb k i r á ly  s z ü le t é s n a p j a .  Sándor 
szerb király születése napjanak mai évfordulóján a 
budapesti szerb iókonzulatus ünnepi istentiszteletet 
tartott a Zö d:a-utcai szerb templomban.

Az istentiszteleten u egjelentek • Stfley Sándor 
miniszteri tanácsos, országos rendőrfőnök, a kor- 
maiiv k ép viseletében, dr. Joaunovics a konzul, a 
konzulátus jelenlegi vetető e. dr. Földes Árpád 
fővárosi bizottsági tag. konzuaiusi ogtanacsos, 
Schwartz Benő dragomáu. hosdris Milivoj a bu­
dapesti szerb kereskedelmi ügynökség vezető Popo- 
viU V. István országgy ülést képviselő, a Tökoliánuai 
ig a z g a tó ;* , Schnndt és fíockclberg r e n d ő r .e f  ú g y  é lő k  s  a 
budapesti szerb kolónia tagjai. Az istentiszteleten 
dr. Dimrinemcs Vladimír plébános celebrált. Tudeum 
után íogauiatas volt a szerb lókonzulátus helyisé­
gében.

—  A  f ő r e n d e k h e z  a  fő r e n d ih á z  e n ö k s é g e  a 
főrendiház tagjaihoz kórözvénvt bocsátolt ki, ameiv a 
királv születésnapjának és Szent István napjának 
megünneplésére vonatkozik. A  körű vény így szól:

Körötvény !
O császári és apostoli királyi Felsége. <•-- 

kegyelmesebb urunk legmagasabb szüietese nap­
ján folyó évi augusztus hú lö-án, vasárnap dél­
előtt 10 órakor a budavári Nagyboldogasszonvról 
nevezett tőplébánia templomban ünnepéi’, cs isten­
tisztelet .og tartatni Továbbá .olyó évi augusztus 
hó 2 -an kedden, Szent István apostoli királyunk | 
országos ünnepe iog a szokásos egyházi szertar­
tásokkal meg ünnepeltetni. Miről a Méftóságos 
Főrendek az elnökség részérő. azon tisztelettel, s 
meg egyzéssel értesitletnek hogy folyó hó 20-an 
kedden a szokásos istentisztelet és ünnepélyes 
körmenet reggel 7 órakor a budavári Szent- 
Zsigmondról címzett udvari kápolnából indul meg.

Kelt Budapesten, 1901 augusztus 15-én.
Az elnökség.

—  B ú c s ú  a  M átyás tem plom ban. A budavári 
koronázó Mátyás-templomban ma tartottak meg az 
évente szokásos búcsút, a templom védószentjének, 
Nagy Boldogasszonynak neveünnepe alkalmából. Az 
ájlatosságok reggel hat órakor csendes misével kez­
dődtek. Az ünnepélyét nagymisét délelőtt tiz órakor 
tartotta meg dr. Nemes Antal apátplébános fényes se­
gédlettel. Mise alatt a kóruson Vavrinect Mór kar­
nagy vezetése alatt a zene- és énekkar régi magyar 
egyházi énekeket adott elő. Mise után dr. Nemes 
Antal apátplébános tartott szentbeszódet.

—  C ím  é s  r e m ije ia d o m á n y o z á s .  A  k ir á ly  Fodor 
Elek ardói földbirtokosnak érdemei elismeréséül kira.yi 
tanácsosi címet. Szabó István pinnyei gazdatisztnek és 
Hely Mátyás tisznpolgári községi állatorvosnak sok 
évi buzgó szolgálataik elismeréséül az arany érdem- 
keresztet adományozta.

—  J ó z s e f  f ö h e r o e g  a  M a r g i t s z i g e t e n .  Jouef  fő ­
herceg báró Fejérvary jubileumi ünnepsége után ugyan­
azzal a küldöttséggel, amelyet az ünnepekhez veze­
tett, a Margitszigetre hajtatott. 0  fensége a Margit­
sziget felső vendéglőjének terraszán vendégül látta 
abornokait. A íeiső vendéglőné; összeseregiett lürdő- 
vendógek elölt elhaladva, a lőherceg megismerte Sa­
lamon Ödön irótársnnkat, odalépett hozzá, kezet 
nyújtott neki s szívélyesen elbeszélgetett vele. A 
mint a sziget cigányzenekara meglátta a daliás 
csoportot, amelyet az egybegyült lürdővendégek 
nagy tisztelettel üdvözöltek, azonnal a Rákóczy- 
induóra gyújtott. A honvédtábornokok és kerületi 
parancsnokok rangfokozat szerint ültek a hosszú 
fehér asztalhoz, akik között csak egv polgári ember, 
a lóherceg kedveit jószágkormányzója Libris Adóit 
joglait helyet. Asztalbontás után a házigazda a már kész 
téli fürdő épületébe vezette vendégeit. Ott Korb mű­
építész, Neuschloss Ödön mérnök Hochfeld Lajos tel- 
ügye.Ő és dr. Ötvös Józset lürdőorvos kalauzolták a 
társaságot. Hosszasan időzött a főherceg a lény vil­
lany íürdőben, érdeklődött a napkura hatása iránt és 
lement a svédgyóg.ylorrás termébe is. A  lőherceg ez­
után az alsó-szigetre vezette vendégeit, ahol meg­
tekintették a Magyar Athletikai Klub és a Lawn- 
Tennis Klub sporttelepeit, majd pedig az agáve 
virágzásának ritka tüneményét. Már délután ötre járt 
az idő amikor a lőherceg és vendégei sétájukat 
megszakították és betértek az alsó-vendéglőbe. Majd­
nem esteledett, midőn a lőherceg báró Vécsey huszar- 
kapitány kíséretében a szigetről eibajtatott.

—  S i c h t e r  J e n ő  h á z a s s á g a .  Ilichter Jenő, a né­
met biroda.ini gyűlés képviselője és Németország sza­
badelvűinek nagyhírű vezére megnősül. Elhunyt ba­
rátjának és parlamenti küzdelmeiben osztályosának, 
Pansius Ludoünak özvegyét veszi feleségül. Tudni 
keli, hogv a 63 éves Ricnter mindez ideig nőtlen 
ember volt.

— A  k o ro n á zó  tem p lo m  S z e n t  J o b b  k á p o ln á ja .
A ma: napon Magyarország védőasszonyanak ünne­
pen szentelte löl az ország bíboros hercegprímása, 
Fasrary Kolos a koronázó templom Szent Jobb kápoi- 
ná'ának oltárát, melyet az ezeréves ünnepély alkal­
mából építtetett. A kápolnát magát egykoron Gara 
Miklós nádor a Mindszeutek tiszteletére saját temet­
kezési be.véül állíttatta. A háború viharai azonban 
e>puszii*ottak a nádori kápolnát és a hatalmas család­
ink síréin ékét, címereit, sir.rátáit, melyeknek nyomuk 
sem maradt. Csak a koronázó tcmp.om helyreamtasa 
alkalmával kerüllek napfényre a nádori kápo na ma­
rad váuv&i. melyek alapján a kapó nát újra felépítettek 
és az első szent király jobb áról nevezték el. A ká­
polna belső díszítésének költségeit a bíboros herceg­
prímás, Csúszka György ka'ocsai érsek és báró Honiig 
veszprémi püspök viselték, mint ezt a kápolna 
beialazott ablakába lS9ö-ban elhelyezett löliratos tábla 
megörökíti. Az oltárt és a szobrokat Vaszary herceg­
prímás, a Szent Istvánt dicsőítő lailestnién\eket, 
melyek Székely Bertalan művészt ecsete alul kerültek 
ki, CaÓJzka érsek és a tizenkét magvar szentet ábrá­
zoló ablak, estményeket báró Hornig püspök készítette.

A bíboros hercegprímás reggel ö  órakor jeieut 
meg a kápo ma előtt, ahol őt dr. Aeme* Antal apat- 
p.ébánoson kisül a koronázó templom építészi bizott­
sága részéről annak eiuöke, Forzfer Gyula m in is z ­
teri tanácsos tssleletteljesen 10gadta es hala at 
to mácsolta. A le.szente.ésnéi Walier G sua  es Khnda 
Teotii kanonokok. K rizsán Mihalv pápai kamaras 
szemináriumi igazgató. Andor s z e n t s z e k i  j e g v z ó  é s  
szertartó és több lelkéss segédkezett. A szertartás 
m in te g y  máslel óra hosszáig tartott. A  bíboros főpap 
könyörgések köpött először is vizet, hamut és sót 
szentelt es ebből a v é g . ülőkből az oltáron át Öt 
keiv. z:»-t vont. nia d szentelt vízbe mártott izsóppal 
a Oltárt körüljárva, kétszer meghintette és a meg­
állapított szertartás szerint az oltárasztal közepén 
készített üregbe a szent ereklyéket behelyezte.

Ezután n szent olajokkal az ottárt megkente, 
tömjénszemekből és gvertvacskákból álló öt keresztet 
gyújtott meg és égetett el és knzmával Öt keresztet 
vonva az oltáron könyörgött az Urnák, hogy enuél 
az. oltárnál írnadkozók imáját, lobaszat ha Igassa m e g .  
Ezzel véget ért a felszentelés A hercegprímás misét 
mondott és áldását adta. xSlielőtt távozott a bíboros 
iópap, Forster Gvula, az építő bizottság elnöke előtt 
megelégedését és köszönetét nyilvánította a kápolna 
m ű v é sz i  ü i szitásé fölött. Ekként végződött az ünnep­
ség n iehen  a bíboros hercegprímás az ő, továbbá a 
kalocsai érsek és veszprémi püspök bőkezűsége a tál 
hamvaiból u ra  épült ezt a kápolnát negyediélszázad 
után a hívók szamara újra megnyitotta.

—  W a l d s t á t t e n  J u b i le u m a . Waldstátten csapat* 
főfelügyelő most ünnepli ötven éves katonai szolgá­
lati jubileumát. Ez alkalomból ó felsége kéziratot in­
tézett hozzá és elküldte neki sajátkezű aláírásával 
ellátott arcképéi A táborszernagy azonkívül megkapta 
az Ölvén éves katonai szolgalat jutalmazására való 
arany erdemjelet. A német császártól, majdnem vala­
mennyi iőhercegtól, a hadügyminisztertől és sok ka­
tonai előkelőségtől üdvözlő táviratokat kapott az ün­
nepelt. Lipót Ferdmánd lőhercog maga vezette Wald- 
stiiiten elé a nevét viselő ezred küldöttségét.
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— Főranguak léghajón. Hatalmas légi utat tett 
meg tegnap egy kis főrangú társaság. Ez a társaság 
Lipót Szalvátor főhercegből, egy orosz nagyhercegből 
és ennek feleségéből állott. A társaság tegnap kora reg­
gel Bócsben katonai léghajóra szálltak, fölereszkedtek 
és mint Szabadkáról jelentik, délután négy óra tájban 
Horgos és Palics között szálltak le. Kedvező időjárás­
ban indultak útnak, azt remélvén, hogy dóltájban Bu- 
daposten Jeszállhatnak. Útközben kedvező volt az 
időjárás. A szól teljesen más irányba vitte a léghajót 
aminek az lett a következménye, hogy Buda­
pestet elkerülve, Horgos és Palics között a lég­
hajó a kukoricalöldekre ereszkedett le. A mezei 
munkások, akik az égből pottyant vendégeket 
meglátták, összelutottak és bámulva nézték a lég­
hajót és annak utasait. A főherceg az egyik munkást 
megszólította, elmondta neki, hogy Bécsből jönnek és 
kocsin szeretnének a legközelebbi állomásra menni 
a másik koosin pedig a léghajót Szegedre kellene 
szállítani. A mezei munkás hamarosan előkeritett két 
kocsit, szalmából készített üléseket és az egyik ko­
csin a légha;ósok Szabadkára jöttek, a másik pedig a 
léghajót Szegedre vitte, ahonnan Becsbe föladták. A 
különös hegyvándoroknak a városba érkezésükkor 
sok bámulója akadt. A vasuti állomáson leszálltak a 
kocsiról, bementek az étterembe, s ott megebédeltek 
és a lélhót órai vonattal Szegedre utaztak. Az állo­
máson két táviratot adattak föl, melyek közül egyik 
Bócsbo szólt és igy hangzott: „Hót órakor Bócsbe érke­
zünk. Blanka, Oszkár, Szalvátor.**

— Crlspl temetése. Mint egy palermói távirat 
Jelenti, Crispx temetése alkalmából egész nap nagyon 
mozgalmas volt a város képe. Délután 2 órakor ide­
érkeztek Nasi és Morin miniszter, továbbá a király 
képviselője a szenátus és a kamara küldöttsége, 
Vilmos császár képviselője és a többi küldöttsé­
gek. Tizenkilenc ágyuiövés jelezte, hogy a Crispi 
holttestét hozó Varese az Elettrico kíséretében a ki­
kötőbe érkezett. A parti erdők ágyúi ugyanannyi lö­
vést tettek. Délután 4 óra tájban partra tették a 
koporsót. A kikötőben veszteglő hajók diszlövéseket 
tettek, a Varese ledélzetén felállított tengerészek pedig 
tisztelegtek. Kevéssel azután megalakult a gyászme­
net körülbelül ugyanabban a sorrendben, mint tegnap 
Nápolyban. A menetet a csapatok nyitották meg, azután 
jöttek a községek képviselői, a munkásegyesü­
let és más testületek, a szolgálatban nem lévő 
katonatisztek, a veteránok és Ganbaldi-harcosok 
és a szicíliai községek képviselői. A babér­
ral és cserlalevelekkel bontott koporsót követte 
Lmguaglossa herceg, mint a Crispi-csa ád képvi­
selője az olasz király és a német császár képvi­
selője,', a miniszterek, szenátorok és képviselők. A 
menetet itt is katonaság rekesztette be. Mialatt a 
gyászmenet a sok ezer főnyi néptömeg soriala között 
haladt, a Varese ágyúi egyre dörögtek. Az erkélyek­
ről és az ablakokból mindenütt virágokat szórlak 
Crispi koporsójára. A katonaság tisztelgett, mialatt a 
zenekar a nemzeti himnuszt játszotta. A koporsót az 
Albergo déllé Povere-templomba vitték.

— Szent István napja. Az első magyar király 
cm.ékünnepét augusztus 20-án a szokásos kegyelettel 
ünnepli meg úgy a magyar kathoiikus egvház. mint 
a .óváros hazafias közönsége. Szent István napján 
reggel 4 —ö óra között megszólalnak a harangok a 
lő város összes templomaiban. Reggel öt órakor min­
denütt csendes szentmise lesz, amely után a hívek a 
papság vezetése mellett körmenetben vonulnak a bu­
dai királyi várba, ahol sorrend szerint a Szent György- 
utcában és a Szent Gvörgy-téren gyülekeznek. Reg­
gel fél hatkor a vártemplomban és a Mátyás-templom­
ban csendes szentmise lesz. Hét órakor a királyi vár­
templomban a körmenetet bevezető könyörgések a 
Szent Jobb előtt, amelyet előző napon, augusztus 19-én 
ünnepélyesen tesznek ki a vártemplomban. A könyör­
gések után a körmeuet, amelyet Vaszary Kolos bíboros 
hercegprímás vezet dr. Kohl Medárd püspök és nagyszámú 
papság segédletével, a diszruhás katonaság sorfala 
közt vonul a koronázó Mátyás-templomba. A körme­
netben részt vesznek az ország főméltóságai és a 
hatóságok fejei. Reggel nyolc órakor a Mátyás-tem­
plomban ünnepi beszéd, amelyet a hercegprímás meg­
bízásából dr. Szentgyörgyi Jordán Károly szaniszlói 
•pátplébános, a jeles egyházi iró és szónok fog tar­
tani. E beszédet követi az ünnepi szentmise, amely 
után a körmenet visszatér a királyi várteraplomba 
ahol a Te Deum után a Szent Jobb a hívek tisztele­
tére egész napon át kitéva marad.

— N a g y  F e ren o  u tó d ja  a z  egyetemen. A hiva­
talos lup mai száma közli, hogy a király dr. Schwarcs 
Gusztávot, a budapesti tudomány-egyetemen a római 
jog nyilvános rendes tanárát, ugyanezen egyetemen a 
szabályszerű illetményekkel a kereskedelmi- és váltó­
jog nyilvános rendes tanárává kinevezte és őt egy­
úttal a római jog további előadására feljogo­
sította.

— A  korm ányozható  g ó ly a . Schenk pro­
fesszor makacsul kitart teóriája mellett s lanka­
datlan hévvel küzd éretto. Mint Berlinből jelen­
tik, ott a zoológus-kongresszus mai ülésén tar­
tott előadást elméletéről. Előadása végén rátért 
azokra a híresztelésekre, amelyek a cári család­
dal hozták kapcsolatba. Mendemondának minő- 
sitetto azokat a híreszteléseket, hogy őt a cári 
pár meghívta Pétorvárra s , hogy Ő a cárnénak 
tanácsokkal szolgált volna. És alaptalannak mon­
dotta ennélfogva mindazokat a gúnyolódásokat és 
rágalmakat, amelyekben ezzel a mendemondával 
összefüggésben orvosi körökből része volt. Elő­
adását igy fejezte be:

— Mindig önfeláldozással és kitartással ta­
nulmányoztam a kérdést s emelt fővel tiltakozom 
az ellen az állítás ellen, hogy egy európai ural­
kodó család hozzám fordult volna tanácsért.

Végül azt hangoztatta, hogy bízik kutatásai 
sikerében, do a cél csak úgy érhető el, ha tanul­
mányozzák az egyes családok biológiai viszonyait 
és megkérte a fölszólalókat, hogy Írásban közöl­
jék volo véleményüket, a miért nagyon há­
lás lesz.

Az előadás után élénk eszmecsere fejlődött 
ki, amelyben több hírneves orvostanár vett részt, 
köztük Apáthy kolozsvári egyetemi tanár is.

— Tisztviselők mozgalma. A tisztviselői kon­
gresszust előkészítő központi bizottságnak elszállásoló 
és fogadó albizottsága Hank Gyula pénzügyi tanácsos 
elnöklése alatt ma délután nagy értekezletet tartott. 
Elhatározták, hogy a kongresszusra érkező küldött­
ségeket a pályaudvarokon bizottságilag fogadják. Az 
elszállásolás iránti előleges intézkedések megtételére 
kerületi bizottságokat alakítottak és pedig I., II. III. 
kerületre Szentkirályi Antal, Nagy Gergely, IV. kerü­
letre Staáler Nándor, Kékesy Imre, V. kerületre Igei 
Jenő, Szende Lajos, VI. kerületre Némethy Nándor, 
Pazsicsky Jenő, VII kerületre Matheidesz Béla, ZikéH 
Ernő, VIII. és IX. kerületre Dobo Béla és Ree József. 
Az albizottság nevében Hank Gyula elnök és Csep 
József jegyző körlevélben hívják lel a lővárosban 
lakó összes kartársakat, hogy mindazok, akik egy-két 
kongresszusi tagot hajlandók elszállásolni, ebbeli 
szándékukat f. évi szeptember 1-ig a bizottság elnök­
ségénél V. Váci-körűt 82/a. sz a. szíveskedjenek be­
jelenteni.

—  H a lá lo z á s . Kovásznai Kovdts Ferenc, cs. és 
kir. nyugalmazott őrnagy, a 111. osztályú vaskorona- 
reud lovagja, a német lovagrend tagja, augusztus 
13-án dé után 3 órakor, hosszas szenvedés után 
St. Ruprechten csendesen elhunyt. A megboldogultat 
augusztus 17-én délután 5 órakor temetik Budapesten 
a Kerepesi-uti temető halottasházából.

Kis Mór, az Orosházi Közlöny felelős szerkesz­
tője, tegnap reggel 9 órakor rövid szenvedés után 
elhunyt. A poldoguit szép tehetségű, lelkes munkása 
volt a vidéki sajtónak és munkásságával egész Békés­
megyében tisztelt nevet vivott ki magának.

— Balatoni élet. Annyi vendéget még nem lá­
tott a sióloki Balatonpart. amennyi nép az idei nyá­
ron hullámzott azok alatt az árnyas tölgyek alatt, 
amelyeket alig tiz esztendő előtt ültettek el a Balaton 
partja mentén s amelyek azóta terebélyes koronáik­
kal belekacérkoduak a nagy magyar viz fodros tük­
rébe. Úgy latszik, az idén föhedezték a Balatont. 
Magyarok ledezték löl. akik eddig nyaranta a hűvös 
északra vándoroltak hiis tengert és pajzán hullám­
verést keresni. És most eljöttek sokan, nagvon 
sokan, akik eddig távol voltak és a somogyi 
partokhoz csapódó hullámokkal versenyezve bűn­
bánóan verdesik a mellüket és bünbocsánatot 
kémek azért a vétkes mulasztásért, hogy csak 
most keresték föl először ezt a csodás vizet. 
Tengerparti élet vau Siófokon, ahol eddig közel 
tízezer íür lóvendég lordult meg a nyár lolyamán. A 
magyar előkelő világ szino-java megfordult ott s az 
ottani életre igen jellemző egy neves írónk esete, 
aki két napra rándult le a Balaton partjára s öt heti 
fürdőzés után fájdalmasan sóüajtott föl, hogy el kel­
lett távoznia ounan, ahol jobban érezte magát mint 
négy tengeren, amiket végigíürdőzött. S a Ba­
laton nem hagyja cserben a benne lürdőzőket. 
Annyi élvet nj\ujt bársonyos talajával, azúrkék 
vizével és tajtékzó hullámaival, hogy visszavágyik 
bizonynyal. aki egyszer már járt a Balaton körüt 
Az idei szezon társadalmi élete is igen élénk Sió­
fokon. Van színház, ahol kitűnő vendégművészek 
szórakoztatják estéról-estére a közönséget s van min­
den héten valamelyes mulatság. Vasárnap is nagy­
szabású bohém ünnepséget rendezett a lürdőtelep 
buzgó és agilis igazgatósága, amelyen Nxkő Lina, a 
Vígszínház tagja, Szirmai Imre, a Népszínház kitűnő 
művésze, Totxsz Elza hegedümüvésznő, H. SerfŐzy 
Etel és Kiss Ilonka énekmüvésznők, Bendiner Nándor 
és dr. Girfái Soma vettek részt. Utóbbi a Nemzeti Szín­
ház számára készülő vigjátókának egy pompás rész­
letét olvasta fel. A fényes estét, amelynek sikere 
Várady Gyula a közkedveltségnek örvendő fürdő­
igazgató, valamint Salamon Miksa és Kozsokár Döme

fürdőtitkároknak köszönhető, tánccal fejezte be a Ba­
laton hullámaiban táncra edzett i.juság.

— G y ö n g y ik e  a s e r e n o s é t le n s á g e . Nagy szeren­
csétlenség érte ma reggel a kis 7 éves Ginzely Gyön­
gyikét. Egyedül maradt a cseléddel a Kerepesi-ut öl- 
szám alatti lakásban, mert édes anyja a hivatalába 
ment a katonai ügyosztályhoz. A leányka ezt az al­
kalmat felhasználta, elővette a hajsütőt s meggyujtotta 
alatta a spirituszlángot. Amikor a megtüzesedett haj­
sütővel szőke fürtöcskéjét akarta kifodoritani, magára 
rántotta az égő spirituszt, amitől könnyű ruhácskája 
lángot fogott. Kétségbeesett sikoltozására berohant a 
cseléd, leszaggatta a kis leányról lobogó ruhácskáját, 
de már későn volt. A szerencsétlen Gyöngyike élet­
veszélyesen összeégett. Most a Rókusbán ápolják.

— Pincérek országos kongresszusa. A Buda­
pesti Pincérek Szak- és Munkaközvetítő Egyesülete 
választmánya, mint a kongresszus előkészítő bizottsága 
szeptember hó 26., 27. és 28-ikára tűzte ki az első 
országos pinoór-kongresszust. A kongresszus lőbb 
pontjai a szakképesítés, a munkaközvetítés ingyenessé 
létele és az országos szak- és munkaközvetítő-egye­
sület megalakítása lesz. A vidéki szaktestületek, vagy 
ahol ilyen nincsen, a magánosok, kik ezen kongresz- 
szuson részt venni óba tanak s e szándékukat ez ideig 
be nem jelentették, azt legkésőbb í. évi szeptember 
l-éig bejelenthetik a Budapesti Pincérek Szak- ée 
Munkaközvetítő Egyesülete irodájában Dohány utca 
40. szám alatt.

— A  d e b r e c z e n l kőmives nztrájk vége Debre- 
czenből, mint táviratunk jelenti, a kőműves sztrájk a 
mai nappal megszűnt. Reggel az összes sztrájkolok 
munkába állottak, mert a mesterek az akkord-munkát 
beszüntették és a 16 krajcár óránkinti bért megadták. 
A sztrájkolók hétszázan voltak. A békés megoldás 
Tóth István építész érdeme, kit a sztrájkolók az 
egyezség megkötése után ovációkban rószesittettek.

— A z  uj ta n é v . A VII. kerületi Polgári Kaszinó 
igazgatósága felhívja azokat a szülőket, akiknek gyer­
mekei a VII. kerületi Damjanich-utcai gimnázium 
első osztályából kiszorultak, hogy a szükséges adato­
kat (a tanuló neve lakása és a bizonyítvány minő­
sége) a kaszinó titkárához, Sándor Péterhez, Csümöri- 
ut 87. sz. küldjék be.

— A  m e g f e le z e t t  ru b el. Stiegler Gaston francia 
újságíró világkörüli útjában, Irkutskban meglehető­
sen különös kereskedői szokást tapasztalt. Betért 
étkezni egy vendéglőbe és ott az egyik asztalnál 
egv mély szomorúságba merült embert látott ülni. 
Megkérdezte valakitől, hogy micsoda szerencsétlen­
ség értő ezt a szomorú urat, mire fölvilágosították, 
hogy az illető egy német kereskedő, akinek egyik 
adósa „megielezte a rubelt.* Eleinte nem tudta meg­
érteni, hogy egy megfelezett rubel mint okozhat va­
lakinek oly rettentő bánatot Erre elmondták neki. 
hogy az oroszországi és szibériai kereskedők közölt 
egy meglehetősen elterjedt és nagyon gyakori szo­
kás van. Ha egy kereskedővel hosszabb időn át 
állandó összeköttetésben van egyik üzletiele s e2 
mindig rendesen és pontosan fizet, úgy egyszerre .öl­
támad szivében a vágy, hogy valamit megtakarítson. 
A pontosan fizető üzletfélnek jogában áll ilyenkoz 
értesíteni a hitelezőjét, hogy megfelezi a rubelt, ami 
más szóval annyit jelent, hogy tartozásának csak a 
.elét óhajtja megfizetni. Ha 60.000 rubellel tartozik, 
úgy csak 30.000 rubelt köteles fizetni. Olaszországban 
egy kereskedő sem csodálkozik rajta, ha adósától 
ilyen értesítést kap s nem is igen bánja, mert épp 
erre a szokásra való tekintettel az árakat úgy löl- 
csigázza, hogy ha üzletfelének eszébe jut megleiezuj 
a rubelt, nem igen veszít rajta sokat.

— L e z u h a n t a  táviró-oazlopról. Herczeg Jenő 
26 éves lakatossegéd ina reggel a Liget-téren a taviró 
drótok javításával foglalatoskodott E közben elveszí­
tette az egyensúlyt és a távíró-oszlopról lezuhant A 
mentők súlyos sebével a Rókusba szállították.

— L e ta r tó z ta to t t  an ark lata . Troyesból jelentik, 
hogy Lámáin anarkistát tegnap este letartóztatták. 
Lambin lakótársa volt annak a Franquet nevű auar- 
kistának, akit a st-nizieri templomban elkövetett 
bombamerénylet miatt letartóztattak.

— A  tú l va j őrü lt. Tegnap este egy toprongyos 
alak beszökött Sibnk G yörgy pénzügym iniszteri szám- 
ellenőr Kálvin-tér 9. szám alatti lakásába s onnan egy 
drágakövekkel kirakott rnelltüt es egv arany medail- 
lout ellopott. Észrevették, s üldözőbe véve a lutásnak 
eredt csavargót eltogták. Amikor a főkapitányságon 
az iuspekciós rendőrtisztviselő vallatóra fogta, be­
ismerte a lopást

— A boerok számára lopok. Hadd győzzenek a 
szegények 1

A tolvajról kiderült, hogy őrült. Frieser Mihály 
a neve, lembergi születésű 24 éves ember. Az őrültet ! 
hpótmezei tébolydába szállították.

(x ) G íu z  és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltdn-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béia 
gyógvtáráoan, Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.
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A flótás regénye.
Budapest, augusztus 14. 

Nagyon érdekes bünpört tárgyalt a múlt pénte­
ken és szombaton a párisi büntető bíróság. Egy 
Paolo Guenaro nevű úriember volt a vádlott, ember­
ölés kísérlete miatt. Guenarot egész Párisban ismerik, 
mint fényes tehetségű flóta-játékost és a párisi kon­
zervatórium hires tanára Henebain is megjelenik a 
tárgyaló teremben, könyezö szemekkel magasztalva a 
vádlott ritka zenei tudását és képességeit. Pedig éppen 
művészete vált Guenarora nézve végzetessé.

A konzervatóriumnak volt egy nagytehetségü 
nőnövendéke, a 28 éves Hedvig Cretien, akit az 
összbangtanból az első díjjal tüntettek ki. A kis­
asszony minden kedden zeneestélyeket szokott 
adni. szükebbkörü meghívott társaságnak. Szüksége 
van egy flóta-játékosra és a nagy opera karmesteré­
hez forduit, aki mindjárt a huszonnégy éves Guenarot 
ajánlotta. Guenaro eddig nagyon zárkózott életet élt. 
Szerény lakását megosztotta anyjával és nővérével. 
Csekély jövedelméből ő fedezte a háztartás kiadásait 
is és a színházi élet csábításaival szemben ritka 
jellemszilárdságot mutatott. Cretien kisasszony gyö­
nyörűséggel hallgatta a fiatal flótás játékát. Guc-uaro 
pedig a kisasszony kompozícióiban találta kedvét. A 
két zenei lélek tehát csakhamar egymásra talált és 
e mellett jóformán meg se nézte jói a kisasszonyt, 
mert roppantul rövidlátó voit.

Egy este arra kérte Cretien kisasszony, hogy 
maradjon még egy kissé . . . Guenaro azt hitte, hogy 
valamely zenei kérdést akar megbeszélni vele a kis­
asszony és maradt. Nagy volt aztán csodálkozása, 
midőn a kisasszony zokogva ecsetelte neki szerencsétlen 
helyzetét, elhagyatottságát, kétségbeesését és hogy 
nincs más menekvése, mint hogy beleugrik a Szaj­
nába, ha segítő ke/, nem nyúl feléje.

Erre Guenaro mélyen meghatva igy szólt:
— Azt hiszem még van segítség. Legyen a 

feleségem.
Erre a kisasszony megismertette családi viszo­

nyaival. Elmondta, hogy atyja az egyik nővérével és 
a régi szeretőjével Lagnejban él, anyja elhagyta aty­
ját és Parisba lakik atyjával egy Lamy nevű kolle­
gájával. akitől két leánygyermeke született.

Guenaro, amint ezt a bíróság előtt mondta, nem 
igen örült annak hogy a íeáuy családjában annyi bá- 
zassagtörés tordult elő, de ez az elbeszélés még in­
kább megszilárdította abban a szándékában, hogy a 
leányt leleségül veszi.

Cretien kisasszony szülei, bár már harminc éve 
külőnválfan éltek, a fiatal flótásról egy veleménven 
voltak, mert megtagadtak beleegyezésüket a názas- 
sáuhoz. egyszerűen azzal érvelve, hogy leányuk a 
a természeténél lógva nem való feleségnek.

De a flótás fejébe vette hogy a leányt kiragad a 
a „sárból” és nem engedett Mindjárt a házasság után 
egyik csalódás a másik után érte. Gaenaro szerette 
Corneillet, Kacinét és Lamartinet De ha -elolvasott 
belőlük feleségének, ez rendszerint elaludt Felesége 
kitünően komponált, de nem értett a háztartáshoz és a 
gyermeknevelés sem tartozott erős oldalai közé.

Nyolc év múltán a házasok törvényesen szétváltak. 
A válás azért történt mert a művész felpofozta nejét, 
mert any áról elítélő megjegyzést tett. A biróság a 
házasságból született leánykát és fiút az anyának 
Ítélte oda Guenaro azonban megszöktette a fiút és ide­
gen embereknél helyezte el. A ieánvt nem látogathatta 
meg annyiszor, a mennyiszer szerette volna. Szemére 
hányta az asszonynak, hogy a gyermeket rosszul ne­
ve i és különösen az boszantotta, hogy gyermeke el 
szokott látogatni vadházasságban é:ő anyjának házá­
hoz és hogy ott a törvénytelen gyermekekkel érint­
kezett.

Lélektanilag rendkívül érdekes, mint keletkezett 
és fokozódott a szigorú erkölcsicsség alapján álló 
Guenaroban a mély gyűlölet gyermekeinek nagyanyja 
iránt. Nem tudta enyhíteni ellenszenvét az a tény, 
hogy anyósa és szeretője már 36 esztendeje egészen 
békésen megférnek egymással.

— Csak egyetlenegyszer voltam ebben a ház­
ban, szólt Guenaro a biróság előtt és úgy éreztem 
magamat, mintha sárban lürödtem volna.

Beteges képzelődésében Guenaro az öreg Lamyt 
tartotta a család gonosz szellemének és eltökélte ma­
gában, hogy Lainyt elteszi láb alól. Ez év január 
í-ikén magához vett két revolvert és megleste. Ki­
lencszer sütötte el a revolvert, de csak öt golyó 
talált, azok is csak jelentékeny kárt tettek az öreg 
emberben.

Az elnök szüntelen azt kérdezte Gueaarotól, mi 
indította a merényletre. Guenaro nem tudott tényekkel 
slőállani és határozott okát adni tettének. E helyett 
folyvást sértegette és gyalázta Lamyt és biztosította 
biráit, hogy Lamyt nem megsebezni, hanem megölni 
ikarta.

— Amit elkövettem, — kiáltott — nem bűn, ha­

nem áldozat és csak azt sajnálja, hogy bét esztendőt 
gyáva fontolgatásban fecsérelt el.

A törvényszéki orvos véleménye szerint Guenaro 
épeszű ember, de van egy rögeszméje: szétválasztott 
házassága és gyermekei. Nincs meg a kellő lelki 
egyensúlya és büntetőjogi felelőssége relatív.

Az esküdtek egy órai tanácskozás után Guenarot 
a szándékos emberölés bűntettének vádja alól lel­
mentették, de vétkesnek mondották ki a szándékos testi 
sértés bűntettében, mire a biróság egy évi fogságra 
Ítélte. Az itéletkibirdetés után Guenaro igy szóit:

— Családom épp oly büszke lehet rám, mint 
azelőtt bármikori

Es mikor barátai búcsút intettek feléje, odaszólt 
hozzájuk :

— Ne sírjatok. Büszkén viselem el bünteté­
semet

S Z T N H Á Z .  Z E N E .
•* F ő v á r o s i  N y á r i  S z ín h á z  Ma tartották m eg a

budai színkörben Berton és Simon szenzációs szín­
müvének : Zárának a diszletes főpróbáját. — az első 
előadás — mint azt már megírtuk, holnap, pénteken 
lesz. Az igazgatóság nagy súlyt helyezett arra, hogy 
a legkisebb szerep is elsőrendű színész kezeiben le­
gyem Jegyek kaphatók még a színház pénztáránál és 
a rendes jegyárusitóhelyeken.

*• Magyar Színház. A .Va^yar Színházban e hó 
19-én nyitják meg az uj szezont a New-York szépe 
előadásával. Augusztus 20-án, Szent-lstván napján 
ünnepi díszelőadás lesz. Ez alkalommal Beöthy László 
és Rákosi Viktor hazaüas darabja; az A rany lakó dalom 
kerül szilire.

•*  K c n t e - C a r lo  s z é p e i  —  B a d a p e e t e n .  M é g
nincs meg a sokat emlegetett játékbank a Margitszi- 
geten, de azok a világszép hölgyek, akiket az arany- 
csengés a játékasztal köré vonz, mar megjelentek ná­
lunk — egyelőre csak képekben. Az L’rama Színház 
Au.vérdekű darabjában, a Monté-Cario es a líivicrab&n 
vonulnak lel a  vetítőgép jóvoltából, csábító mosoly­
gással, \hágraszóló toalettekben. A darab szerzője, 
Salamon Ödön valamennyinek meghozatta az arcképét, 
hogy a tanulságos és művészi előadásból ez a jel­
lemző csoport se hiányozzék. — A premier szomba­
ton, e hó 17-én lesz.

• •  A  F ő v á r o s i Orfeum megnyitása. Ma este 
zsúfolt ház előtt folyt le a Fővárosi Orfeum e.ső es­
téje. Waldmann Imre igazgató az orfeum nézőterét 
renová.tatta és válogatott műsort mutaioit be a nagy* 
nézőközönségnek. A zenekart is megnagyobbittatta és 
minden tekintetben elárulta azt a törekvést, hogy az 
orfeumot a lővárosi közönség kedvenc szórakozó he­
lyévé tegye.

••  A  P ir o s  b n g y e  lá r is  — A m er ik á b a n . A New-
Yorki Magyar Dalkör szeptember 2ó-án a Piros bnyyel- 
láris cimü népszínművet fogja előadni. Az eióadás 
szellemi és anyagi sikere a tagok ügybuzgósága foly­
tán már előre is biztosítva vau.

Országos daiünrtsp Kassán.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

K a s s a , augusztus 15.
Cnnepi díszben fogadta ma Kassa városa a 

magyar daárokat, akik ezúttal az ősi város tisztes 
falai közt tartják diszközgyü ésiiket Már jóval a dalárok 
megérkezése előtt nagy néptömeg hullámzott a ieiiobo- 
gózott utcákon. A dalárok kü ön vonatokkal öttek és a pá­
lyaudvaron a kassai dalegylet, a város és a megye szine- 
java, száz fehérbe öltözött leány és zene logadta Őket. 
Az első külőnnonat >/i5-kor érkezett, ezzel jöttek : az 
„Ébredés*, , Testvériség”, Danubius • „Acélhang ‘ és 
„Törekvés” dalárdák, a lővárosi lérfl-dalegylet. az 
asztalossegédek dalárdája a villamos vasút dalárdája, 
mind Budapestről, továbbá az erzsébetfalvai dalkör, a 
rákos szt. mihályi polgári dalkör, a kispesti dalárda, 
a kecskeméti dalárda, a kecskeméti polgári dalkör, 
az aradi dalkör, a szegedi dalárda, a szegedi polgári 
dalárda, a békés-csabai dalkör, a török-szent-miklósi 
dalárda, az egri da kör. a zombori kaszinói daiárda, a 
szabadkai zenede az óbecsei polgári magyar dalkör, 
a nyíregyházai re!, daltársaság, a szombathelyi dal­
egyesület, a b.-gyarmati dalegylet és a n.-kikindia 
dalárda.

A dalárokat Imre Lőrinc kir. tanácsos, tan­
felügyelő üdvözölte, mire Rátz, a központi választmány 
aleluöke válaszolt. A második különvonat ötkor érke­
zett \  elejöttek: az országos dalár-egyesületi igazgató- 
választmány, a Ganz-gyári dalárda, a székes ehérvári, 
a komáromi, a budai, a budapesti polgári, a pesti 
könyvnyomda, a gyón, a rákosi a budapesti posta- 
ós táviró-tisztek. a budafoki, a soproni, az u, vidéki, n 
makói, a szolnoki és a miskolezi dalegyletek, a 
miskolezi dal- és önképző, a miskolezi polgári,

a tordai, a debreczeni (kettő) és a hajdu-szo- 
boszlói dalkörök. Velük jött a közoktatási mi­
niszter képviseletében Neményi Imre miniszteri osz­
tálytanácsos. A dalosokat itt Lekly Gyula tanár, a 
kassai dalegylet elnöke üdvözölte, mire Lung György 
központi elnök, fővárosi tanácsos válaszolt. Száz 
fehérbe öltözött kassai lány, megannyi müveit csalá- 
dók gyermekei, a dalegyletek zászlait megkoszorúzta, 
utána katona- és cigányzene mellett betűrendben a 
városháza elé vonultak. Az ablakokból virágokat 
dobáltak.

A városház erkélyén Münster Tivadar polgár- 
mester üdvözölte a dalárokat, mire Rátz alelnök vá­
laszolt A polgármesternek a városházánál tartott 
beszéde után a katonazene a Himnuszt játszotta, mire 
az egész közönség, vagy tízezerén, elénekelte a Him­
nuszt. Ezután elszállásolták a dalárokat. Este 8 órakor 
ismerkedési estély volt melyen közel háromezren je­
lentek meg.

Holnap reggel 9 órakor kezdődik a díszközgyű­
lés, melyet Bubics Zsigmond püspök nyit meg. Dél­
előtt és délután versenyek lesznek a színházban; 
szombaton szintén. Vasárnap reggel ünnepi mise a 
dómban, melyen a budai dalárda énekel. Tiz órakor 
lesz a /űirtnrry-emléktábla leleplezése, amikor is Rákosi 
Jenő és Münster polgármester beszél. Tizenegykor 
díszközgyűlés a Kassai Dalegyesület jubileuma alkal­
mából. Beszélnek Bubics püspök, Péchy főispán és 
Lekly tanár mire a jutalmakat osztják ki. Délben ban­
két és délután a város uzsonnája lesz. Erre követke­
zik az összverseny a ligetben és este bál. Héttőn a 
dalárok a Tátrába, a dobsiuai jégbarlangba rándul- 
nak ki.

SPORT.

Nyári lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, augusztus 15.
A népvándorlás óta nem vándorolt annyi nép a 

Kerepesi-úttól a ló verseny tér felé, mint ma. megnyitó 
napján az augusztusi meetingnek. Az a sok sport­
szomjas ember, aki — ha meg is játszotta Kotting- 
bruunt és a Tátrát, vagyis Bruce Lowe-t és Passc- 
partou-t de eleven lovat legleljebb fiakerben látott 
május óta Budapesten, — ma tele reményekkel vonult 
ki a gyep leié, visszaszerezni azt, amit elnyelt Passe- 
partoul és a vidéki pályán többi outsider serege. 
I yenlormáu a versenytérnek olyan külső képe volt, 
mint ama bizonyos első Kirá.ydíj napján, melyről 
még századok múlva is regélni fognak a túri-kró­
nikások ; csak éppen az udvari páholy alatt volt 
egyhangú az éiet ahol májusban a szép mágnás- 
kisasszouyok konkurrálnak színben, kedélyben, han­
gulatban a tavaszszal.

A versenyek, mint előre volt látható, szépek 
voltak ; szépek, a minőknél szebbről a legoptimistább 
plunger sem álmodozhatok. Maga a nagy díj úgy vég­
ződött amint a tudomány parancsolta: Tarai győzött 
Davcnsberggel s Haiderose második, Charmer harma­
dik lett s lón a befutó nyomán nagy szomorúsága 
szegény bookmakereiukneá, akiket e/. a nagy tudo­
mány hovatovább kipusztit a túri színéről. Jó 
dolog volt még Frangepan és Hazafi győzelme is, me­
lyekre a piuugerek jelentékeny része esküdött, csak az 
nem volt „jó dolog *, hogy e futásban a tulajdon­
képpeni elsőt, Gyalárt diskvalifikálták. Gyalár győzelme 
eben óvást emelt Hazafi jockeyja Black azon a címen, 
hogy az amerikai Gray jockey saját lova helyett őt 
találta fejen ütni ostorával. Ez ugyan Hazafit nem aka­
dályozta a futásban, mert a ló a távoszlopnál már 
teljesen verve volt s Gyalár a célnál egészen biztosan 
ment lel melléje, de az angol jockoyk egyhangú be­
mondása alapján kénytelen volt az igazgatóság 
Gyalárt diskvalifikálni. Néhány elkeseredett Gyalár* 
párti „gya'árzatot ‘ üvöltött, a Hazafi-pártiak ellenben 
örültek a talált pénznek s aki véletlenül ticketjét 
már eldobta, ijedteu robaut a keresésére.

A diskvalifikálás annyiban keltett nem egészen 
kedvező hangulatot, mert a közönség az amerikai 
jockeyk üldözését látja benne, holott ezek a yankeek 
végteleuül népszerűek a publikum körében. A kis 
Gray, akivel ez az eset történt egyike a legszelí­
debb íiukuak, akinél sok angol jockey követett el 
büntetlenül nagyobb hibákat. Remélhető különben, 
hogy báró Sringer nem veszi a diskvalifikálást sze­
mélyes sértésnek, mert az már igazán nagy kár lenne, 
ha az osztrák sportsmanek egymásután elmaradozná­
nak a budapesti pályáról.

Voit még egy óvás. és pedig az utolsó verseny­
ben adta bo a másodiknak beérkezett Arapyesö lovasa^ 
1/oryan, a győztes Wunschmaid ellen keresztezés miatt. 
De a keresztezés nem igazolódván bo, az eredményi 
helybenhagyták, s Wunschmaid maradt győztesnek.
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amely már a tatai meetingon jó tipje volt egyik-másik 
beavatottnak.

Az első versenynapról különben az alábbi rész­
letes eredményekben számolunk b e :

2 .  nap.
I. D a n á i d íj. Dij 3000 korona, távolság 9400 

méter. Gróf Degenfeld J. Frangepánja (Wilton) első, 
Busento (Adams) második, Verita (Gray) harmadik. 
Futott még Allegro. Birói ítélet: egy hoszszal köny- 
nyen első, fél hoszszal harmadik. Totalizatőr 10: 28. 
Helyre fogadások : I. 50 : 78, II. 50 : 68.

II. H an d loap . Dij 3000 korona, távolság 1600 
méter. Brachíeld L. Hőse S.-e (Huxtablo) első. Kar­
mester (Gilohrist) második. Kormos (Adams) harma­
dik. Azután Gondi, Kozmaöcscse, Malice, Melfitano. 
Booky, Allotria, Sári volt a nevo, Philosoph, Durch 
dió Lappén és Sötét. Birói Ítélet: Féthoszszal köny- 
nven első, nyakhoszszal harmadik. Totalizatőr 10 :146. 
Helyreíogadások: L öO: 220, IL 60: 232 és III 
60: 94.

III. Igazgatósági díj. Távolság 1400 méter. Dij 
3000 korona értékű tiszteletdij és 8000 korona az 
elsőnek, 1500 korona a másodiknak. Péchv Andor 
Davensberg-je (Tarai) elsÓ, Haiderose (Barker) máso­
dik, Charmer (Black) harmadik, azután Akárhogy, 
Sarkantyú, Kartal, Periasz és Ciio. íté let: 2»/z hosz­
szal igen könnyen első. Vs hoszszal harmadik. Tota­
lizatőr: 10:16. Helyreíogadások: L 60 : 68.11.60:64. 
III. 60 • 82.

IV. N y e r e t le n  k é t é v e s e k  v e r s e n y e . Dij 3000 
korona. Távolság lOOo méter. Blaskovich Ernő Ha- 
zafl-ja (B ack) első, Töpörtyű (Slack) második, Hajdú 
(Cieminson) harmadik. Azután: Anecdoto, Különc II., 
Buzalka Fuss, Zsupánka, Sprit, Hans Heiling, 
King-Fu, Babér, Pityke és Gyalár. Fél hoszszal 
nyerve. Totalizatőr: 10 : 33, helyrefogadás: 1. 60 : 88, 
IÍ. 50 : 402, III. 50 : 182. (Eredetileg küzdelem után 
íejhoszszal Gyalár (Gray) lett első Hazafi előtt, de 
az utóbbi lovasa (Black) által emelt óvasnak az igaz­
gatóság helyt adott és Gyalárt diskvalitikálta).

V. Eladoverseny. Távolság 1000 méter. Dij 
2010 korona. Dréher Antal Oezankt-ja (Dávid) első, 
Rózsa Lili (Richnovszky) második, Béza (Mándi) 
harmadik, azután Sporting Lady. ítélet: íejhoszszal 
első, 8 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10 : 60. 
Helyreíogadások: 60 : 123 és 189.

VI. Kóteveaek eladoversenye Távolság 1000 
méter. Dij 2000 korona. Jankovich-tíésáu Gyula M ikor  
leazu (Southey) első Kezdő (Morgan) második, My 
Lady (Wiiton) harmadik, azután Mine d’or, Lagri, 
Autocrat, Kartal húga, Fidibus, lsére. Totalizatőr: 
10: 70. Helyreíogadások : L 60 : 126. IL 60: 90, HL 
60: 210.

VII W elta r -H a n d io a p  Távolság 1100 méter. 
Dij 3000 korona. Gróf Arco-Zinneberg W u n so h m a ld ia  
(Slack) első, Aranyesó (Morgan) második, Avisa 
harmadik, azután: Eglantine, Dogma, Folyondár, 
Tiamo Donna Ágnes Széltoló és Melba. Totalizatőr: 
10 : 54. Helyreíogadások : 1. 50 : 76, II. 60 : 64 III. 
60:118. A nverő ló ellen emelt óvásnak az igazgató­
ság helyt nem adott •

J o c k e y  v á lto z á so k  Dogget, a jeles amerikai 
iockey tegnap elutazott Budapestről s végleg vissza­
ment hazájába. Szó volt róla, hogy a Festetich-istálló 
szerződteti, de mert Poole meggyógyult, ö szerződés 
nélkül maradt — Eddie Jones, a Dróher-istádó ame­
rikaija novemberben megy vissza hazájába s ő sem 
tér többé vissza. — Cieminson, akiről azt beszélték, 
hogy régi helyét elhagyva, Dréher Antalhoz kerül, 
mégis megmarad Szemere Miklós szolgálatában. — 
A három legkiválóbb amerikainak, Tarainak, Rossnak 
és Morgannak a szerződése csak erre az évre szól 
istállójukkal, de mind a három istálló meg lógja 
velük újítani szerződésüket

R itk a  H . — F a lb  — Ig n a tle ff . Ez a triple 
cvent dominálja most a tagadókat. Tassé partout szo­
morú esete nem riasztotta meg a piungereket a favo- 
ntokban való bizalmuktól és izgalmasan tagadják az 
István-dijra Ritkát, a Királyné-díjra Falbnt és a 
Lágerre Ignaticffvt. Érdekes, hogy Falb oddsza mind- 
üsszo 1V<, a többi keltóé l*/i. A legritkább eset, hogy 
e három nagy díjnak már ougusztus közepén ilyen 
nagy lavoritjai legyenek.

R o ss , az erőskezü amerikai finish-lovas az 
év végével megválik a Herbert lteeves istálló szolgá­
latából és a jövő évre a Kohonczv-istállóhoz szerző­
dött Ha Foster csakugyan Németországba megy, 
trainero és jookeyja is ő lesz Itohonczy Gidáiiak.

T Ö R V É N Y S Z É K .
§§ M e g lo p o tt  b áró . Báró Pletzger Rudolf ház­

vezetőnője, íSzm/cics Anna visszaélt gazdájának belé- 
helyezett bizalmával. Amig a báró távol volt hazulról, 
•SíM/ftes Anna behatolt a gondjaira bízott kulcsok se­
gélyével a bárónak káposztás-megyeri villájába s ott 
a szekrényeket leltörve, azokból mintegy 8000 korona 
értékű egyenruhákat és egyenruházati felszereléseket 
lopott el. A báró ügyvédjének feljelentésére a csend­
őrök Szukics Annát letartóztatták s bekísérték a pest­
vidéki törvényszék fogházába. Dr. Osvath bíró a 
tolvajnö ellen elrendelte a vizsgálati tagságot annyival 
is inkább, mert a báró ujabbi feljelentést is adott be

volt házvezetőnője ellen, aki a már omlitott tárgyakon 
kívül még sok más értékes dolgot is ellopott.

§§ A  t e l e f o n d r ó t  t o lv a j a .  IT,'; János tót nap­
számos január kilencedikén belopózott a hadbíróság 
Margít-köruton Jevő házába s ellopott harmincnyolc 
kilogramm telefondrótot, amelyet a telelőn kijavítá­
sára vittek oda. Két nappal később újra kileste a 
kedvező alkalmat s megint n\ olc kilogrammot vitt el, 
de rajtavesztett. A budapesti törvényszék harmadfél 
évi Jegyházzal sújtotta, amit a tábla s ma a Kúria szü- 
neti tanácsa is megerősítette.

N y iltté r .

Bártfa  gyógyfürdőben
a  „M ew -Y ork "  v e n d é g lő  ( v i l la m o s  v i l á g í t á s s a l )  
r e g g e l i z ő  é s  u z s o n n a h e ly  összes tartozékaival és be­
rendezéseivel 1002. övi január hó 1-től kezdve ö t  é v r e  
bérhoadandó. Vendégszám Bártfafürdőn közel 4000. Érdek­
lődőknek a szükségos folvilágositásokat megadja és ezeket 
a megszemlélésre tisztelettel meghívja

l l á r t f a f ü r d ő  I g a z g a t ó s á g a  B á r t f a f ü r d ő n .

M O L N Á R  F E R E N C

d ís z e s  k iá l l ít á s ú  k ö t e t . 
Á R A  H Á R O M  K O R O N A . K A P H A T Ó  s  
A B U D A P E S T I  N A P L Ó  K IA D Ó --  ’ 
H I V A T A L Á B A N . U T Á N V É T T E L ^ '
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T Á V IR A T O K .

B é c s .  a u g u s z tu s  16. Gróf Goluchowski k ö z ö s  
külügyminiszter ma délután lseidbe utazott.

B é o s . a u g u s z tu s  15. Távirati jelentés szerint a 
Leopárd osztrák magyar hadihajó hét-nyolo napra 
Colombóba érkezett. A hajón minden rétidben van.

L on d on , augusztus 16. Az alsóház tegnap har­
madik olvasásban 133 szavazattal 13 ellenében elta­
gadta a király címéről szóló törvényjavaslatot.

L on d on , augusztus 15. A Times jelentése szerint 
a német trónörökös holnap reggel Londonba érkezik.

B e r l in ,  augusztus 15. Konrad titkos tanácsost, a 
brombergi kerület eddigi elnökét, a birodalmi tanács 
iroda igazgatójává nevezték ki. Konradottnég Hőben.ohe 
ajánlotta erre a díszes állásra. Konrad képviselő korá­
ban a konzervatív párt tagja volt, de a csatorna- 
javaslatokat megszavazta. A kinevezést mindenütt 
ol.ykép magyarázzak, hogy ez a konzervativpártuak 
való kedvezést jelent.

M adrid, augusztus 16. Castiliában nagy vihar 
volt felhŐszaKadással és jégesővel. A vihar házakat 
rombolt le, Iákat tépett ki és a szántóföldeken óriás'* 
pusztítást vitt véghez.

A  trónralépés évfordulója.
Szófia, augusztus 15. Ferdinánd fejedelem trónra- 

léptének évfordulója alkalmából a székesegyházban 
ünnepies tedeum volt, amelyen jelen voltak a minisz­
terek. a diplomáciai testület tagjai, a ÍŐ méltóságok, 
a lÓbb katonatisztek és nagy közönség. Azután a 
hadügyminiszter, a fejedelem képviseletében csa- 
patszemiét tartott a helyőrség fölött. A város fel van 
lobogózva. Este kivilágítás lesz. A vidéken is min­
denütt megünnepelték a fejedelem trónralóptének év­
fordulóját.

A  kh inai bonyodalom .
London, augusztus 15. A Time’nak jelentik 

Sanghajból: Az itt lakó angolokat nagyon bántja, 
hogy az angol helyőrség létszámát annyira le­
szállították, hogy most kisebb a német helyőr­
ségnél, aminek, következtében a német parancs­
nok m agasabb rangú tiszt, m int az angol.

P ek in g , augusztus 15. A jegyzőkönyv alá­
írását még egyszer elhalasztották, mert kifogások 
hangzottak el az ellen a torv ellen, hogy a llvangpu 
folyót Sanghai mellett hajózási célokra szabá­
lyozzák. Azt hiszik, hogy ez csak rövid halasz­
tás lesz.

A  déla frik a i szabad ságh arc.
London, augusztus 15. A Standard jelenti 

Protóriából 12-iki kelettel: Idevaló beavatott kö­
rökben nem hiszik, hogy Kitchencr proklarnáció- 
jának különös sikero lesz, hacsak Schalk-Burqer 
és Steyn nem javulja a meghódolást. Ezt azonban 
valószínűtlennek tartják, mert a két parancsnok 
attól tart, hogy honfitársaik árulóknak fogják 
őkot nyilvánítani. Botha és a többi parancsnok 
valószínűleg szintén nem fog lépéseket tenni 
ebben az irányban, a mig Steyn és Schalk-Bur- 
ger nem adja hozzá beleegyezését.

Z ü r ic h  augusztus 15. A boer özvegyek és ár­
vák gyámolitására alakult svájci bizottság, amely egy 
orvost és hat betegápolónőt küldött Délatrikába a 
menedék-táborok számára, azt jelenti, hogy a társa­
ság, amelyeknek 17-ikén kellett volna Soulhampton • 
bán hajóra szállnia, nem indul el, mert az angol had­
ügyminiszter lord Roberts március 10-ikén ke't írás­
beli engedélyét visszavonta azzal a megoko'ással, 
hogy a helyzet azóta teljesen megváltozott és hogy 
Anglia maga a legjobban gondoskodott a menedék­
táborban lévő boer asszonyokról és gyermekekről. A 
svájci segitő-bizottságot ma a szövetségtanács utján 
értesítették, hogy az angol külügyi hivatal véglegesen 
visszautasít a az intervenciót.

M ld ú elb u rg , augusztus 15. Gorringe ezredes 
tegnap a Kruxtzinger főparancsnoksága alatt álló Eras­
mus, Pyper és Cachet parancsnokokkal 8teinburg mel­
lett harcot vívott. Erasmus és CaoLet ha á osau meg­
sebesült, sok boer fogságba esett.

A  forrongó B alkán .
K o n s ta n t in á p o ly , augusztus 15. A porta utasí­

totta a szkutari válit. tegye meg a szükséges intézke­
déseket. hogy Mokrubau. a török-montenegrói határon 
ne támadhasson konfliktus. Azonkívül értesítette 
Bakics montenegrói követet, hogy a vitás mokrai te­
rületen erre az évre eltiltotta az összes mezőgazda­
sági munkákat s egyúttal készuek nyilatkozik arra, 
hogy az érdekelteket ebből származó veszteségükért 
kártalanítja. Bakics felhívta a porta figyelmét arra, 
hogy hozzá érkezett jelentés szerint Piavaból és más 
vidékekről, amelyeket Móllá Zeka aibán vezér fclbuj- 
togatott egy sereg albán készül Mokra ellen indulni-

A z am erikai sztrájk .
P lt tsb a r g , augusztus 15. A sztrá jkólók számát 

65.000-re becsülik. A sztrá; kólók vezérei azt mond­
ják, hogy egy héten belül sztrájkra tudják bírni a 
Carnegie-íéle gyárak munkásait.

A z őrlési forgalom  ellen.
B éoa  augusztus 15. Az alsó-ausztriai malom- 

szövetség ma az érdekelt minisztériumok, testületek 
és mezőgazdasági intézetek képviselői jelenlétében 
közgyűlést tartott, amely a mezőgazdasági termények­
kel való tőzsdeszerü határidőüzlet teljes megszünte­
tését követelő határozati javaslaton kívül a következő 
két határozati javaslatot fogadta el:

1. Az őrlési forgalom megszüntetéséhez ezentúl 
is ragaszkodni kell és visszaállítása ellen a legerélye­
sebben állást kell taglalni. Az alsó-ausztriai malom- 
szövetség mint az osztrák egyesült malomszövetségek 
központja lépjeu érintkezésbe ezekkel a szövetségek­
kel és szólítsa tel őket hasonló állásfoglalásra. Az 
osztrák egyesült malomszövetségek ebben a szellem­
ben beadványt intézzenek a kormányhoz és a kép­
viselőházhoz azoknak a mozgalmaknak az ellensúlyo­
zására, amelyeket bizonyos oldalról az őr<ósi lorgalom 
visszaállítása érdekében indítanak.
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2. A z osztrák egyesült malomszövetségek újabb 
beadványt adjanak át küldöttségileg a belügyi, pénz­
ügyi, kereskedelemügyi, löldmivelésügyi és vasutügyi 
minisztereknek, továbbá a képviselőház elnökének és 
minden egyes reiohsrathi képviselőnek a magvar 
malmok ausztriai szabadraktárai. illetőleg elárus1 tó­
raktárai Ügyében. Kérjék meg Ausztria valamennyi 
kereskedelmi kamaráiét, hogy ezt a beadványt egész 
befolyásukkal támogassák. Azonkívül a kereskedelmi 
miniszter és a vasiitminiszter külön beadványban fel­
kérendő, hogy egész Ausztriában pontos statisztikai 
felvételeket kószittessen arról, hogy hány ilven szabad- 
raktáruk van a magvar malmoknak az osztrák vasutakon 
és a hajóstársaságoknál, illetőleg hány ilyen szabadrak­
tár vagy elárusító-raktár van még a monárkia más he­
lyein és mennyi magyar őrlési terméket raktároznak 
be és ki ezekben a raktárakban. Kimutatás készítendő 
továbbá azokról az emberekről és szállitó-vállalatí kö­
zegekről, akik Ausztriában magyar Őrlési termékek 
eladásával foglalkoznak, hogy konstatálni lehessen, 
vájjon ezek az emberek egyáltalában meg vannak-e 
adóztatva és ha igen, megtelelő adót fizetnek e az 
általuk elért forgalom után.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
New-York, augusztus 14. A részvénypiac igen 

szilárdan indult, később az árfolyamok arra a hírre, 
hogy a Chicago-Miivaukee and Pacific-vasút nagyobb 
osztalékot fog fizetni, emelkedtek, majd a kereslet 
gyöngülése következtében hanyatlottak. Zárlat állandó. 
Részvényforgalom 460.000 db. Ezüst 69.8/».

H ew  Y ork, augusztus 15. (Terménytőzsde.') (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.—, (8.—). aug.-ra 
7.17.(7.13). Novemberre 7.28 (7.24 í. New-Or’.eansban 
helyben — — (8.Via). — Petroleum: fctaud white New 
Yorkban 7.60 (7.60). Stand white Philadelphiában 
7.45 (7.45). Kafined in Cases 8.60 (8.60). Credit 
Balauoes at Oil City 1.26 (1.26). — Zsír: Western 
steam 9.C6 (9.05). Hőbe és Brothers 9.20 (§.10,. — 
Tenyeri'irányzata gyenge. — őzept.-re öl.tyt (OS.1/*). 
Októberre 62.— (6$.*/t.) — Decemberre Ö3.*/< (64.7/e> 
— Buta irányzata gyenge. — PirosZszi helyben 7á?/4 
(79.7/b). Szeptemberre 76.’/« (78.*/s). Októberre 76 ’/• 
(78.7/a). Dec.-re 78.’/< (8O.»/a). Májusra 8 2 .-  (83?/«). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Kávé: .air Rio 7. sz. £>.*/• (6?/b). Aug.-ra 4.70 (4.80). 
Novemberre 4.95 (4 95;. — Liszt: Bpring Wheat
cears 2.80 (2.80). — Cukor: 3,>/z (3.*/ib). — ó s:  26.70 
(27.—). — Rét: 16.Vs (16. Vs). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C h ica g o , augusztus 15.(T eménytitsde.) (Zárlat.}! 
Buta irányzata gyenge. Szept-re 71J/4 (73.—). Okt-re 
71.i/t (73.*/s). lengem irányzata gyenge — Szept-re 
67.ty> (69.— ). — Zsír; Szeptemberre 8.72 (8 72;. — 
Októberre 8.77 (8.60). — ózaion/ta 6hort clear 8.50 
(8.50). — Sertéshús: Szeptemberre 13 90 (14.15). — (A 
záróje ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

K Ö Z G A Z D A S Á G .

A csatorna-kérdés.
I r ta :  H leron ym i K ároly.

B u d a p e st  augusztus 15.
Az osztrák törvénytár junius 13-án tette közzé 

azt a törvényt, mely.yel a kormány a dnna-oderai és 
a duna-elbai csatornának, továbbá ezt a két csatornát 
összekötő és Csehországot keletről nvugatra átszelő 
traDsverealis csatornának, végre a dnna-oderai ess* 
tornától a Visztula völgyébe és a Dmeaternek hajóz­
ható s a kaszáig vezető csatornának építésére utasit- 
tatik. Hasai szempontból a tizenkét szakaszból álló 
törvénynek következő intézkedései bírnak érdekkel:

Az 1. §. értelmében létesítendő haÓ2ási utak 
kezelése, valamint a hajózási utak használatáért fize­
tendő dijak megszabása és beszedése a kormány 
feladata.

A használati dijak megszabásánál a hazai ter­
melés érdekeire, különösen tarifa is intézkedések utján, 
teljes figyelem fordítandó.

Az 1904-től 1912-ig terjedő első építési időszak 
taríama alatt felmerülő kiadások fedezésére a kormány 
260 millió korona névértékű kötvényt bocsáthat ki, 
mely összegből 75 millió korona folyószabályozásokra 
1 ordít ható.

Ausztria közgazdasági helyzetében a szób an -  
forgó hajózható utaknak megépítése nagy változá­
sokat fog előidézni, mert azokban az útirányok­
ban. melyekben a hajózó atak építtetni fognak, 
a szállitási költségek jóval olcsóbbak lesznek, 
mint most Ausztria közgazdásági életében uj 
tényező jut érvényre; mert Ausztriának, — ha figyel­
men kívül hagyjuk az Elbának Aussiglól az ország 
határáig terjedő rövid szakaszát — csak egyetlenegy 
számottevő hajózható folyója van, tudniillik a Duna 
Dévénytől Passauig. A Dunának ezen szakaszán 
azonban a folyóvíznek nagy sebessége és sekély 
mélysége a hajózásnak nagy akadályokat okos annál 
inkább, mert a főforgalmi irány nem a viz folyásá­
nak mentén, hanem annak ellenében van. Ezeknek

a kedvezőtlen körülményeknek következtében a
dunai forgalom Ausztriában nem is iejlődhetott.

Az osztrák csatorna hatása nemcsak az osztrák
viszonyokra íog szorítkozni, hanem érvényesülni ló g  
hazai közgazdasági viszonyainkban is, mert Magyar- 
ország mezőgazdasági terményeinek nagy részét Cseh­
országba szállítja és ezek, a Csehországban épülő 
osatornák segélyével, olcsóbban lesznek odaszállit- 
hatók, mint most a vasutakon.

A Duuamonti és alsó Tiszamenti vidékekről 
a gabona jó része már ma is a Dunán szállittatik 
Bécsig s onnan tovább vasúton Csehországba. Az 
osztrák csatornák megépítése után ezeket a szállít­
mányokat nem fogják Becsben a vasútra átrakni, 
hanem a Dunáról közvetlenül ha ón lógnak átmenni 
az osztrák csatornákra s igy fogják rendeltetési helyü­
ket elérni, s vizen szállítva meg fogják takarítani a 
bécsi átrakás költségeit. A dunai és tiszai állomások­
ról Csehországba rendelt szállítmányok tehát az osz­
trák csatornák megépítéséből azonnal hasznot lóg­
nak huzni.

A magyar Alföldről jövő szállítmányoknak azon­
ban az osztrák csatornák megépítéséből csak abban 
az esetben lesz hasopló előnyük, ha az a földi csa­
tornákat megépítjük; mig ez meg nem törté­
nik, eaen szállítmányokat vasúton kell Budapestre, 
vagy valamely más dunai állomásra szállítani. 
A most előadott oknál fogva addig, mig a cseh­
országi osatornák meg nem épülnek, illetőleg mig 
a csehországi csatornák építése cl nem határoztatott. 
Alföldünknek csatornákkal való ellátása kétes órlékü 
vállalkozás lett volna Az osztrák csatornák építése 
tehát hazánknak, a Duna és részben a Tisza mentén 
fekvő vidékeire közvetlen has. ónnal fog járn i; de 
ezen hozzájárulásunk nélkül elérhető haszon csekély 
ahhoz képest, amelyet elérhetünk azzal, ha hazánk­
ban a szükséges csatornákat szintén megépítjük. Az 
osztrák csatornák építéséből reánk háramló legna­
gyobb e Őny az, hogy lehetővé teszik nekünk, hogy 
saját viziuthálózatunk kiépítésével terményeinket azon 
piacokra, ahol a legjobb kelendőségük vau, sokkal 
olosóbban fogjuk elszállíthatni, mint most.

Az osztrák és magyar csatornák építésétől csak 
úgy várhatjuk a vázolt előnyöket, hazai csatornaháló­
zatunk kiépitéso csak abban az esetben indokolt, ha a 
oeatornákon való szállítás tényleg olcsóbb a vasúti 
szállításnál; a csatornáknak a vasutak fölött való elő­
nyét azonban kétségbe vonia egy kivá'ó szakember 
a Budapesti Napló május 28-án megjelent számában.

A Budapesti Napló-kan megjelent cikk írója 
föioivasásomst taglalva, elismeri, hogy a közvéle­
ményt helyes irányba tereltem, osztja azt a nézetemet, 
hogy az Ausztriában tervezett csatornák Magyar- 
országra nem lesznek hátrányosak; helyesli, hogy 
olyan magyar csatornáknak épilését hoztam javas­
latba, ame.yek aránylag kevés költséggel és techuikai 
szempontból is a sikeres kivitelre való teljes kilátással 
létesíthetők *, de nem ismeri el, hogy a csatornákon 
oly olcsón lehessen szállítani, amint azt felolvasá­
somban állítottam és ennélfogva lulzottuak és vér­
mesnek látja azon állításomat hogy a csatornák épí­
tése és a szállítási költségeknek csökkenése a magyar 
mezőg&'dasági termelésnek nagy eióu>ére válnék. 
Nem tartja valószínűnek, hogy a nagy kötségtre 
megépítendő osztrák csatornákon, me vek Kcerber 
miniszterelnök nézető szerint nz üzemi költséget 
sem fogják fedezni, a gabonát minden kényszerítő ok 
nélkül kiloméierenkint 1*0 — 1 2 fillérért fogják szállí­
tani. Végre Nördling Vilmosnak, a kitűnő szakember­
nek 13^6-bcn ,Die Selbstkosten des Eisenbahn-Trans- 
portos und die Wassersirasseu Frage“ cím alatt meg­
jelent könyvében közölt adatok alapján, arra nz ered­
ményre jön, hogy a szállítási dij nz osztrák csator­
nákon és csatornázott folyókon tonnakilométerenkint, 
vagyis egy tonnának egv kilométer távolságra való 
szállításának költsége 2 fillér lesz ami kétszer annyi, 
mint az általam a számítás alapjául felvett 0 96 fillér; 
a létesítendő liajóuton a szállítási költség Budapestről 
Prágába 100 kihgrammonkint 147 fiiért és nem mint 
én számítottam 83 fillért teend; a megtakarítás tehat 
1 korona lesz métermázsánk int, ha az érdekelt vas­
utak díjtételeiket ie nem szállítják.

Ezen előzmények után orra, a bírálatnak célját 
képező eredményre jut. hogy ha az állam lemond 
arról, hogy vasutjai jövedelmet ha tsanak, más szóval 
a díjszabásokat a vasút tiszta jövedelmére való tekin­
tet nélkül leszállítja a vasutakon is oly olcsón lehet 
szállítani, mint az építendő csatornákon.

Minthogy a bíráló ezen e  lenvetésónek igazolá­
sára kizárólag Nördlingnek már idézett könyvére 
hivatkozik, Nördlingnek könyvét kell bírálatom tár­
gyává tenni és az ő állításait cáfolnom.

Mig Nördling a folyókon való szállítás önkölt­
ségeit tonna kilométerenkint 0-96 krra teszi, a Duná­
nak Budapest alatti szakaszán a tonna kilométeren- 
kinti átlagos szállítási költség . . . 0*45 kr.,

a Dunának egész hosszán . . . 0 59

a Rajnán 0*43 kr.,
az E lb á n .......................................... 0*60 „
az O d o r á n ......................................0*80 „
Minthogy az Oderán csak kis hajók közleked­

hetnek és általában ezen a folyón a hajózási viszo­
nyok nem kedvezőek, az Oderára vonatkozó adatot 
bátran figyelmen kívül hagyhatjuk, amely esetben az 
európai nagyobb folyókon a szállítás költségét tonna 
kilóméterenkint átlagban 0 50 krba számíthat uk, 
vagyis félannyiba, mint amennyiben azt Nördling szá­
mította.

A csatornákon való szállítás költségét Nördling 
tonna kilométerenkint 0*70 krba számítja. Ezzel szem­
ben a csak 123 kilométer hosszú Ferenc-csatornán a
tonna kilomóterenkinti költség . . . 0*42 kr., 

az Erie-csatornán az utolsó öt év
átlagában . •  ................... 0-35 „

az Erie-csatornán 1895-ben tény­
leges k ö l t s é g ........................ 0*28 a

Sympher számításai szerint pedig
600 tonnás hajókkal 800 kilo­
méter t á v o ls á g ra .................... 0*24 „

A felolvasásomban közölt csatornaszállitási költ­
ségekben beunfoglaltatuak a csatorna használati dijai 
is és pedig úgy, mint a német csatornákon tervezve 
van, tonnakilométerenként 0*6 fillért, vagyis 0*3 kraj­
cárt számítva. Irányadóul szolgált ebben, hogy az 
osztrák csatoruajavaslatok parlamenti tárgyalása során 
szintén eztn feltevésből indultak ki. Más biztosabb 
alapom nem volt, mert sem az osztrák kormánynak 
javaslata sem a törvény ez iránt tájékozást nem nyújt.

Ha az általam közölt szállítási tételekből a csa­
tornadíjakat levonjuk, azt látjuk, hogy én felolvasá­
somban a 60O tonnás hajókon való szállítást feltéte­
lezve, 400 kilométer távolságra az önköltségeket
tonnakilométerenként..................................038
és 800 kilométeres távo lságra ................... 0*28
krajcárba számítottam, tehát valamivel nagyobbra, mint 
Sympher, és annyiba, amennyibe az Erie-csatornán 
1896-ben tényleg kerültek.

•
Arra az ellenvetésre, hogy a csatornákon nem 

íog akkora árumennyiség szállíttatni, mint ahogy én 
számítom, mert a vasutak a maguk díjszabásaikat 
mérsékelni lógják, azt felelem, hogy a vasutaknak 
díjmérséklése csak a közgazdaság hasznára lesz. Azon 
nézetem ellenében, hogy az osztrák csatornák meg­
építése, hazai gazdasági viszonyainkra is kedvező 
hatással lesz, avval az ellenvetéssel találkoztam, hogy 
ezen jó hatást ellensúlyozni ogná az osztrák kormány 
azzal, hogy ^tarifális intézkedésekkel lehetetlenné fogja 
tenni, vagy legalább meg fogja nehezíteni azt, hogy 
hazai terményeink az uj közlekedési eszköz teljes 
hasznát élvezzék.

Kétségtelen, hogy az Ausztriában megépítendő 
csatornák közgazdasági haszna nagy mértékben fog 
attól függni, mekkorák lesznek a csatornadíjak, azt 
az aggodalmat azonban, hogy a csatornák építéséről 
szóló törvénynek általam idézett az az intézkedése, 
hogy a csatornadíjak akként állapitaudók meg. hogy 
azzal az osztrák termelés érdeke a leghatbatósabban 
megvédessék, akként fog alkalmaztatni, hogy a ma­
gyar szállítmányok az osztrákoknál súlyosabb dijak­
kal terheltessenek. indokolatiaunuk tartom, mert ez 
idő szerint ez elten a vám- és kereskedelmi szövetség 
intézkedései védnek meg.

Mindezek után tétlenek nem maradhatunk.
Gazdasági erő.orrásunk ez időszerűit a mező- 

gazdaságban vau; minden erőfeszítést meg kell 
tennünk, semmi áldozattól nem szabad visszariadnunk, 
hogv a mezőgazdasági termolést mennél eredménye­
sebbé. mennél jövedelmezőbbé tegyük. Ez idószerint 
nem nyújthatunk a mezőgazdaságnak nagyobb, hatá­
sosabb segélyt annál, hogy terményeinek a piacra 
szállítását olcsóbbá teszsük. Ezért hoztam javaslatba, 
hogy mezőgazdasági termelésünk fő lészkét, a ma­
gyar Altöldet lássuk el csatornákkal, melyek haszná­
nak teljes érvényesülését az osztrák csatornák meg­
építése teszi nekünk lehetővé.

Az előtt az eiternativa előtt állunk, hogy az 
osztrák csatornák megépítése utáu tétlenségünk ese­
tére ezen csatornáknak némi előnyeit élvezni fogjuk, 
de hátrányos következéseit is visoiul leszünk kény­
telenek : vagy pedig magunk is megépítve azokat a 
csatornákat, melyeket lorgalmi szükségleteink igényel­
nek, az osztrák csatornaépitkezéseket is. amennyire 
csak lehet hasznunkra fordítsuk. Meggyőződésem, 
hogy nincs is választásunk, anuyira parancsolólag 
jelölik ki a viszonyok teendőinket.

Legnagyobb sz reucsétlcnséErnck tartanám, ha 
kistiiiüségbói a kényelmesebb semmittevést választa­
nánk. a helyett, hogy megragadjuk a kínálkozó al­
kalmat gazdasági érdekeink megóvására és íellen- 
ditésóre.
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—  K ézira to k a t nem  adónk Y lssza. —

V a s a t  aa, Fiume ; F. Debrecen ; J . Zdgrdb ; K .  
Arad; K. F. óa n y o l o  t á r s a  1 A. Sárosd ; K —s és öt 
társa; B. Z . ; T ö b b  e lö l j á r ó  ; Q. Kolozsvár; V a s ú t i  
a l t i s z t  Győr és mindazoknak, akik a vasúti tisztvi­
selők mozgalmáról szóló cikkeinkért üdvözöltök, kö­
szönjük az elismerésüket. A nemes ügyet minden 
erőnkkel támogatjuk és a vasutasok mozgalmának 
rovata, amelyet Hajdú Miklós kollegánk vezet, ezen­
túl is kimerítően hirt Jog adni az akció minden 
részletéről.

E. I*. Nyitra. A cs. és kir közös hadügyminisz­
terhez kell folyamodni, az index alapján. Ha kötele­
zik magukat, hogy hat évig mint hivatásos katona­
orvosok lógnak a hadseregben szolgálni, a téli lélóv 
kezdetével, már az első tanévben megkapják az ösz­
töndíjat, — az első íélévtől az első s; igorlatig évi 
4?0 koronát, az első szigorlat után évi 720 koronát 
s a kilencedik Íélévtől kezdve a doktori képesítés el­
nyeréséig 1008 koronát.

S . L .  Zólyom. 1. Igen, fölveszik. A rövid tar­
tamú megszakítás nőm akadály. 2. A tanfolyam igaz­
gatósága dönt. 3. A folyamodások augusztus végéig 
adandók be, az illető taniOiyam igazgatóságához, 
amelvet hallgatni akar. A tandíj 40 korona, a  benn­
lakás évi 440 korona.

Ambíció. Illetékes helyről be kellett szereznünk 
az információt, azért késett válaszunk. Íme a szüksé­
ges tudnivalók: I. Még az 1902—1903. tanévben is 
vesznek löl a taníolyamra, hat középiskolai képzett­
seggel. 2. A loiyamodváuv az illető tanfolyam igaz­
gatóságához intézendő. Budapesten dr. Kufty Pál 
kormánybiztoshoz, VIIL Józseí-körut 53. szara. 3. 
Nem megy át a minisztérium kezén, csak a löt vétel 
után értesítik róla a minisztériumot. 4. Nem akadálya 
a lölvéteinek; a lő az, hogy meglegyen az előirt gya­
korlati esztendő.

S z . G . Gerjen. 1. El kell végeznie a haióstiszti 
tanfolyamok De előbb gyakornoki vagy hasonló mi­
nőségben valamely gőzhajón kell gyakorlati szolgá­
latot tel esiteni. 2. A beiratási díj 10 korona, a tandíj 
40 korona. Sem a vizsgálatért, sem a bizonyítványért 
semmiléle dij sem jár. 3. Címe nagyságos, lakása
IV., Mária Valéna-utca 14.

D r. N . B . Nagy-Becskerek. 1. Mödebeck: Hand- 
buch dér Luitechiftatirt. Leipzig. 1887. 2. Zeitschritt 
des deutseben Vereins zűr tíefőrderung dér Luft- 
schiflabrt. Berlin, 1882. 3. Martin cikkei az Erdélyi 
Mnzeum-Egyiet kiadványaiban a madárrepülésről.
4. Tüomas és Fésűs: A léghaózás Pozsony, 1885.
5. Klupathy : A léghajózásrúl (a budapesti VIL gim­
názium értesítője, lb90. 26. lap.)

R. J . Cazin. I. A jegyesek születési és illetőségi 
bizonyítványai és a szülők, vagy az illetékes gyámha­
tóság beleegyezése. Miután ön az ország területen 
kivid Jakik, magyar állampolgárságát is beigazolni 
tartozik. 2. A jelen esetben ott. ahol a menyasszony 
rendes lakással bír, vagy a kihirdetés alkalmával tar­
tózkodik. A kihirdetést mindig a jegyes leieknek 
együttesen vagy legalább egyikőjüknek személyesen, 
vagy törvényes képviselője utján kell kérnie. 3. Bo 
kell jelentem az illetékes anyakönyvi hatóságnál, mely 
az ügyet átteszi Budapestre s akkor Budapesten köt­
heti meg a házasságot 4. Nem kell miniszteri nyi­
latkozat.

O. M. Szükségesek a jegyesek születési és ille­
tőségi bizonyítványa, magyar állampolgárságuk iga­
zolása, a szülők beleegyezése — ha ugyan a egye­
sek kiskornak — s legalább az egvik jegvesnek 2—3 
hétig ott való tartózkodása, ahol a kihirdetést kérik 
s a házasságot kötni akarják.

G yöngyösi előfizető. 1. Semmi egyebet, mint 
az állatorvosi oklevelét és születési bizonyítványát.
2. Igen. Budapesten vau. Osztálytanácsos a belügy­
minisztériumban.

Z«. E . Verbő. Folyamodjék a képezhető hülyék 
és gyengeiméjüek budapesti intézetéhez, I. Alkotás­
utca 2 b. Ott esetleg szegén) ségi bizonyítvány alapján,
fölveszik.

D. O. Golubovec. A városi villamos vasút igaz­
gatóságához (VII. Kertész-utca) folyamodjék. Folya­
modásához mellékelni kell a születési bizonyítványát, 
eddigi alkalmaztatási bizonyítványait, gépkezelői képe­
sítését s az egészségi bizonyítványt.

P a o h ó l e lő f iz e tő . A  folyamodások augusztus 
31-ikéig az illetékes kerületi posta- és távirdaigazgató- 
sághoz intézendők.

F. T. Lakompak. Zilabon államilag segélyezett 
ev. rét. főgimnázium, a többiben nincs főgimnázium.

1696.13 . Nagy-Szalonta. 1. Nem ismerjük azt az 
íSl^Zetet 8 véleményt sem mondhatunk róla. 2. 
Méltóztassók Porzsolt Kálmánhoz, a Népszínház igaz­
gatójához fordulni, az szívesen megmondja.

K iv á n c s i  48. 1. Cime : nagy méltóságú. Nagyobb 
rendjele nincsen. 2. A cs. és kir. kamarásokat móltó- 
ságos címzés illet meg.

D . Ö. Zupánja. Méltóztassók ebben az ügyben 
egyenesen Tóthfalussy Béla úrhoz, az erzsébetvárosi 
plébánoshoz fordulni.

B . G y . 'lorontál-Ozora. 1. Gimnáziumi hat osz­
tályt kell végeznie. 2. A gyakorlat 3 év. 3. Az egye­
temi kurzus 2 év. 4. Vili. Esterbázy-utoa 8. sz.

Balaton. A megrendelést csak a Budapesti Napló 
kiadóhivatala utján teheti meg. Körülbelül tiz nap 
alatt megkaphatja.

V. D. Gálos fa. Útközben s az állomáson is mér­
het italt s árusíthat élelmiszereket, ha erre a kir. 
pénzügyigazgatóságtól engedélye van. Ha nincs, italt 
sem árulhat.

K . M. 1. Bún Samu: Kettős könyvvitel. Bár­
mely nagyobb könyvkereskedésben megkaphatja.
2. Trón.

F. 8 . Pápa. Hozza föl a gyermeket Budapestre 
s forduljon teljes, bizalommal dr. BÓke Gyula egye­
temi tanárhoz (IV'. Reáltanoda-utca 18. sz.), aki az 
első lülspecialista Magyarországon. Arra az angol 
instrumentumra no is gondoljon, az egyáltalában nem 
ajánlható.

B p . 1 0 0 0 . A felmondási időre eső fizetést ki kell 
neki adui föltétlenül, de vissza fogadni nem köteles.

L . X. Nagy-Sáli 6. A jubileum évében adta ki erre 
vonatkozó rendeletét a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter.

B. I. Nagy-Alásony. Valamennyi kerületi posta- 
és táviró-igazgatóság székhelyén vau ilyen tanfolyam 
minden évben.

B. K. Fülek. Som Magyarországon, sem Német­
országban nincs.

Barack-lz. Mó tóztassék az apróhirdetések utján 
megkísérteni az ériékesiiést. így még leghamarabb 
talál vevőt. Hogy milyen árt kérhet érte, azt a leg­
közelebbi szomszédja is megmondhatja.

K. S. Putnok. A lüszerkereskedők egyletének 
titkársága, V„ Váci-körűt 34. szívesen ad felvilágosí­
tást. Méltóztassók bizalommal odafordulni.

V. J. Pered. Szülői beleegyező nyilatkozat alap­
ján, a pólai cs. és kir. tengerészeti parancsnoksághoz 
kell folvamodni. Ha az orvosi vizsgálat alkalmasnak 
találja, mindjárt beosztják a matróziskolába.

Pál. H.-Bátor. A jobbpartí üzletvezetőség VIIL, 
Külsőkerepesi-ut 18. sz. a., a balparti üzletvezetőség 
pedig VL Teréz-körut 60. sz. a. van.

D . G y . Graz. Ha személyvonatra vált jegyet, 
nem szállhat át a gyorsvonatra, hacsak valamely köz­
benső állomáson a szabályszerű illetéket reá nem 
fizeti.

G. V . Kálóz. 1. Vasa József (Erzsébet-körut 38.) 
2. A Kereskedelmi Közlöny kiadóhivalában (Károly- 
körut). 8. Sorsjegyéről legközelebb.

M alvin. Pécs. Nem irta alá a nevét, így a ói­
mét nem tudhatjuk.

H. P . Kiadó jel alatt Mérei (Merkl) Andor kol­
légánk ir.

W . M. 1. A Frankfurter Zeitung irt róla. 2. A
felperes részére nem.

D r . B. M. A kérdezett cime: Kossuth Lajos- 
utca 9.

N P. Pásztó. Mivel az ügynek rossz szolgálatot 
tehetett vQlua, félretettük.

B. P. Kassa. Másfél hónapja, hogy mi is kíván­
csian várjuk a választ a nyugdíjintézettől. Legyen te­
hát türelemmel ön is.

Predeal. Fosadja örökbe a gyermeket, akkor az 
az ön nevét viselhet,.

18 010  s z a m a  e o f l z e t ő .  Budapest, VIIL Józseí-
körut 33.

100 . Igen, felvételi vizsgát kell tennie.
Valéria. 1882. augusztus 20-i ka vasárnapra esett.
F. M. A kedvelt cikkeket Molnár Ferenc Írja.
Sz. E . Sákralja-Vjhely. Errői .az intézkedésről 

semmiléle hivatalos értesítést még nem adtak ki.
H. W. Gy. lakása: VIIL Vas-utca 15. sz. a.

8or8je g y  éhről.
8 . V . Sziszek. 02.812. számú magyar vöröskereszt 

sorsjegye 18 koronát n y e rt
180 720. szám a előfizető. 1108-42 és 0428-97 

számú jósziv-sorsjegye 4—4 koronát, 07875—37 száma 
osztrák vöröskereszt sorsjegye 12 lOrintot nyert.

D o o to r  M ed io ln ae. 10.445—47 számó olasz vö­
rös kereszt sorsjegye 30 lírát n y e rt

B. W . Eger. 6749—94. számú Jósziv-sorsjegye
2 forintot, 4357—36. szerb dohány-sorsjegye 13 fran­
kot, 8932—8. számú Bazilika-sorsjegye 12 koronát, 
8360—7. számú Olasz vörös kereszt-sorsjegye 3U 
lírát nyert

B. J . Hárskút. 06.617—41. számú Osztrák vörös 
kereszt-sorsjegye 24 koronát nyert.

V alaki. 4195—23. számú M agyar nyeremény- 
kölosön sorsjegyét 1897. november íö-án  Í55 forint 
81 krajcárral kihúzták.

F. F . Nemes-Paun. 1664 —62. számú Magyar vö­
rös kereszt-sorsjegyét 12 koronával kihúzták.

F. V. A Bazilika-sorsjegynek március és szep­
tember elsején van a húzása.

Jegyző. Jákó-Hodos. A húzás junius 1-én volt 
s teljesen indifferens, akár kihúzták, akár nem, mivel 
négy héttel a húzás után a fel nem vett nyeremények 
a jótékony cél javára estek.

G. is. Hemád-Némethi. A Keglevioh- és Wald- 
stein-sorsjegyek már mind kisorsoltalak. A St. Genois- 
léle 30.738 számú sorsjegye 1900 lebruár 15-én 133 
koronát nyert Az elveszett sorsjegyét amortizáltatni 
kellene, ami legalább 25 forintba kerül. Legcélszerűbb 
a dolgot ügyvédnek átadni.

K. D. Szécsi-Sziget. Milyen sorsjegyei vannak? 
A  számok megírása nem elegendő.

B . A . Csákvár. Milyen vörös kereszt sorsjegyek? 
Ezt nem irta meg.

8. M. Szigetvár. Szíveskedjék megírni, hogy 
milyen sorsjegyei vannak. Ezt elfelejtette.

8. G. Komárom, B . K . Fülek. D. J . Ada, G. P. 
Csongrád-Mindszcnt, Gy. F . Szolnok, H . E . Pőstyén. 
R. D. Kenese, B. J . Dropávilma, 8. M. Antalháza, Zsl- 
gorla, C. A. Kula, L. Adolf, S. D. I*. Márm, Sófalva, 
K. J .  Ózd, D. G. Szcnt-János, 8. F . Pétság, X». Palota, 
165 186. sz. előfizető, H. F. Szolnok, 176.344 az. elő­
fizető, W. J . Z. Szinna, S a r k ő i  e lő f i z e t ő ,  K. Zs. Vásár­
hely. G. M. Budapest S. B. Nagy-Perkáta, R . K. Perecsény, 
Soh. VLDugoselo BKh.l.HerkulesJürdö,Vi.l.Érmxhályfalva, 
A . X. Hosszumezö, H . 8 . Zólyom, B. F. Ükér, G. X*. 
Arany-Jaka, K. Gy. Putnok, Dr. X*. M. Kővágé-Örs, 
M. 8. Ecséd, 8z. A. Keszthely, H. D. Hápki-Dorog, W. 
Szeged, O I*. Ö-Moravica, B. A. M.-Keresztes, (milyen 
magyar államsorsjegy?), Özv. Sz. I.-né Dalmás. Daru- 
vár , X. X. Tolcsva, Sz. D. Szolnok, H. M. Komárom, 
Jó  előfizető Nógrád-Verőce, S. G. Sár-Aba, H. M. 
Szilágy-Percesen, B . K . Fülek. Soh. B. Agárd, T . K . 
Bpest, G. H. Mező-Csáth, M. B. Melcsic, G. M. Kapos­
v á r , L. 8. D.-Pentele. Sorsjegyeik nem nyertek, 
er rn . ■ ■■ ■ a r .  t , ■; ít_T.~ j ~

N a p i r e n d .
N aptár. Péntek, augusztus 16. —  Római katholikus: 

Jácint hr. —  P ro testá n s: Rókus. —  G örög-orosz: (augusz­
tus 3.) Fausztus. —  Z sid ó: Elül 1. R osch. Ch. —  Nap kél:  
4 óra 42 perckor. —  Nyugszik 6 óra 53 perckor. —  Hold kél 
reggel 7 óra 1 perckor. —  Nyugszik : e s te  7 óra 24 perckor.

A  kereskedelm i m in iszter  nem  fogad.
N em zeti M uzeum . Régiségtár nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj 
m ellett tekinthetők meg.

A Nemzeti Szalon lndüitáza d. e. 9 órától este  7 
óráig. Belépődíj 60 fillér.

Országos K ép tá r  éz metszetJcidllitds az Akadémiában 
d. e . 9 — l-ig.

Iparm űvészeti m uzeum  zárva.
’iekn o lóg ia i J parm u teu m . Nyitva délelőtt 9— l-ig.
M ezőgazdasági M uzeum  d. e. 9— l-ig.
A földtani intézet m úzeum a  zárva.
Közlekedési M uzeum  délelőtt 9— 12 óráig é s  délután 

3— 5-ig.
A z  Akadém ia Goethe-szobdja  délelőtt 10— 12-ig.
A z  összes konyktárak zárva.
A lla tkert a  Városligetben  nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
M a g ya r K ereskedelm i M uzeum . Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár é s  keleti m in tatár: V. kerület Váci-körűt 
32. szám  alatt. H ivatalos ó r á k : délelőtt 9-től délután 2  óráig. 
Hazai term ékek állandó kiállítása és  kereskedelem történeti 
gyűjtem ény, továbbá a házi-ipari kiállítás (m elyben az üz­
letvezetőség  árusításokat is eszk özöl, a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és  délután
3 órától 6 óráig. A kfllfölűi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelm i részvénytársaság) V., Váci- 
kőrut 32. szám alatt.

Titkos betegségek
-■7Ógyitására e sp ec ia lista  legjobban ajánlható  
zám os é v e n  á t  sz o rzo tt g a z d a g  k ó r h á z i  ta ­

p a s z ta la ta i alapján

IDr. F A B I N 7 I J.
▼. k ó r h á z i o r v o s , s p e c ia l is ta  

g y ógy ít logrövidobb idő alatt biztos sikerrel I 
erflaknái es nőknél: hugycsőf lyást, hólyagbsjoknt, I 

üujakoros sebeket, syphilist, ennek következménye 1 .1 
m ak acs bÖrbaj kst és as tfnfertőzesböl támadt I 

idejbetegségeket.
Meulcpő az oredmény férfiul gyengeségnél (im po-1 

ten! a) ú g y  fiatal, m in t  ó reg o b b  e g y é n ek n é l. L
I^velekro díjtalanul v á la sz ; kívánatra g y ó g y -1 

szerek . g
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.. I

(D o t iA u y -u te a  B á ro k , 1. e m e le t ) .  (
Bejdraí a lépesénél. Külön váróterm ek. |

Rendelés délelőtt 9 —3-ig. este 6 —8-ig.

l'úr nap allnU minden arcot fehérít, Ild it és 
acépit. Ára 1 kor. 20 flll. Szappan 1 kor.
Dr. KOVÁCS KÉZPASZTA.'A.

fcsakls félhold alakú védjpgrgycl valódi> 3 nap 
alatt minden kezet gyöngéddé é» fehérré varézeol.
Egy tégely 1.20 K. Hi-zzAvoló szappan 1 Kor.

kAr p At i  id o l y a il l a t .
a legdivatosabb és legkedveltebb perfilm. Ara 
BnctaUveggel eaép dohéiban 4 K. Kaphaté min­

den gyópytiréan éa gyógyAruüzletben.
Fö- és arétktlldéai raktár:

Dr. Kovács Emö gyógyszortéra éa ldatazergyAra 
Budapest, VI., Gyér-utca 17. izém.

Megjele t  T o l l « * t t - t l t l t o k  klvAi.atra ingyen 
6e bt im ént ve.

AzJUlNER
é le t -  é s  já r a d é k b iz t o s i t ó - t á r s a s á g .
Magyarországi vezéríépviselöség: SUDAPEST, VI. i e r .  Deák-tér 6. szám

(Anker-udvar), a társaság saját házában. A la p l t t a t o t t  1 8 5 8 .
Ö s s z e s  v a g y o n  ________________________ 1 3 8  m i l l i ó  korona
B i z t o s í t á s i  á l l o m á n y . . . ______________  8 0 6  m i l l i ó  korona
E d d i g i  k i f i z e t é s e k  ________ . . . _________ 2 2 5  m i l l i ó  korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak v e g y e *  éa  h a l á l e s e t t  b i z t o ­
s í t á s o k n á l  A  osztaléktorv szerint — úgy mint 26 év óta állandóan — 
az évi biztosítási dij 2 6 °  o-át kapták készpénzben kifizetve, mig a 
v e g y e s  én  t a k a r é k p é n z t á r i  b lz t o n l t á s o k n á l  B  osztaléktorv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás kosdeto óta bofisetett 
összes dijak 3°o-a, úgym int a biztosítási tartam

3 éve után 4 év után, 5 év után. 6 év után. 7 év után
8% , 1 2 u/o, 18°/o, 2 1

fizottotott ki készpénzben.

E lő n y ö s  k ih ó z a s i tá s ié .v e g y e s  b iz to s í tá s o k .
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fonti magyarországi vezér- 
képvisolőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint 

a társaság ügynökei.
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FŐVÁROSI NYÁRI SZIKRÁZ.
l'cutek, 1901. augusztus hó 16-án.

E15s«ór:
7. a  z  a>

Színmű 5 felvonásban. Irtf. Börtön és Simon. Fordí­
to tta  Holtai Jenő.

tezdctö 7 órakor.
(Nagymező-utca 17.)

E. E.
« n n p  2O -l< ! Mily kövéé és 
mt-gis milyen sok !

í l l x i r t i !
írjon a régi bizalom hangjAn
H.......  p.......a tvstsnie Sch----- 1
Elit névre. Üdvözlőm.

T laztesM Ó ges
szegény asszony, szerény díja­
zásért iAkaritArtt válhtl. Cim : 
U. B. Dembinazky-utoá 4. II. 
em. 24.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Péntek, 1901. augusztus hó 16-áu.

Svihákok .
V ig operette felv. Zenéjét szorzó Ziehrer C. M. 

Magyarosították Fold Aurél és Mérői Adolf.
Kpzdote 7*/s órakor.

KISFALUDY SZSfSHÁZ.
Péntek, 1901. augusztus hó 10-án.

Z á r v a .

O K - !  S S  H A V A K .
Ma pénteken f. év augusztus hó 16-án

e s t i  O d r u to l r e g .je l  1 d ió i g  f r i í j c s  k i t  ilágrUAa m e lle t t

E  E  E l ’ E  -  E  s-s 'I' ÉC E  Y .
A Korviutóri oag'szi: : Hon r e m e k  n j m ű s o r  a következő 

\ .i  irii különlegességekkel:

R a p e l í !  R a p o ü !
Heideíireich világhírű párisi

The Louis'ana Amazon Guard
E. Brittana nagy tréfáé kerékpároa-némájáték. — A n g e lo  

élő szobrai ath. atb.
A m.kir. bpesli honvedkerilleti zenekar vonós hangversenye

h á r fá v n l .
A „ F o l lc s - C a p r lc e -  t  e n d é g j i í é k a .  

U E ( \ - A  L I - I I E  Y  v n r á z o a l n h á z f t
Szára o.. egyóbb szórakozáa.

lépőd i k o n n á  Gy b ra tekakat k 20 fillér. A tőzsdékben vál­
tóit • .<e- -.-v k  i<» f. felől flzetéaael érvényesek.

2SB A löiuiU utti v lli.in iu i éjje li ‘ <2 órá ig  k ö z lek ed ik . ■■■ 
T & rsaskocslk e n e sz  eJJeL

b O o K B N U

E rzséb e t-kö ru t 27. szám ,
az ország  lrgnag” bb  K örcsarnoka a nagyközönség

f e n y e a  á t a la k í t á s
után ismét m e g n y í l ik

augusztus 17-én, szombaton este.
kitűnő konyha — Parisban ..Grcnd prix'-vei kitüntetett 

W z .t . - l e i t v t m  h ő k *.
K a to n a  z e n e .  S z a b a ó  b e m e n e t .

A k a r  P e  

j ó i  m a i

r  t . e i

M

1 á l la t k e r t i  lie lcp ö *  
J r r r r t .

1 A a-budnv Ari b e lé p ő -
J W « - ______

árban 1 pár

láb talpát lerajzo 
k pártoljatok, mi

Elegáns lak fűzős — 
Párizsi divat feltűnő 
könnyít, fűzi

ig u lá r  Dávid fia

r ?e ól « v. fOt. 3 . 
r z •r.-e mbo« 3 .3 0  j 
bagsrla csizma egy darab-

4 . h"l vitm rn’r "róa t .jppal, bal- 
elegáns, hólvaggal bélelve, 3 évi jóiál-

í . i«» - • - 7.
Budapest, Deák-tér 6 

Király-utoi sarok.

Dreyfua Alfréd

» 0 t  ó v ®

M in d e n  e s t e  8  ó r a k o r

a megnyitó előadás uj, nagyszerű
p r o g r a m ú ^  i  t i .

B e lé p ő -d lJ  ,  _  _ ____ 2  k o r .
E rk é ly  Ü lé s  .............. .....  1 k o r .  <10 f i l l .
H a r x n ti Ü lő h e ly  ... _ 1 k o r .

C4T- F é lé v i  b é r l e t j e ir y ------ 4 0  k o r .

Állam ies városi tisztviselők, katonatiszt, k, egyház - 
férfiak, valamint más hiiolkóf es egyének k e d ­
v e z ő  f iz e t é s i  f e l t é t e l e k  mellett kapna't s z i ­
lá r d  g y á r t m á n y ú  a s z t a lo s -  é s  k á r p i t o ­

z o t t  b á t o r o k a t .
Bpp't, Erasébet-tér 18. sz, 
Sas-utca sarok, I. em.

Á r je g y z é k e t  35  Í r . l e v ó l j e g y  b e k f l ld ő a e  e l l e n  b ér-  
* m e n t v e  k ü ld  f e u i i t l  e é g  II. o s z t á ly a .

Basa Kálmán

K o r é k p ir o k a )  t *  
a lk a tré s z e k e t

py-'c árleszun,ássál száll.tuiik 
privátoknak la.

I. r. k 111-6 gummi írt 5.50 éa 4.— 
belső gummi _  .  I  — .  2.25
angol nyereg _ ,  8.25 .  2.50
Aoetyleo lámpa s 12-1 . 2 50 
nl.ij lámpa -  — • 1.85 . •
Angol csengő — .'■> .  — .5b
lábpumpa — — • 2.3' .  ’■/«' 
am • : • pedálok ,  3.'7. .  2 75
telje* fé k ____ ... ,  2.25 .  l.W
í  -gm tyuk. pária , —.40 .  .84 
Valamint minden Itt fal nem 
sorolt kerék pár-réez ia. Árjegy­
zék íagyéi . tsaját javító mii- 
hely. llaaznált k.-rCkpárok Só 

frttúl feljebb.
I .á n g  J a k a b  é s  F ia
az angol Helical Premier és 
Champion k. r kpárgjárak fő- 

rnktára
B ud ap est. Jozn ef-k örn t 41.
e- üókuxlot R«ttcnbUler*atra 1 

Megrendelések után*•-teltei 
vagy a pán* előlegen beküldése 
mellen azonnal vszközóitaue k.

V e s z e k
z á l o g h á z i  c é d u lá t

régi arany ezüst árút bril­
lant és gyémánt árút a 
legmagasabb áraK mellett

F R IE D  A.
órás es ékszerész

2. » sám

csak jó minőségű.
Hkl.-szoba. kredonc. finom sző. 
nyegdivány. asztal székek. író­
asztal. könyvszekrény, urí s/.ó- 
n> egfottel, ottoman, azalon- 
gamitnra, külön féle Ifikrok én 
máa mindennemű dísztárgy, 
úgy egyeuklnt is, atlrgóacu 

nagyon olcsón pladó.
N t c ln b r r g c r  ’ l s n ó  

kárpitos mesternél.
V L ,Q >  á r - u t c a  » » .  s z é n i

5L  €  &  &

a r a n y  é s  e z ü s t  e la d á s
v e s z ü n k

p é r i  é s  n j  a r a n y  é s  
e z ü s t  tá r a  v a k a t . jri é -  

m á n t  b r i l la n t  é s  cl r ít f£ t t  l< ö  v e t
• I á d n a k

13 In tő*  r a t ts t  e v ő k é e a le -
l e k e t  t> szem élyre  frt. 12 
az. m.' .vre valót 142 írttól kezd­
ve és b-ljebb. Aranyférflláncok 
faz.tn r.élkili m sssir aranygyű­
rűk forint 40 kritói kezdve 
12 (tnrnh  e r ő s  e v ó e s a k o x  
0 írt 40 «r., továbbá mind e 
ataknáhn vágó cikkek a leg­

élesebb árak mellett. 
SíMC-y k é p e s  Á r je g y z é k  

I n g y e n  é s  b ő r n te n tv e .

Grtinberger A. Béla 
örökösei

Budapesti n. IV Vaci-utca30 
I. em. 23. Bar sbnzár.

A nyír i l«1é„v alatt nvaraló v 
fürdőkbe utá ó t. e.'vcvókőzőu

ség  fölkéretik, hogy

Kertész Tíulor-na
sz ldénjrezorü cikkek, u. m.

hintaugy >k tnristakeilekok. 
tornász.nrek. croquet-. polo-, 
foolbaü- es lawolenn 8 já­
tékok. világhírű Wr yht es 
Ditson-fe.e amerikai tenn’t- 
rakrtek. hitelesített atlf.iku  
sport c kkek. Lignum Sánc 
tum-golyok. kugli (babok. 
Flaubert fegyverek, revol­
verek. léggömbök, lamp o 
nők. legyezők, gyermek- 
velocipédek. nyári gyermek­
játékok. doboz sárkányok, 
szódavíz-, fagylalt- és kave- 
g-pek. eureszta-orak úti bó 
röndök.kulacsok. plaHsz Jak 
ha>aszó szerek lohalok .*tb 
bevásárlását bétköznapolcnn szi- 
roskod neh - k • w l, -mint- 

hogy K orteax-u «l 
v a s á r n a p  z á r v a  v a n .  
Nng-y k ép ea sp ort e« nyári 
ár)egyz«  k ot ingynn  « b ber-

m ontvo küld.

K i* s  ü laK da.
.lövök oate. Többieket továb­
bíts. Nagyon szeretném haeló- 
bem jönnél, ö le l sírig tlod.

K E R E S L E T .
l i n k  t á r n o k i ,

f e lü g y e lő i  vagy más meg­
felelő atlüN t h r r e «  Intelligens 
fiatal nős kereskedő, esetleg 
kevés biztosítékkal is rendel­
kezik, Sohwartz Márton Kis­
pest, PetŐfl-u. 157. MW7

E?’x to «  jö v ő jű
találmány szabadalmazása és 
értékesítése céljából keresek 
nsHzeködotéat. Ajánlatokat „Ta­
lálmány 10V1 jelige alatt a ki­
adóhivatal továbbit. 9fll'-7

K e r e s e k .
egy okleveles n e v e lő t  8 gyer­
mek mellé, tanlttatlk reál, pol­
gári és elemi osztály, ezen­
kívül megkivántatlk az. alapos 
zongoratanitás is, ajánlkozók 
kéretnek, hogy bisonyiirányok 
másolatait küldjék be Sóhillin- 
ger Mór úrhoz Nagy-Zoiin.l, 
Arad megye. 9693

Á lla m i h iv a t a ln o k
keres délutáni foglalkozást,eset­
leg külső munkákra is vállal­
kozik. Szives megkeresés.kot 
„K. M. 28“ alatt u lap kiadóhi­
vatalába kér.

K e r e s e k
pusztára egy zsidó nevelőt, ki 
kepos legyen három gyermeket 
első és második . lenti osztályt 
tanítani. É n  3««0 kor. teljes el­
látással. Megkiváiitatik, hogy 
németben és héberben megfe­
lelő jártoMsággsl birjon. l' iin : 
tiol.ütein Ignác Ueszterid, posta 
i< i..':.y. 8841

V e s z e k  o lc s ó n
1 pár rézágyst éjjeli szekré­
nyekkel, .*«-tleg kis mosdó.-al. 
bővebbet Hernád-O. 3u, házfel­
ügyelőnél.

O k i. ta n ít ó n ő
ki a magyar és német nyelvet 
tökéletesen birja úgy tanitAs, 
mint társa!gásban és a zo.tgora- 
tanitásbai. jártas, állást ny< rhet 
egy JII. oszt. végzett leányka 
mellett. Arcképes ajánlatok 
Kai., z. r Gyula Fegyvernek 
pályaudvar címre küldendők.

R á n k -  t ő z s d e -
b la o m á n y o a , akinek önálló*
Irodája volt, előbb pedig első­
rangú . ég, knél töltőit be bi­
zalmi állatd. lcvelozésoen, köny­
velésben jártas, élni*rondít sfe- 
renciákkal rendelkezik, vala 
mely megfelelő állást keres 
('írnél megmondja a k.adohl- 
vatai. jWA!

■ OOO k o r o n á it?
tlsrw-lotdijban részelnem nton 
egyéniséget, ki egv perí.tkt 
n.erlegképea könyvvezetőnek 

— bármilyen megf. |. jó mtnő- 
ségbot* állandó jeiiugü állást 
közvet t. Cim: beit. J., VI., 
.-zonc.y-utea 42 B, II. 17. Ta.al- 
ható vogvok d u. 1—2, eate 
1 jb— * i7 óra körött.

P e r í e r t  n é m e t  l e v e ­
lező. ki magyarul la levolaa. 
egéaz esetleg fél napra alkal­
mazást kere*. Szives aján.atok 
.■ .evelerő-* jelige alatt a k i­
adóba iutézendők. 3iSkt

T a n u ló k
b u d a p e s t i  ( I z r .)  I iiv n tn l-  
n o k  e sn iA d lio /. í e l j e a  e llh -  
tdA é s  g o n d o s  fe lü tr y e -  
l e t r e  e lv t l l l iU tn tn n lt . 4>sc> 
»ze«  k ö z é p i s k o lá k  ft la k á s

k ö a e lé b e u .  M ndnp«*si, 
V i l i .  H A I-uten  « .  I I . e m .  
3 0 . a j t ó .  l / e r é lb e l l  in s g -  
k e r e s é s e k  ,.W|. !N.“  J e lz é s -  
n el n e t t  e lm r e  k é r e t n e k .

O r a z á c u l l  v e r s e n y -
g ép  olcsón eladó. Megtekint­
hető fél2-től 3-lg Nagydiőfa-u. 
8. II- em. 10.

fsa7.daK S7.on.vnak, 
vagy s s a k d v s n é n i ik  ajánl­
kozik csinos fiatal hölgy ki a 
házturtáe minden ágában kellő 
jártasságai bír, és miut ilyen 
már több években nagy házak­
nál alkalmazva volt. Szivoa 
megkereséseket „8. E“ J' lig - 
vol ellátva o lap kiadóhivata­
lába kérek.

I . k é r .  N aph eery-
léprső 1. számú ház, kerttol. 
szabad kézből eladó. Értekezni 
lehet ugyanitt.

■ ftk o lá fc leá iiy iia k
toljes clláiá-t ad miiveit család 
a legjobb iskolák ifelső-polgári 
stbi közelében ; zongora, eset­
leg korrepetleió. Ctui a kiadó­
hivatalban.

fS o r o s h o r r iő k
kitűnő karban, minden nagy­
ságban, jutányosán eladók.Cím 
Központi tejcsarnok fiókja, 
Nagydiófa-utca 4.

S t é p  b ü k k  f a s z é n
vaggonszátr.ra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Kde,
Dund, u. p. Ternova.

K h i in ő  K zabőn ő
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. ltenováiásokat is vé­
gez kitűnő Ízléssel, özv. I>da- 
rer l.ipótné, W esselényi-utca 
54. III. em. 42.

K t o a s s t e n y ,
ki az elemi osztályok tan tár 
gyalt tanítani képes, gyerme­
kek mellé ajánlkozik egész

- . : . \ il., t -.’r
hát-utca 8.

K e r é k  p á  r o k  a l
sálogházbt.l kiváitotlakst, 3' 
forinttól feljebb szállítunk Láng 
é« Fia kerékpárUzlet, Jőssef- 
körat 41.

K it ű n ő  h zn b ó n ö
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül is. Htom A. Népezlnhás-u. 
34. II. Ifi.

S ln tr r r -M a r r ó c é p e -
kot árverésb.’,!. a legolcsóbb 
árokkal, esetleg elónyi* llzetest 
feltételekkel szállítunk. Láng 
.7. és tlo kerékpSrüzlet Buda­
pesten, Józaof-könit 41.

B o r b é ly
és fodrász (lrlet j Öntene tel Q a 
legfurgaimat-abh helyen eluta­
zás miatt eladó. Bővebbet a 
kiadóba. *d4tf»

1O4XI. k o r o n a
óvadékkal egy vidéki tisztes­

séges polgár ember zl
a közös, hadseregnél szakasz- 
vezető volt bivotalazóiga vagy 
háxmesieri állást keres, cint a 
kladóhtvatba-.. 8?681

A lk a lm i  v é t e l .
üzleti. Ibrtgváa végett különféle 
kocsikat, lovakat, fovarosáai 
szerssániokat, úgyszintén Zugló 
telep-utcai háza ma: gyári vagy 
tud helyt colokra alkalmas fold- 
-zmti helyiséggel, jutányosán. 
rés»letli»«’téare is el- esetleg  
bérbe adnám. Kifér, Kertész- 
utcsa 20. V3"»

H á z  m e s t e r i
állást keres v ;«gázolt gépész, 
ki n zv . zeték, villanyszere!est 
é*> gőzfűtéshez ért, mindenféle 
t.ázi dolgukra aiánlknztk. Cim 
\  . l osii.i.riy-i.n a 77. (óldszint I.

K ÍN Á L A T .

T c ljc f tc n  n j
H í ©  e  d ó S w f c

lOOO-tol GOOO l i t e r ig  szrtl. 
I lt  d h o r e n a  á r  m e lle tt  
14)0 l l l c r e n k l n t  mipr a  L« s Z. 

J|et ta r t

BENKO IW. PÉCS. 
EmSéknek

» |r t u d é k o lu ia k  l<ivdltfan  
n lltn lm n N . I'.gy élotm rv . ,uru 
nagyított fénykép bármily fény. 
kép után müvédzleson elkészít- 
telik , meglepetésnek, ajándék­
nak, nász, név, születésnapra 
legalkalmasabb, miután egy üy 
nagyítás nemcsak pillanatra, 
hanem ör > . ld"kre i'lő szoba- 
disz is. a legszebb és örök 
emlék kedves hn ódáinkról, a 
fénykép sértetlenül visszaadó- 
tik, a hű másolatért kezeske- 
n.-in. ve., ki mogn loh aekel 
pontosan i H/.k."'zl . <ir >-z jó.
zsof. VI., Próféta-utca 5.

K a r ló c a i  r s e ir .r g r -
K-sAllót .. - -iiii!•.•■ < poéta-
kosárban 3 kor. 2" llllérért.
ŐM gt-hnrncIcot 4 korona 00 

fillérén ;.•'•riii.-nt••-<•• • küld: 
Kovács Bálint, I j v id é k .  9718

I t f ó n c K i e f t e i n e g e K z ő l ő
válogatott fajok, 5 kilós posta- 
kosftrral, bét-ment ve bárhova 
4 koronáéi; K in g  Z*dgmon<l 

f ia in ó l .  A r a d o n . '.*078

Z o n g o r a ,
rövid, keroezthuros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepoei-ut f-4. I. erneiet. ajvó 
11. M egtekintető délelőtt 11 12 
óráig, délután 2 5 órái :.

Z on grora.
Kramer-féle. kitűnő hangú, ju- 
tányosn oia-ó. Mogb'K’ntl.ető 
m intán 2 5-ig. 5 eíeh it-utca  
15. I. 11.

Z o n g o r a
fekote, kereszti i. kevéssé 
használt, disz. - c: >!. osu _5Ü 
írtért eladó. Fouor. i 'n  .■ • ;t- 

tekinthotő csak röggel 8—9 ig.

A k i  h e g e d ű t ,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszórókét, vagy zon­
gorát akar venni, kér -n ár- 
jegy/. ke; Sternberg Ármin tt 
testvem cs. és kir. udv. hang- 
■zergyarbsoKiól Kervpesi-ut 36. 
mely cég .n b.-c cikkről k,1 on 
illusztrált árjegyzékül küld tel- 
jesoa dijtaiauu..

1 5 1 0  C - t e l e k  
X. k e r f i l e t ,  * ln « 1 4 < ll-u lo n ,
v i l la n y  na b ő s e i é b e n .  3 

p e r c  n K Irály  - éa  l*al<A H - 
s e r í  A s d é tő l, g y á r i  c é lr a  
Ig e n  a l t t a l  u ta s . I g e n  b e d -  
v e a ó  f e l t é t e l e k  m e l le t t  e l ­
a d *  v a g y  e lr a e r é lc n d ő .  
L e v e le k  „ H . J .‘* J e l ig e
a la t t  a  k la d ö b a  k é r e t n e k .

A a d á sz .íe g y  v e r e k
y darab I^m asu-r vadárafegy
ver, 1 drb lfi-o, és l.’-es Hu­
bertus bellor-féle rózsadamasz 
oaövü, juiánvosan eladó. Óvoda­
utca 22. ajtó 7.

Ne vegyi n 
senki

hanoszert,
nnp

Reményi 
Müiály

mtthang- 
szerész 

legújabb
képes ár­
jegyzékét 
át nem ol­
vasta, me­
lyet (nővén 
es Mraenívn 
kúd Bu- 
(lapestr**!,

Király-utca 44/cl.

F

§

legjob­
ban ea lóg* 

olcsóbban beóleazt CMtoa
K O V Á C S I .

K u d n n r s t ,
Károly-körut 9.. II ORi. 8. 
Az állami hivatalnokok szál­
lítója. Vstokiok 24 óra alatt 

kiaiógittetnek.

O G A K A U ' ,

* Szenvedéseim s 
ördógszigoten t* 
tott rabságom alat

Itroyfus 1c api tán 
sajátkezű rajz- ( 

kézírásaival. 
Másod k telje 

k adás
l i l é i t e k k é

? :tO n ld a ln .v lU  
la lo iiiM ia l Olt i
HekiJbb se ellőné 
bénneotve. ha az' 

tn  utánvéttel i< 
.u.uUk 20 kr -

drágább.
Megrendelhető a

B u d a p e s t i K sp ló  k ia d ó h i
\O ta ..  . ló iH c f- lá v r u t

• A n ck zn z  b«*matnfott arám tojan  m e g b ízh a tó , h tto le s  ‘ 
r, k nazóne ira t totytOzi u t n  uogyodszA gad  Óta íenntülo  I 

r«ndelo-1nta*«< a leg m e leg eb b en  a ján lható . I

KeBilelo-ivtezet B n d a p e N t. A n d r á s s y - u t 531. <
M M Opera mellett.

“TITKOSBETEGSÉGEKET
hng-ynaofolyáeokat «a se b e k e t , a z  ó n fer tóztetóa  ntó- 
ba«alá a« e lg y e a g u lt  ferflero, o .agotn i. sek . a bnjakor 
u tő> ögeV ’ i zin en ya lt. n őkn él feb . rfo lvast, b trm euy  
n yíre IdhlUik la. vaiuzru. t uiindnzon unt V utcf ..e g e ­
k et, (ue'yekneR  a m agtó l a nság eg y ik  tcokoz.oju es  
b ő r b e te g sé g e k e t g y o g v tt  a) g y ógym ód  azertut, b iz­

to s  slkaZTel, gyorsan  aa a laposon

G y e r m e k  c n e r e .
Hajlandó volnék int*iligsna naa» 
.a*lból származó gyengébb szer* 
vezeti! gymnásiumot látogató 
flu vagy polg. iskolát végző 
leány helyébe I. éves bölcsé­
sze i.allgató leányomat Buda­
pestre cserébe adni. A gyer­

ek nálam má«odik otthonrs 
lelne és a vidéki levegő esetleg  
gyenge szervezetére mlnden-
* sotro Jótékony hatást gy ako­
rolna. Szives ajánlatok öxv. 
Ktausz llenrlkné elmére Nagy- 
Klkltidára kéretnek. MWtí

Teljes ellátás!
A szeptember elsején megkez­
dődő la k n ia !  é v a d r a  egy  
v a g y  k é t  jobb házból való 
la k o la l  t a n u ln i  t e l |e «  e l-  
lAtAara e l f o g a d  eg y  g y e r ­
m e k t e le n  in t e l l lg ,- n a  Izr . 
h tz a k p u r , hol az illetők s/tböl 
gondozásba részesülnek. Cinin 
megtudható o lap kiadóhivata­
lába. 3911

r  •
U tál

E lő k e l ő  c s a lá d
jó házból való tanulót óhajt tel­
jes •■ 't.sb a  venni gyituiaslnm, 
r* Ali*kóla ós kereskedelmi aka- 
• b-tnla azomssé.tságábau Szí­
ves ntegz. resést o lap kiadóht- 
vatolá i kórok ..Jó ncve'.és. nrl 
modor* cltnca. 3vl8

V a ló d i I .e h o - P h o n * -
grapb, teljes felszereléssel 

együtt J> frt. gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja frt 
l.őO, üres hongerrk drbja 80 kr. 
Sternterg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hangáron gyá­
rosok i'honograpb-oaaiályábait, 
Károly-körut 2. (Kossuth lakos­
úira sarok.i Zenepalota.

Kapható mindenből. R aktár: 
T örők  győ.Tytár B ndapeai

ororoe, s « b 4 .« ,  a a s m A u -  Sa e r fiie a s -r a d o v , v o lt  
naóon. lalr. oeeá . fA orvoa.

HENDKLt OApooU 4 e. 10 órától egész délután 4 óráig, 
sete 7 órától " ómig

l.ljaaotl levelek ra legnagyobb flgyel-mn.el »iVaaaoltatlh és 
gyógyMar-sról la gond oskodva les*

■ - - l-t  ■ Oknak kttiái, váróterem . ___
ngvanntt iMgjelimt ós a szerzői(é l . Dr. OAItAl A.NTAL- 
nál uiegrcidelhetó *F.PH/.F.Kl ITMVTAIO (már a 
15-ik kiadásban megjelenti a nemi beb-gaégek ée esek 
óaneserti g y ó g .k o /.. -ei,*z rhnfl könyv, volt ára 2 fri

m ost oaak Ró k i a könyv )<t| len..' magolva ir«* ■  
tunkolt bérineotve vagy VU krelküldve, I fn  beküld

utánvét mellntá

I S t - i"""1-" 1 s a s e s a s -

A L L A H !  F E L Ü G Y E L E T  A L A T T !  
Gerö Ferenc katona elökészitö-iskolája az

egyéves BiiMntBSSéoi képesítő vizsgára
VI., N agy János-utca 3. szám.

F«en több óv óta fennálló és szép sikerrel működő laknia elftkéviit 6 és 10 hónapra terjedő tan 
íoljAni n «r ö n k é n n .- iy i vizsgftra kiváló középt.knlai tanárok közreműködésével olyan ifjakat 
kik az önkéntese, gre jogo-lió érc t-t gl bizony! ványnyol nem bírnak. Iiéazl. 'es iamertoiö kivá 

natra küldetik. |HK~ B eíra ttá k  n n p o u k ln t  d é ln t ő n  4 — 7-ő r iU g
V  i <1 /• 1< 1 <• U  «- m jg. «■» r  «' I n  t  <• r  i i  «á t  t i  m.

N jcm -lo ik  o ,1 ’Wí.fc’ irodalmi ó iu jo u d a i TdUalat (<i>zvéuyur>u&g körlorgógópta, Budopoot, IX . CUdi-ut 20,


